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̒ી કતા½-કમ½ અિધકાર 
કળશ ૪૬ થી ૯૯ 
ગાથા ૬૯ થી ૧૪૪ 

કળશ-૪૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ̆થમ તે ƨવાગંન ે [Ȑ] ìાન યથાથ½ Ĥણી લે છે તે ìાનના મિહમાનુ ંકાƥય કહ ે 

છે :Ð 

ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * Ôઆ લોકમા ંહુ ંચૈતƛયƨવĮપ આƗમા તો એક કતા½ Ġ ંઅને  
 * આ ˲ોધાિદ ભાવો મારા ંકમ½ છે.Õ 
(૨) * એવી અìાનીઓને Ȑ કતા½કમ½ની ̆વિૃĂ છે. 
 * તેને બધા તરફથી શમાવતી (-મટાડતી) ìાનԌયોિત ƨĬરાયમાન થાય છે. 
(૩) * કેવી છે કે ìાનԌયોિત ? Ȑ પરમ ઉદાĂ છે અથા½ત ્કોઈને આિધન નથી, 
 * Ȑ અƗયતં ધીર છે અથા½ત ્કોઈ ̆કારે આકુળતાĮપ નથી અન ે
(૪) * પરની સહાય િબના જુદા ંજુદા ં̃ƥયોને ̆કાશવાળો Ȑનો ƨવભાવ હોવાથી 
 * Ȑ સમƨત લોકાલોકને સાëાત ્કરે છેÑ̆Ɨયë Ĥણે છે. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧) * ચૈતƛયƨવĮપી આતમા હુ ંએક કતા½ Ġ ંઅને 
  ˲ોધાિદ આ મજુ કમ½ છે અìાની માને એમ ને; 
(૨) * કતા½-કરમની ̆વિૃĂ કરતો રહ ેઆ લોકમા,ં 
  તેને શમાવતી ìાનԌયોિત ƨĬરાયમાન થતી અહા ! 
(૩) * તે ìાનની Ԍયોિત પરમ ઉદાĂÑƨવાધીન છે અન ે
  અિત ધીર-આકુળતા રિહત છે ìાનԌયોિત તે અને 
(૪) * પરની સહાય િવના ̆કાશે તે સહએુ ̃ƥયન,ે 
  ̆Ɨયë Ĥણે તેથી Ȑ આ લોક તેમ અલોકને. 
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ગાથા Ð ૬૯, ૭૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, Ԍયા ંસધુી આ ĥવ આ̔વના અને આƗમાના િવશેષને (તફાવતને) Ĥણે નિહ 

Ɨયા ંસધુી ત ેઅìાની રĜો થકો, આ̔વોમા ંપોત ેલીન થતો, કમҴનો બધં કરે છે એમ ગાથામા ં
કહ ેછે :Ð 

ગાથા :- * આƗમા અન ેઆ̔વ તણો, Ԍયા ંભેદ ĥવ Ĥણે નહӄ, 
   ˲ોધાિદમા ંિƨથિત Ɨયા ંલગી અìાની એવા ĥવની. ૬૯. 
  * ĥવ વત½તા ં˲ોધાિદમા ંસચંય કરમનો થાય છે, 
   સહ ુસવ½દશ� એ રીતે બધંન કહ ેછે ĥવન.ે ૭૦ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) [ìાનીની ધમ½િ˲યા : ] 

(i) * તાદાƗƠયિસć સબંધં છે આ આતમા ને ìાનમા,ં 
  િવશેષ નથી તેથી ન કાઈં ભદે તેમા ંદેખતા;ં 
(ii) * િનઃશકંતાથી વત½તો પોતાપણે િનજ ìાનમા,ં 
  તે ìાનની િ˲યા ƨવભાવƨવĮપ હોવાથી અહા; 
(iii) * િનષેƚય નથી [પણ છે ખરે તે ધમ½Įપ િ˲યા યથા], 
  એ રીત ìાની આતમા કરતો અહો Ĥણનિ˲યા. 

(૨) * [અìાનીની અધમ½િ˲યા : ] 
(i) * સયંોગિસć સબંધં છે આ આતમા-˲ોધાિદમા ં
  અìાનને કારણ, પરંત ુન ભેદ તેમા ંદેખતા;ં 
(ii) * તેથી અભદેપણે િનઃશકં થઈ અહો ˲ોધાિદમા,ં 
  પોતાપણે વત½ન કરંતો [તેહ અìાની મહા]; 
(iii) * પરભાવભતૂ હોવાથી ˲ોધાિદ િ˲યા િનષેƚય છે, 
  પણ છે ƨવભાવƨવĮપ તે અƚયાસ એવો હોઈને; 
(iv) * અìાની ˲ોધાિદĮપે ન ેરાગĮપે પિરણમે, 
  વળી મોહĮપ ેપિરણમે [અìાનતાને કારણે ] 

(૩) * [અìાનીની અનાિદકાિલન કતા½કમ½ ̆વિૃĂ :-] 
(i) * અìાનભાવથી આ રીતે આ આતમા અìાનીનો, 
  તે ìાનના પિરણમનમા́ સહજ અવƨથા Ɨયાગતો; 
(ii) * ˲ોધાિદના ƥયાપારĮપ ̆વત½તો ̆િતભાસતો, 
  એવો અહો એ આતમા ˲ોધાિદનો કતા½ થતો; 
(iii) * ને ìાનના પિરણમનĮપ ̆વિૃĂથી છે Ȑ જુદા, 
  િ˲યમાણĮપે Ӕતરંગે ઊપજતા ં̆િતભાસતા; 
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(iv) * ˲ોધાિદ એ ભાવો સહ ુછે કમ½ તે કતા½ તણા, 
  [આƗમા અન ેઆ̔વ તણા એકƗવથી Ȑ ઊપજતા.] 
(v) * અનાિદકાિલનની થયેલી આ રીતે અìાનથી 
  ̆વિૃĂ કતા½કમ½ની છે [ĥવની ને બધંની] 

ટીકા : [Slighty modified] 

(૧) [ìાનીની ધમ½િ˲યા : ] 

(i) * Ȑમને તાદાƗƠયિસć સબંધં છે એવા આƗમા અન ેìાનમા ં
 * િવશેષ (તફાવત, જુદા ંલëણો) નિહ હોવાથી તેમનો ભેદ (જુદાપણુ)ં નિહ દેખતો થકો, 
(ii) * આ આƗમા Ȑમ, િનઃશકંપણે ìાનમા ંપોતાપણે વત± છે, અને 
 * Ɨયા ં(ìાનમા ંપોતાપણ)ે વત½તો તે, 
(iii) * ìાનિ˲યા ƨવભાવભતૂ હોવાથી િનષેધવામા ંઆવી નથી માટે, 
 * Ĥણે છેÑĤણવાĮપ પિરણમે છે. 
(૨) [અìાનીની અધમ½િ˲યા :] 
(i) * તેવી રીતે, Ȑમને સયંોગિસć સબંધં છે એવા આƗમા અને ˲ોધાિદ આ̔વોમા ં
 * પણ પોતાના અìાનભાવને લીધ,ે 
(ii) * તેમનો િવશેષ નિહ Ĥણતો થકો તેમનો ભેદ દેખતો નથી. 
 * Ɨયા ંસધુી િનઃશકં રીતે ˲ોધાિદમા ંપોતાપણે વત± છે, અને 
(iii) * Ɨયા ં(˲ોધાિદમા ંપોતાપણ)ે વત½તો તે, 
 * જોકે ˲ોધાિદ િ˲યા પરભાવભતૂ હોવાથી િનષેધવામા ંઆવી છે. 
(iv) * તોપણ તે ƨવભાવભતૂ હોવાનો તેને અƚયાસ હોવાથી, 
 * ˲ોધĮપ પિરણમે છે, રાગĮપ પિરણમ ેછે, મોહĮપ પિરણમે છે. 
(૩) [અìાનીની અનાિદકાિલન કતા½-કમ½ની ̆વિૃĂ : ] 

(i) * હવે અહӄ, Ȑ આ આƗમા પોતાના અìાનભાવને લીધ,ે 
 * ìાનભવનમા́ Ȑ સહજ ઉદાસીન (ìાતા̃Ƨટામા́) અવƨથા તનેો Ɨયાગ કરીન ે
(ii) * અìાનભવનƥયાપારĮપ અથા½ત ્˲ોધાિદƥયાપારĮપ ̆વત½તો ̆િતભાસે છે 

 * તે કતા½ છે; 
(iii) * અને ìાન ભવનƥયાપારĮપ ̆વત½નથી જુદા,ં 
 * તે કતા½ છે; 
(iv) * એવા ં˲ોધાિદક તે, (તે કતા½ના)ં કમ½ છે. 
  [કે Ȑ આƗમા અને આ̔વના તફાવતને નિહ Ĥણવાથી ઉƗપđ થાય છે.] 
(v) * આ ̆માણે અનાિદકાળની અìાનથી થયેલી 
 * આ [ĥવની અને બધંની] ̆વિૃĂ કતા½કમ½ની છે. 
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ગાથા Ð ૭૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે આ કતા½ કમ½ની ̆વિૃĂનો અભાવ ðારે થાય છે? તેનો ઉĂર કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð આ ĥવ Ԍયારે આ̔વોનુ ંતેમ િનજ આƗમા તણુ,ં 
  Ĥણે િવશેષાતંર તદા બધંન નહӄ તેને થતુ.ં ૭૧. 
ટીકામતૃ:Ð 
(૧) [આƗમા અને આ̔વોનુ ંજુદાપણુ ં:Ð] 
(i) * ƨવભાવમા́ જ વƨત ુછે ને ભવન ÔƨવÕનુ ંƨવ-ભાવ છે, 
  છે તેથી ìાનનુ ંપિરણમન તે આતમા જ ખરે અને 
(ii) * ˲ોધાિદનુ ંપિરણમન [પણ] ˲ોધાિદ છે િનĔયનયે, 
  વળી ìાનનુ ંપિરણમન Ȑ, નથી ˲ોધનુ ંપિરણમન તે; 
(iii) * Ԍયમ ìાનના પિરણમનમા ંબસ ìાનમા́ જણાય છે, 
  િકતં ુનહӄ ˲ોધાિદ એ પિરણમનમાહંી જણાય છે. 
(iv) * છે ˲ોધનુ ંપિરણમન Ȑ, નથી ìાનનુ ંપિરણમન તે, 
  ˲ોધાિદના પિરણમનમા ંԌયમ ˲ોધ મા́ જણાય છે, 
(v) [આ રીત ે]* િકતં ુનહӄ Ɨયમ ìાન એ પિરણમન માહંી જણાય છે. 
  આƗમા અને ˲ોધાિદને નથી એકવƨતપુણુ ંખરે. 
(૨) [ કતા½કમ½ ̆વિૃĂની િનવિૃĂ તથા બધંનો િનરોધ : ] 
(i) * આƗમા અને આ̔વ તણો દેખી તફાવત આ રીતે, 
  આ ĥવ Ԍયારે િભđતાન ેĤણતો તે બે િવષ;ે 
(ii) [ને Ɨયારે] * અìાનથી ઊપȐલ એવી કત ૃ½-કમ½ની ̆વિૃĂ, 
  અનાિદની હોવા છતા ંપણ િનવિૃĂ તનેી થતી; 
(iii) * Ɨયારે અહો અìાનના િનિમĂથી થાતો હતો, 
  પુͯ  ગલ કરમનો બધં ત ે[ƨવયમેવ] પણ િનવĂૃ થતો; 
(iv) * ને એમ થાતા ંìાનમા́થી બધંના િનરોધની, 
  િસિć થતી [આƗમા અને ˲ોધાિદના બે ભદેથી.] 
ટીકા :Ð [Slightly Rearranged] 
(૧) [આƗમા અને આ̔વોનુ ંજુદાપણુ ં: ] 
(i) * આ જગતમા ંવƨત ુ છે ત ે ƨવભાવમા́ જ છે, અને ÔƨવÕનુ ંભવન તે ƨવ-ભાવ છે [અથા½ત ્

પોતાનુ ંȐ થવુ-ંપિરણમવુ ંતે ƨવભાવ છે]; 
 * માટે િનĔયથી ìાનનુ ંથવુ-ંપિરણમવુ ંતે આƗમા છે અન ે

(ii) * ˲ોધાિદનુ ંથવુÑંપિરણમવુ ંતે ˲ોધાિદ છે. 
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 * વળી ìાનનુ ંȐ થવુÑંપિરણમવુ ંછે ત ે˲ોધાિદનુ ંપણ થવુÑંપિરણમવુ ંનથી. 
(iii) * કારણ કે ìાનના થવામા ં(-પિરણમવામા)ં Ȑમ ìાન થતુ ંમાલમૂ પડ ેછે. 
 * તેમ ˲ોધાિદક પણ થતા ંમાલમૂ પડતા ંનથી; 
(iv) * અને ˲ોધાિદકનુ ંȐ થવુÑંપિરણમવુ ંતે ìાનનુ ંપણ થવુÑંપિરણમવુ ંનથી, 
 * કારણ કે ˲ોધાિદના થવા (Ðપિરણમવામા)ં Ȑમ ˲ોધાિદ થતા ંમાલમૂ પડે છે. 
(v) * તેમ ìાન પણ થતુ ંમાલમૂ પડત ુ ંનથી. 
 * આ રીતે આƗમાને અન ે˲ોધાિદકને િનĔયથી એકવƨતપુણુ ંનથી. 
(૨) [કતા½-કમ½ ̆વિૃĂની િનવિૃĂ તથા બધંનો િનરોધ : ] 
(i) * આ ̆માણે આƗમા અન ેઆ̔વોનો િવશેષ (-તફાવત) દેખવાથી 
 * Ԍયારે આ આƗમા તેમનો ભેદ (િભđતા) Ĥણે છે. 
(ii) * Ɨયારે અìાનથી ઉƗપđ થયેલી એવી (પરમા)ં કતા½-કમ½ની ̆વિૃĂ 

 * આ આƗમાન ેઅનાિદની હોવા છતા ંપણ િનવિૃĂ થાય છે. 
(iii) * તેની િનવિૃĂ થતા ંઅìાનના િનિમĂે થતો 
 * પૌͯ ગિલક ̃ƥયકમ½નો બધં પણ િનવĂૃ થાય છે. 
(iv) * એમ થતા,ં ìાનમા́થી જ બધંનો િનરોધ 

 * [આƗમા અન ે˲ોધાિદ એ બેનો ભેદ થતા]ં િસć થાય છે. 
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ગાથા Ð ૭૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે ìાનમા́થી જ બધંનો િનરોધ કઈ રીતે છે? તનેો ઉĂર કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð અશિુચપણુ,ં િવપરીતતા એ આ̔વોના Ĥણીન,ે 
  વળી Ĥણીન ેદુઃખકારણો, એથી િનવત½ન ĥવ કરે. ૭૨. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) [પાિર˴ાફ-૧ આƗમા અને આ̔વોનુ ંિવશેષાતંર Ĥણતા ંìાનમા́થી જ બધંનો િનરોધ:] 
(૧) અશિુચપણુ ં * Ԍયમ જળ મહӄ શેવાળ છે તે મેલ છે તેવી રીતે, 
    આƗમા મહӄ આ આ̔વો પણ મળĮપ ેવેદાય છે; 
(૨)   * તેથી અશિુચ છે અન ેભગવાન આƗમા તો સદા, 
    િનમ½ળ અિત ચૈતƛયમય ìાયક [જ] હોવાથી અહા; 
(૩)   * અƗયતં શિુચ છે, પિવ́ જ છે અન ેઉƏજવળ અહા ! 
    [િનમ½ળ ƨફિટક સમાન છે, ìાતા અને ̃Ƨટા સદા.] 
(૪) િવપરીતતા * વળી, આ̔વોને જડƨવભાવપણુ ંજ હોવાથી સદા, 
    તેઓ ƨવને નિહ કે નહӄ પરને કદીયે Ĥણતા; 
(૫)   * પણ અƛય Ďારા આ̔વો એ Ĥણવામા ંઆવતા, 
    તેથી અચેતન છે અન ેભગવાન આƗમા તો સદા; 
(૬)   * િવìાનઘનમયતા ƨવય ંહોવાથી છે ચેતક અહા! 
    ચેતƛયથી તͯ Įપ આƗમા Ĥણતો સહનુે સદા. 
(૭) દુઃખ કારણ * આકુળતા ઉપĤવતા ંદુઃખકારણો આ̔વ કĜા,ં 
    ભગવાન આƗમા તો રિહત આકુળતાથી છે સદા; 
(૮)   * તેથી નથી કારણ તથા તે કાય½ કોઈનુ ંકદા, 
    એવો અકારણ દુઃખનો જ ƨવભાવથી છે આતમા. 
(૯) િવશેષાતંર  * આƗમા અને આ̔વ તણો િવશેષ આ રીત દેખતા,ં 
       એ બેય વƍચે ભેદને Ĥણે યદા આ આતમા; 
(૧૦) ìાનમા́થી જ કમ½બઘંનો િનરોધ 

* ˲ોધાિદ આ̔વથી િનવિૃĂ પામતો તƗકાળમા,ં 
   [રાગાિદ ̆Ɨયે રાગન ેતે છોડતો અિભ̆ાયમા;ં] 
(૧૧)    * જો તે નહӄ િનવત½તો આ રીત [આ̔વભાવથી] 
   તો ભેદìાન તણી નથી તેને થઈ િસિć ખરી; 
(૧૨)   * આ િનવિૃĂની સાથ તેથી Ȑ અિવનાભાવ છે, 
   તે ìાનમા́થી કમ½બધં તણો િનષેધ જ થાય છે. 
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(૨) [પાિર˴ાફ-૨ : ìાનમા́થી જ આ̔વોનો િનરોધ કઈ રીતે છે તેની ƛયાયપવૂ½ક િસિć :] 
(૧)  * વળી આતમા ને આ̔વોનુ ંભેદìાન કɖુ ંઅહӄ, 
   તે ìાન કે અìાન છે [સમĤવતા ંતે ƛયાયથી;] 
(૨)  * અìાન છે જો ìાન તે તો આતમા-આ̔વ તણા, 
   અભેદìાનથી કાઈં પણ તેની થઈ ન િવશેષતા; 
(૩)  * વળી જો ̆વત± આ̔વોમા ંìાન ત ેતોપણ થઈ 

   ન િવશેષતા તે ìાનની અભદેìાનથી પણ કંઈ. 
(૪)  * ને ìાન તેહ િનવત½ત ુ ંજો આ̔વોના ભાવથી, 
   તો ìાનમા́થી બધંના િનરોધની િસિć થતી. 
(૫)  * અìાનનો Ȑ Ӕશ છે એવી િ˲યાના નયતણુ,ં 
   [ઉપરોƈત રીતે ƛયાયપવૂ½ક આ રીતે] ખડંન થયુ.ં 
(૬)  * વળી આતમાને આ̔વોના ભદેનુ ંપણ ìાન છે, 
   પણ િનવિૃĂ નથી આ̔વોથી તો ખરે નથી ìાન તે; 
(૭)  * ને િસિć એમ થતા ંઅહો છે ìાનનો Ȑ Ӕશ તે, 
   એકાતં એવા ìાનનયનુ ંપણ થયુ ંખડંન ખરે. 
ટીકા :- [પાિર˴ાફ-૧ : આƗમા અન ેઆ̔વોનુ ંિવશેષાતંર Ĥણતા ંìાનમા́થી જ બઘંનો િનરોધ :] 
(૧) * જળમા ંશવેાળ છે તે મળ છેÑમેલ છે; 
 * તે શેવાળની માફક આ̔વો મળપણેÑમેલપણે અનભુવાતા. 
(૨) * હોવાથી અશિુચ છે (-અપિવ́ છે) અને ભગવાન આƗમા તો સદયા 
 * અિત િનમ½ળપણે ચૈતƛયƨવભાવપણે ìાયક હોવાથી 
(૩) * અƗયતં શિુચ જ છે (-પિવ́ જ છે; ઉƏԍવળ જ છે), 
  [ƨફિટક સમાન િનમ½ળ છે અન ેસદાય ìાતા-̃Ƨટામા́ જ છે]. 
(૪) * આ આ̔વોને જડƨવભાવપણુ ંહોવાથી તેઓ 
 * બીĤ વડે જણાવાયોƊય છે (-કારણ કે Ȑ જડ હોય તે પોતાન ેતથા પરને Ĥણતુ ંનથી, 
(૫) * તેને બીજો જ Ĥણે છેÐ) 
 * માટે તેઓ ચૈતƛયથી અƛય ƨવભાવવાળા છે, અને ભગવાન આƗમા તો  
(૬) * પોતાને સદાયિવìાનઘનƨવભાવપણુ ંહોવાથી, પોતે જ ચેતક (-ìાતા) છે. 

* (-પોતાને અને પરને Ĥણે છેÑ) માટે ચૈતƛયથી અનƛય ƨવભાવવાળો જ છે (અથા½ત ્
ચૈતƛયથી અƛય ƨવભાવવાળો નથી). 

(૭) * આ̔વો આકુળતા ઉપĤવનારા હોવાથી દુઃખના કારણો છે, 



[ 8 ] 

 * અને ભગવાન આƗમા તો, સદાય િનરાકુળ ƨવભાવને લીધે 
(૮) * કોઈનુ ંકાય½ તેમજ કાઈંનુ ંકારણ નિહ હોવાથી, 
 * [ƨવભાવથી જ] દુઃખનુ ંઅકારણ જ છે (અથા½ત ્દુઃખનુ ંકારણ નથી). 
(૯) * આ ̆માણે િવશેષ (-તફાવત) દેખીન ેԌયારે આ આƗમા, 
 * આƗમા અને આ̔વોનો ભદે Ĥણે છે. 
૧૦) * તે જ વખતે ˲ોધાિદ આ̔વોથી િનવĂૃ થાય છે. 
 [અથા½ત ્રાગાિદ ભાવો ̆Ɨયેના ̆ેમને તે અિભ̆ાયમાથંી છોડે છે;] 
૧૧) * કારણ કે તેમનાથી Ȑ િનવત½તો ન હોય 
 * તેને આƗમા અને આ̔વોના પારમાિથ�ક (સાચા) ભેદìાનની િસિć જ થઈ નથી, 
૧૨) * માટે ˲ોધાિદ આ̔વોથી િનવિૃĂ સાથે Ȑ અિવનાભાવી છે. 
 * એવા ìાનમા́થી જ અìાનથી થતો Ȑ પૌͯ ગિલક કમ½નો બધં તેનો િનષેધ થાય છે. 
(૨) [પાિર˴ાફ-૨ : ìાનમા́થી જ આ̔વનો િનરોધ કઈ રીતે છે તનેી ƛયાયપવૂ½ક િસિć :Ð] 
(૧) * વળી, Ȑ આ આƗમા અન ેઆ̔વોનુ ંભેદìાન છે. 
 * તે અìાન છે કે ìાન છે? [તે સમĤવે છે.] 
(૨) * જો અìાન છે તો આƗમા અને આ̔વોના 
 * અભેદìાનથી તનેી કાઈં િવશેષતા ન થઈ. 
(૩) * અને જો ત ેìાન છે તો (તે ìાન) આ̔વોમા ં ̆વત± છે કે તેમનાથી િનવƗયુ¿ છે? જો 

આ̔વોમા ં̆વત± છે તો પણ 
 * આƗમા અને આ̔વોના અભદેìાનથી તેની કાઈં િવશેષતા ન થઈ. 
(૪) * અને જો આ̔વોથી િનવƗયુ¿ છે. 
 * તો ìાનથી જ બધંનો િનરોધ િસć થયો કેમ ન કહવેાય? (િસć થયો જ કહવેાય.) 
(૫) * અìાનનો Ӕશ એવા િ˲યાનયનુ ં[ઉપરોƈત રીતે ƛયાયપવૂ½ક] 
 * આમ િસć થવાથી ખડંન થયુ.ં 
(૬) * વળી Ȑ આƗમા અને આ̔વોનુ ંભદેìાન છે તે પણ 
 * જો આ̔વોથી િનવĂૃ ન હોય તો તે ìાન જ નથી. 
(૭) * એમ િસć થવાથી ìાનનો Ӕશ 
 * એવા (એકાતં) ìાનનયનુ ંપણ ખડંન થયુ.ં 
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કળશ-૪૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðઅહӄ કળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) પરપિરણિતન ેછોડત ુ,ં 
(૨) ભેદના કથનોને તોડી પાડત ુ;ં 
(૩) આ અƗયતં ̆ચડં અન ે
(૪) અખડં ìાન ̆Ɨયë ઉદય પાƠયુ ંછે. 
(૫) અહો ! આવા ìાનમા ં(પર̃ƥયના) કતા½કમ½ની ̆વિૃĂનો અવકાશ કેમ હોઈ શકે? 
(૬) તથા પૌͯ ગિલક કમ½બધં પણ કેમ હોઈ શકે? (ન જ હોઈ શકે.)  
* પરપિરણિતન ેછોડત ુ ં : (પરના િનિમĂે રાગાિદĮપ પિરણમત ુ ંહત ુ ંતે પિરણિતન ેછોડત ુ ંઉદય 

પાƠયુ ંછે.) 
* ભેદના કથનોને તોડી પાડત ુ ં: (મિતìાન આિદ Ȑ અનેક ભેદો કહવેાતા હતા તેમને દૂર કરત ુ ં

ઉદય પાƠયુ ંછે.) 
* અખડં : (ìેયોના િનિમĂથી અન ેëયોપશમના િવશેષથી ìાનમા ંȐ અનેક ખડંĮપ આકારો 

̆િતભાસમા ંઆવતા હતા તેમનાથી રિહત ìાનમા́ આકાર હવે અનભુવમા ંઆƥયો છે.) 
* અƗયતં ̆ચડં : (પરના િનિમĂથી રાગાિદĮપ પિરણમત ુ ંનથી, બળવાન છે.) 
કળશામતૃ : 
(૧) * પિરણમત ુ ંȐ પરના િનિમĂે રાગ-ĎષેાિદĮપ,ે 
  તે પિરણિતને છોડત ુ ંઆ ìાન પાƠયુ ંઉદયન;ે 
(૨) * મિતìાન આિદ અનેક ભેદ તણા સહએુ ભાવ Ȑ, 
  દૂરે કરંત ુતમેને આ ìાન પાƠયુ ંઉદયન;ે 
(૩) * બળવાન ìાયકભાવની ̃િƧટ થઈ તે કારણે, 
  ̆ચડં છે અƗયતં Ȑ, આ ìાન પાƠયુ ંઉદયને; 
(૪) * ìેયો તણા િનિમĂથી ખિંડત હત ુ ંȐ ìાન ત ે
  ખડંોથી રિહત અખડંĮપ ેìાનમા́ જણાય છે; 
(૫) * આƗમા અને પર̃ƥયની ̆વિૃĂ કતા½કમ½ની, 
  આવા અહો! આ ìાનમા ંઅવકાશને નથી પામતી; 
(૬) * વળી પૌͯ ગિલક કમҴ અને આ આતમાના બધંની, 
  આવા અહો! આ ìાનમા ં̆વિૃĂ હોઈ શકે નહӄ. 
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ગાથા Ð ૭૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે કઈ િવિધ થી (-રીતથી) આ આƗમા આ̔વોથી િનવત± છે? તેના 

ઉĂરĮપ ગાથા કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð Ġ ંએક, શćુ, મમƗવહીન હુ,ં ìાનદશ½ન પણૂ½ Ġ;ં 
  એમા ંરહી િƨથત, લીન એમા ંશી˵ આ સૌ ëય કરંુ. ૭૩ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) (i) [ÔÔએક :ÕÕ] * ̆Ɨયë ખડં રિહત Ԍયોિત અનતં હુ ંિચƛમા́ Ġ,ં 
    નથી આિદ કે નથી Ӕત એવા ઉદયĮપ હુ ંિનƗય Ġ;ં 
    (ii)   * િવìાનઘનિનજભાવમયતાને લીધે હુ ંÔÔએકÕÕ Ġ,ં 
    [આચાય½̒ ીએ આ રીતે વણ½ન કયુ¿ છે ÔÔએકÕÕનુ.ં] 
(૨) [ÔÔશćુÕÕ]  * કતા½િદ ષͫકારક તણી હુ ં̆િ˲યાથી પાર Ġ,ં 
    િનમ½ળ અહો એવી અનભુિૂતમા́થી હુ ંÔÔશćુÕÕ Ġ.ં 
(૩) [ÔÔમમƗવહીનÕÕ] (i) * પુͯ  ગલ દરવ છે ƨવામી Ȑનુ ં˲ોધ આિદ ભાવ તે, 
    એના અનેકપણા તણા Ȑ ƨવામીĮપ ન પિરણમે  

 (ii)  * કદીયે, અહા એવો હુ ંĠ ંતેથી જ મમતારિહત Ġ,ં 
   [આચાય½̒ ીએ આ રીતે ÔÔમમƗવહીનÕÕ િવષે કɖુ.ં] 

(૪) [ÔÔìાનદશ½ન (i) * વƨતƨુવભાવ વડ ેઅહો િચƛમા́Ԍયોિત આƗમ હુ,ં 
 પણૂ½ÕÕ]   સામાƛય તમે િવશેષથી પિરપણૂ½તા હોવાથી હુ;ં 

(ii)  * Ġ ંÔÔìાન ન ેદશ½ન વડે પિરપણૂ½ÕÕ આતમ ̃ƥય હુ,ં 
   આવો ખરે આકાશ આિદ Ȑમ વƨતિુવશેષ Ġ.ં 

(૫) [ચૈતƛયના અનભુવ વડે ˲ોધાિદનો ëય :] 
(i)  * તેથી હવે હુ ંસમƨત પર̆વિૃĂને િનવĂૃ કરી, 
   આ આƗમના જ ƨવભાવમા ંતેથી અહો િનĔલ રહી; 
(ii)  * પર̃ƥયના િનિમĂથી િવશેષĮપ ચૈતƛયમા,ં 
   કƣલોલ ચચંળ Ȑ થતા ંિનરોધ કરીન ેતેમના;ં 
(iii) *  અìાનથી Ȑ ઉપજતા ંમજુ આƗમમા ંએ ભાવ સૌ, 
   ચૈતƛયનો અનભુવ કરંતો ˲ોધ આિદ ëય કરંુ. 

(૬) [વહાણ-વમળનુ ં̃Ƨટાતં]  
 (i) *  [˲ોધાિદનો હુ ંëય કરંુ-] િનĔય કરી આƗમા મહӄ, 
    સમુ̃ ના વમળો અહો પકડેલ લાબંા સમયથી 
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 (ii) *  એવા વહાણન ેછોડી દે, Ɨયમ છોડી સવ½ િવકƣપન,ે 
    જલદી વમન કરી નાખતો એવો અહો છે આƗમ તે; 
 (iii) *  અિવકƣપ અિવચળ શćુ આતમને અહો અવલબંીન,ે 
    િવìાનઘન થઈ એ આતમા સૌ આ̔વોનો ëય કરે. 
ટીકા :Ð (Slightly Modified) 
(૧) * [ÔÔએકઃÕÕ] 
૧. * હુ ંઆ આƗમા-̆Ɨયë અખડં અનતં િચƛમા́ Ԍયોિત- 
 * અનાિદ-અનતં િનƗય ઉદયĮપ 
૨. * િવìાનઘન ƨવભાવભાવપણાને લીધ ેએક Ġ,ં 
 * [આ રીતે આચાય½̒ીએ ÔÔએકÕÕ બોલનુ ંવણ½ન કયુ¿.] 
(૨) [ÔÔશćુઃÕÕ] 
 * (કતા½, કમ½, કરણ, સં̆ દાન, અપાદાન અન ે અિધકરણ ƨવĮપ) સવ½ કારકોના સમહૂની 

̆િ˲યાથી પાર ઊતરેલી 
 * Ȑ િનમ½ળ અનભુિૂત તે અનભુિૂતમા́પણાન ેલીધે શćુ Ġ;ં 
(૩) [ÔÔમમƗવહીનÕÕ :] 
૧ * પુͯ  ગલ ̃ƥય Ȑનુ ંƨવામી છે એવુ ંȐ ˲ોધાિદભાવોનુ ં
 * િવĖĮપપણુ ં(અનેકĮપપણુ)ં તેના ƨવામીપણે પોત ે
૨ * સદાય નિહ પિરણમતો હોવાથી મમતારિહત Ġ.ં 
 * [આ રીતે આચાય½̒ીએ ÔÔમમƗવહીનÕÕ બોલની ƥયાƉયા કરી] 
(૪) [ÔÔìાનદશ½નપણૂ½ઃÕÕ] 
૧ * િચƛમા́ Ԍયોિતનુ ં(આƗમાનુ)ં વƨતƨુવભાવથી જ, 
 * સામાƛય અને િવશેષ વડે પિરપણૂ½પણુ ં(આખાપણુ)ં હોવાથી, 
૨ * હુ ંìાનદશ½ન વડ ેપિરપણૂ½ Ġ.ં 
 * આવો હુ ંઆકાશાિદ ̃ƥયની Ȑમ પારમાિથ�ક વƨતિુવશષે Ġ.ં 
(૫) [ચેતƛયના અનભુવ વડ ે˲ોધાિદનો ëય :] 
૧ * તેથી હવે હુ ંસમƨત પર̃ƥય̆વિૃĂથી િનવિૃĂ વડે 
 * આ જ આƗમƨવભાવમા ંિનĔળ રહતેો થકો, 
૨ * સમƨત પર̃ƥયના િનિમĂથી િવશેષĮપ ચેતનમા ંથતાÐ 
 * Ȑ ચચંળ કƣલોલો તેમના િનરોધ વડે 
૩ * પોતાના અìાન વડે આƗમામા ંઉƗપđ થતા ંȐ આ  
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* ˲ોધાિદક ભાવો તે સવ½ને આને જ (આ ચૈતƛયƨવĮપને જ) અનભુવતો થકો કરંુ Ġ,ં 
(૬) * [વહાણ-વમળનુ ં̃Ƨટાતં :] 
(૧) * [˲ોધાિદ આ̔વોનો હુ ંëય કરંુ] એમ આƗમામા ંિનĔય કરીને 
 * સમુ̃ ના વમળો ઘણા વખતથી પકડલેા વહાણન ે
(૨) * Ȑમ છોડી દે છે તેમ Ȑણ ેસવ½ િવકƣપોને 
 * જલદી વમી નાƉયા છે એવો 
(૩) * િનિવ�કƣપ અચિલત િનમ½ળ આƗમાને અવલબંતો 
 * િવìાનઘન થયો થકો આ આƗમા આ̔વોથી િનવત± છે. 
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ગાથા - ૭૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે ìાન થવાનો અને આ̔વોની િનવિૃĂનો સમકાળ (એક કાળ) કઈ રીતે 

છે? તેના ઉĂરĮપ ગાથા કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð આ સવ½ ĥવિનબć, અʞવુ, શરણહીન, અિનƗય છે, 
  એ દુઃખ, દુઃખફળ Ĥણીન ેએનાથી ĥવ પાછો વળે. ૭૪. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) [ÔÔĥવિનબćÕÕ :] 
૧.  * Ԍયમ લાખ વëૃની સાથ ઘાતક-વƚયĮપે બć છે, 
   તેવી જ રીતે આ̔વો આ Ôĥવ સાથે બćÕ છે; 
૨.  * ƨવભાવની િવરુćતા છે લાખ ને વëૃો મહӄ, 
   નથી લાખ વëૃ જ તેથી ને આ આ̔વો ĥવ જ નથી. 
(૨) [ÔÔઅʞવુÕÕ :] 
૧.  * વાઈ [ԍવર]ના વેગ સમ વઘ-ઘટપણુ ંȐ પામતા; 
   તે આ̔વો ÔઅʞવુÕ છે ʞવુ છે અહો ચૈતƛય આ. 
(૩) [ÔÔઅિનƗયÕÕ :] 
૧.  * શીતદાહԍવરની Ȑમ ˲મસર આ̔વો આ ઉપજતા,ં 
   [કદી પાપ તો કદી પƖુય એમ અનુ˲ મે તેઓ થતા;ં] 
૨. *  તેથી ÔઅિનƗયÕ કĜા ંઅહો [આ અશભુ ન ેશભુ ભાવને,] 
   િવìાનઘન િનજભાવ છે તે ĥવ છે િનƗય જ ખરે. 
(૪) [ÔÔઅશરણÕÕ :] 
૧ *  વીય½ƨખલન ëણે જ દાĮણ કામ પામે નાશને, 
   રોકી શકાય ન કોઈથી ત ેકામસેવનને િવષે; 
૨ *  Ɨયમ નાશ પામે આ̔વો Ȑ સમય કમҴદય ġટે, 
   રોકી શકાય ન Ȑમન ેતે આ̔વો ÔઅશરણÕ છે. 
૩ *  પોતાથી રિëત સહજ િચત-્શિƈતƨવĮપ જ ĥવ Ȑ, 
   બસ મા́ તે જ શરણ સિહત છે [અƛય કો નિહ શરણ છે.] 
(૫) ૧. [ÔÔદુઃખĮપÕÕ:] * આકુળતામય આ̔વો જ સદાય દુઃખƨવĮપ છે; 
   આકુળતાથી રિહત છે તે ĥવ સખુƨવĮપ છે. 
(૬) [ÕÕદુઃખફળĮપ] * Ȑઓ અનાગત કાળમા ંઆકુળતા ઉપĤવશે, 
   તે પુͯ  ગલોના હતે ુઆ̔વભાવ દુઃખફળĮપ છે; 
૨. *  પણ સવ½ પુͯ  ગલ કરમનો હતે ુકદી આ ĥવ નથી, 
   [છે ĥવ તો સખુĮપ] તેથી દુઃખફળĮપ તે નથી. 
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(૭) [ÔÔઆ̔વોની િનવિૃĂ અને ભદેìાનની ઉƗપિĂનો સમકાળÕÕ :]  
૧. *  આ રીત આ̔વ-ĥવનુ ંિવભાગìાન થતા ંજ Ȑ, 
   િવપાક કમ½તણો િશિથલ Ȑમા ંથયો છે ĥવ તે; 
૨. *  ખિંડત થતા ંઘનઘોર વાદળ ફેલતો િવƨતાર Ȑ, 
   અસકુંિચત િવકાસ તેનો થાય િચત-્શિƈત વડ;ે 
૩. *  Ԍયમ ìાનઘનિનજભાવ થાતો Ĥય છે આ આતમા, 
   Ɨયમ આ̔વો િનવĂૃ થાતા ંĤય છે સમકાળમા;ં 
૪. *  Ԍયમ આ̔વો િનવĂૃ થાતા ંĤય છે Ȑવી રીતે, 
   Ɨયમ ìાનઘનિનજભાવ થાતો Ĥય છે તેવી જ રીત;ે 
૫ *  સƠયક્ ̆કારે આ̔વોથી Ȑટલો િનવત½તો, 
   િવìાનઘન િનજભાવĮપ ેતેટલો જ થતો અહો ! 
૬ *  સƠયક્ ̆કારે ìાનઘન િનજભાવ થાતો Ȑટલો, 

િનવત½તો સƠયક્ ̆કારે તટેલો આƗમા અહો ! 
૭. *  આ રીત િનવિૃĂ આ̔વોની, ઉƗપિĂ સͯìાનની; 
   સમકાળમા ંજ થતી અહો ! [સમĤવીયુ ંકરુણા કરી.] 
ટીકા : [Slightly Modified :] 
(૧) [ÔÔĥવિનબćÕÕ :] 
(૧) * વëૃ અન ેલાખની Ȑમ વƚય-ઘાતકƨવભાવપણુ ંહોવાથી 
 * આ̔વો ĥવ સાથે બધંાયેલા છે; 
(૨) * પરંત ુઅિવરુćƨવભાવપણાનો અભાવ હોવાથી [અથા½ત ્િવરુćƨવભાવપણુ ંહોવાથી] 
 * તેઓ [અથા½ત ્આ̔વો] ĥવ જ નથી. (લાખના િનિમĂથી પીપળ આિદ વëૃનો નાશ થાય 

છે. લાખ ઘાતક અથા½ત ્હણનાર છે અને વëૃ વધ અથા½ત ્હણવાયોƊય છે. આ રીત ેલાખ અન ે
વëૃનો ƨવભાવ એક-બીĤથી િવરુć છે, માટે લાખ વëૃ સાથ ેબધંાયેલી જ છે; લાખ પોતે વëૃ 
નથી. તેવી રીતે આ̔વો ઘાતક છે અને આƗમા વČ છે. આમ િવરુć ƨવભાવો હોવાથી આ̔વો 
પોતે ĥવ નથી.) 

(૨) [ÔÔઅʞવુÕÕ :] 
૧. * વાઈના વેગની Ȑમ વધતા-ઘટતા હોવાથી 
 * આ̔વો અʞવુ છે, ચૈતƛયમા́ ĥવ જ ʞવુ છે 
(૩) [ÔÔઅિનƗયÕÕ :] 
૧. * આ̔વો શીતદાહԍવરના આવેશની Ȑમ અનુ˲ મે ઉƗપđ થતા હોવાથી 
 * [કદી પાપĮપે તો કદી પƖુયĮપ ેઅનુ˲ મે તેઓ ઉƗપđ થાય છે,] 
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૨. * તેથી [આ શભુ-અશભુભાવને] અિનƗય [કĜા]ં છે; 
 * િવìાનઘન Ȑનો ƨવભાવ છે એવો ĥવ જ િનƗય છે. 
(૪) [ÔÔઅશરણÕÕ :] 
૧. * Ȑમ વીય½ ġટી Ĥય તે જ ëણે દાĮણ કામનો સƨંકાર નાશ પામી Ĥય છે, 
 * કામસેવનમા ંતે કોઈથી રોકી શકાતો નથી. 
૨. * તેમ કમҴદય ġટી Ĥય તે ëણે જ આ̔વો નાશ પામી Ĥય છે, 
 * રોકી શકાતા નથી માટે તઓે અશરણ છે; 
૩. * આપોઆપ (પોતાથી જ) રિëત એવો સહજ િચƗશિƈતથી ĥવ જ 
 * શરણ સિહત છે, [અƛય કોઈ શરણ નથી.] 
(૫) [ÔÔદુઃખĮપÕÕ :] 
૧. * આ̔વો સદાય આકુળ ƨવભાવવાળા હોવાથી દુઃખĮપ છે; 
 * સદાય િનરાકુળ ƨવભાવવાળો ĥવ જ અદુઃખ અથા½ત ્સખુĮપ છે. 
(૬) [ÔÔદુઃખફળĮપÕÕ :] 
૧. * આ̔વો આગામી કાળમા ંઆકુળતાન ેઉƗપđ કરનારા 
 * એવા પુͯ  ગલપિરણામના હતે ુહોવાથી દુઃખફળĮપ છે. 
૨. * (અથા½ત ્દુઃખ Ȑમનુ ંફળ છે એવા ંછે); 
 * ĥવ જ સમƨત પુͯ  ગલ પિરણામનો અહતે ુ હોવાથી અદુઃખફળ છે (અથા½ત ્ દુઃખફળĮપ 

નથી). 
(૭) [આ̔વોની િનવિૃĂ અને ભેદìાનની ઉƗપિĂનો સમકાળ  :] 
૧. * આમ આ̔વોનુ ંઅને ĥવનુ ંભેદìાન થતા ંવҪત જ 
 * Ȑનામા ંકમ½િવપાક િશિથલ થઈ ગયો છે એવો તે આƗમા, 
૨. * જƘથાબધં વાદળાનંી રચના Ȑમા ંખિંડત થઈ ગઈ છે એવા િદશાના િવƨતારની Ȑમ 
 * અમયા½દ Ȑનો િવƨતાર (ફેલાવ) છે એવો, સહજપણે િવકાસ પામતી િચƗશિƈત વડે 
૩. * Ȑમ Ȑમ િવìાનઘનƨવભાવ થતો Ĥય છે 
 * તેમ તમે આ̔વોથી િનવિૃĂ થતો Ĥય છે, અને 
૪. * Ȑમ Ȑમ આ̔વોથી િનવĂૃ થતો Ĥય છે 
 * તેમ તમે િવìાનઘનƨવભાવ થતો Ĥય છે; 
૫. * Ȑટલો સƠયક્ ̆કારે આ̔વોથી િનવત± છે 
 * તેટલો [તે] િવìાનઘનƨવભાવ થાય છે. 
૬. * અને Ȑટલો સƠયક્ ̆કારે િવìાનઘન ƨવભાવ થાય છે 
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 * તેટલો આ̔વોથી િનવત± છે. 
૭. * આ રીતે ìાનને અને આ̔વોની િનવિૃĂને 
 * સમકાળપણુ ંછે. [-એમ આચાય½̒ીએ કરુણા કરીને સમĤƥયુ.ં] 
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કળશ-૪૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ જ અથ½ના કળશĮપ અને આગળના કથનની સચૂિનકાĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð [Slightly Rearranged] 
(૧) * એ રીતે હમણા ંજ (તરુત જ) પવૂ½કિથત િવધાનથી 
 * પર̃ƥયથી ઉƗકૃƧટ (સવ½ ̆કારે) િનવિૃĂ કરીને 
(૨) * િવìાનƨવભાવĮપ એવા કેવળ પોતાના પર િનભ½યપણે આĮઢ થતો 
 * અથા½ત ્પોતાનો આ̒ય કરતો (અથવા િનઃશકંપણે આિƨતðભાવથી િƨથર કરતો), 
(૩) * અìાનથી ઉƗપđ થયેલી કતા½કમ½ની ̆વિૃĂના 
 * અƟયાસથી થયેલા ƈલેશથી િનવĂૃ થયેલો, 
(૪) * પોતે ìાનƨવĮપ થયો થકો, જગતનો સાëી (ìાતા̃Ƨટા), 
 * પરુાણપરુુષ (આƗમા) અહӄથી હવે ̆કાશમાન થાય છે. 
કળશામતૃ : 
(૧) * તરંુત આ રીત આતમા આ પવૂ½કિથત િવધાનથી, 
  િનવિૃĂ કરી પર̃ƥયથી ઉƗકૃƧટ સવ½ ̆કારથી; 
(૨) * િવìાનઘન િનજભાવ કેવળ પર થઈ આĮઢ ત ે

  િનભ½યપણે, કરતો અહો િનજભાવનો આ̒ય અને 
(૩) * અìાનથી ઉƗપđ એવી કત ૃ½કમ½̆વિૃĂના 
  અƟયાસથી ઉપȐલ ƈલેશથી િનવિૃĂ પામી અહા ! 
(૪) * પોતે જ ìાનƨવĮપ થઈને, જગતનો સાëી અહા ! 
  પરુાણ પરુુષ ̆કાશતો અહӄથી હવે [આ આતમા]. 
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ગાથા Ð ૭૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે આƗમા ìાનƨવĮપ અથા½ત ્ìાની થયો એમ કઈ રીતે ઓળખાય? તનેુ ં

િચĚ (લëણ) કહો. તેના ઉĂરĮપ ગાથા કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * પિરણામ કમ½તણુ ંઅન ેનોકમ½નુ ંપિરણામ Ȑ, 
   તે નવ કરે Ȑ, મા́ Ĥણ ેતે જ આƗમા ìાની છે. ૭૫. 
ટીકામતૃ :- (૧) * [મોહ-રાગાિદ તથા ƨપશા½િદ પુͯ  ગલપિરણામ છે :] 
૧. *  આ મોહ, રાગાિદ અને સખુ, દુઃખ આિદ ભાવ છે, 
   Ȑ Ӕતરંગે ઉપȐ ત ેકમ½ના પિરણામ છે; 
૨. *  ને ƨપશ½, રસ આિદ અને સƨંથાન, ƨથલૂતાિદĮપે, 
   બિહરંગમા ંȐ ઉપȐ નોકમ½ના પિરણામ તે; 
૩. *  આ સવ½ પિરણામો કĜા ંપુͯ  ગલ તણા છે િનĔયે; 
   [એ મોહ આિદક ભાવ છે અિƨથરતાથી ìાનીને.] 
(૨) [પુͯ  ગલ ̃ƥય ઉપરોƈત પુͯ  ગલપિરણામનુ ંકતા½ છે :] 
૧. *  છે ƥયાƜયƥયાપકભાવ ઘટ ને માટી એ બđે િવષે, 
   ને તેથી કત ૃ½કમ½નો સબંધં છે તે બેઉને; 
૨. *  પુͯ  ગલ દરવ-પુͯ  ગલ તણા પિરણામ૧ને પણ એ રીતે, 
   છે ƥયાƜયƥયાપકભાવ તેથી કત ૃ½કમ½સબંધં છે; 
૩. *  પુͯ  ગલદરવ ƥયાપક થઈ પિરણામ૧નુ ંકતા½ અન ે

   પિરણામ ƥયાƜયĮપે થઈને કમ½ પુͯ  ગલનુ ંબને. 
(૩) [આƗમા પુͯ  ગલપિરણામનો નિહ પરંત ુતેના ìાનપિરણામનો કતા½ છે : ] 
૧. *  પુͯ  ગલદરવ કતા½ થઈને કમ½Įપ Ȑને કરે, 
   નોકમ½કમ½Įપે અહો પુͯ  ગલ તણા પિરણામ૧ને; 
૨. *  પુͯ  ગલ તણા પિરણામ૧ એ ન ેઆતમા બđે િવષે, 
   કંુભાર-ઘટની Ȑમ ƥયાપકƥયાƜતપણુ ંના હોઈને, 
પાદટીƜપણ : અહӄ છદંાનરુોધને કારણે Ôપુͯ  ગલપિરણામÕ તથા ÔઆƗમપિરણામÕ શƞદોને બદલે મા́ ÔપિરણામÕ 
શƞદનો જ ઉપયોગ નીચે ̆માણે કરાયો છે. 
કતા½ƥયાપક : પુͯ  ગલÑકમ½/ƥયાƜય : (૧) પુͯ  ગલ પિરણામ = મોહ-રાગાિદ તથા શરીરાિદની િ˲યા 
કતા½ƥયાપક : આƗમાÐકમ½/ƥયાƜય : (૨) આƗમપિરણામ = રાગને Ĥણનાર ìાન પિરણામ. 

૩ * નથી કત ૃ½-કમ½ની િસિć થાતી આતમા-પિરણામને, 
  કતા½ નથી પિરણામ૧નો આ આતમા િનĔયનયે; 
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૪ * પિરણામ૧ના એ ìાનને કરી કમ½Įપ, Ȑ આƗમને 
  નોકમ½ કમ½થી િભđ ìાનƨવĮપ Ĥણે ìાની તે. 
(૪) (પુͯ  ગલ પિરણામનુ ંìાન આƗમાનુ ંકમ½ કંઈ રીતે છે તે સમĤવે છે) 
૧. * Ԍયમ ƥયાƜયƥયાપકભાવ નથી ઘટને અને કંુભારને, 
  નથી કત ૃ½કમ½પણા તણી િસિć થતી બđે િવષે; 
૨. * પુͯ  ગલ અને પિરણામ૧ના Ɨયમ ìાન વƍચે િનĔયે 
  [નથી ƥયાƜયƥયાપકભાવ તેથી કત ૃ½કમ½ અિસć છે.] 
૩. * ને Ȑમ ઘટ ને માટી વƍચે ƥયાƜયƥયાપકભાવ છે, 
  ને તેથી કતા½કમ½નો સબંધં છે તે બેયને. 
૪. * પિરણામ૨ને Ɨયમ આƗમ સાથે ƥયાƜયƥયાપકભાવ છે, 
  ને તેથી કત ૃ½કમ½નો સબંધં છે તે બે િવષે. 
૫. * આ આતમા ƨવાધીન ƥયાપક આƗમના પિરણામ૨નો 
  છે, તેથી કતા½ આતમા પિરણામના એ ìાનનો; 
૬. * પિરણામ૧નુ ંએ ìાન ƥયાƜત થતુ ંƨવય ંƥયાપક વડે 
  ને તેથી કતા½ આતમાનુ ંકમ½ એ પિરણામ૨ છે. 
(૫) [ìાન જ ìાતાનુ ંકમ½ છે :] 
૧. * પિરણામ૧નુ ંìાન ભલે ìાતા કરે છે આ રીતે 
  પુͯ  ગલ તણુ ંપિરણામ૧ િકતં ુન આતમાનુ ંƥયાƜય છે; 
૨. * આƗમા અને પુͯ  ગલ િવષ ેƥયવહારમા́ ભલે જ હો 
  સબંધં ìાયકìેયનો, પરંત ુઆતમ ̃ƥય તો. 
૩. * છે ƥયાƜત મા́ જ ìાનમા ંપુͯ  ગલ તણા પિરણામ૧ના 
  [તેથી] છે ìાનમા́ જ કમ½ ન ેìાતા જ છે કતા½ અહા ! 
પાદટીƜપણ : (૧) પિરણામ = પુͯ  ગલપિરણામ = રાગાિદ કમ½પિરણામ તથા ƨપશા½િદ નોકમ½પિરણામ  

(૨) પિરણામ = આƗમપિરણામ = પુͯ  ગલપિરણામનુ ંìાન. 

ટીકા :Ð [Slightiy Rearranged :] 
(૧)  [મોહ-રાગાિદ તથા ƨપશા½િદ પુͯ  ગલપિરણામ છે :] 
૧. * મોહ, રાગ, Ďષે, સખુ, દુઃખ આિદĮપ ે

 * Ӕતરંગમા ંઉƗપđ થતુ ંȐ કમ½નુ ંપિરણામ, 
૨. * અને ƨપશ½, રસ, ગધં, વણ½, બધં, સƨંથાન, ƨથલૂતા, સǛૂમતા આિદĮપે. 
 * બહાર ઉƗપđ થતુ ંȐ નોકમ½નુ ંપિરણામ, 
૩. * તે બધુયં િનĔયથી પુͯ  ગલ પિરણામ છે. 
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 * [અહӄ ìાનીને અિƨથરતાને કારણ ેથતા મોહ-રાગ, સખુ-દુઃખાિદ િવષે કɖુ ંછે.] 
(૨) [પુͯ  ગલ ̃ƥય ઉપરોƈત પુͯ  ગલપિરણામનુ ંકતા½ છે :] 
૧. * પરમાથ± Ȑમ ઘડાન ેઅને માટીન ેજ ƥયાƜયƥયાપકભાવનો (ƥયાƜયƥયાપકપણાનો) સͯ ભાવ 

 * હોવાથી કતા½કમ½પણુ ંછે. 
૨. * તેમ પુͯ  ગલપિરણામને અને પુͯ  ગલને જ 

 * ƥયાƜયƥયાપકભાવનો સͯ ભાવ હોવાથી કતા½કમ½પણુ ંછે. 
૩. * પુͯ  ગલ̃ƥય ƨવતં́  ƥયાપક હોવાથી પુͯ  ગલપિરણામનો કતા½ છે અને 

 * પુͯ  ગલપિરણામ તે ƥયાપક વડે ƨવય ંƥયાપત ુ ંહોવાથી (ƥયાƜયĮપ થતુ ંહોવાથી) કમ½ છે. 
(૩) [આƗમા પુͯ  ગલપિરણામનો નિહ પરંત ુતેના ìાનપિરણામનો કતા½ છે :] 
૧. * તેથી પુͯ  ગલ̃ƥય વડે કતા½ થઈને કમ½પણે કરવામા ંઆવતુ.ં 
 * Ȑ સમƨત કમ½નોકમ½Įપ પુͯ  ગલપિરણામ તનેે, 
૨. * પુͯ  ગલપિરણામને અન ેઆƗમાને 
 * ઘટ અન ેકંુભારની Ȑમ ƥયાƜયƥયાપકભાવના અભાવને લીધ ે

૩. * [આƗમા અન ેપુͯ  ગલપિરણામન]ે કતા½કમ½પણાની અિસિć હોવાથી, 
 * Ȑ આƗમા પરમાથ± કરતો નથી, 
૪. પરંત ુ (મા́) પુͯ  ગલપિરણામના ìાનન ે (આƗમાના) કમ½પણે કરતા એવા પોતાના આƗમાન ે

Ĥણે છે, 
 * તે આƗમા (કમ½નોકમ½થી) અƗયતં િભđ ìાનƨવĮપ થયો થકો ìાની છે. 
(૪) (પુͯ  ગલ પિરણામનુ ંìાન આƗમાનુ ંકમ½ કઈ રીતે છે તે સમĤવે છે :) 

૧. * [Ȑમ] ઘટ અને કંુભારને ƥયાƜયƥયાપકભાવનો અભાવ હોવાથી 
 * કતા½કમ½પણાની અિસિć છે. 
૨. * [તેમ] પરમાથ± પુͯ  ગલ પિરણામના ìાનને અને પુͯ  ગલન ે

 * [ƥયાƜયƥયાપકભાવ નથી તેથી કતા½કમ½પણાની અિસિć છે.] 
૩. * અને Ȑમ ઘડાને અને માટીને ƥયાƜયƥયાપકભાવનો સͯ ભાવ 

 * હોવાથી કતા½કમ½પણુ ંછે. 
૪. * તેમ આƗમપિરણામને અને આƗમાને ƥયાƜયƥયાપકભાવનો સͯ ભાવ 

 * હોવાથી કતા½કમ½પણુ ંછે. 
૫. * આƗમ̃ƥય ƨવતં́  ƥયાપક હોવાથી આƗમપિરણામનો 
 * એટલે કે પુͯ  ગલપિરણામના ìાનનો કતા½ છે અને 
૬ * પુͯ  ગલપિરણામનુ ંìાન તે ƥયાપક વડે ƨવય ંƥયાપત ુ ં
 * હોવાથી (ƥયાƜયĮપ થતુ ંહોવાથી) કમ½ છે. 
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(૫) [ìાન જ ìાતાનુ ંકમ½ છે :] 
૧. * વળી આ રીતે (ìાતા પુͯ  ગગલ પિરણામનુ ંìાન કરે છે તેથી) 

 * એમ પણ નથી કે પુͯ  ગગલ પિરણામ ìાતાનુ ંƥયાƜય છે; 
૨. * કારણ કે પુͯ  ગલને અન ેઆƗમાન ેƥયવહારમા́ જ 

 * ìેયìાયકનો સબંધં હોવા છતા ંપણ [આƗમ̃ƥય તો] 
૩. * પુͯ  ગલપિરણામ Ȑનુ ંિનિમĂ છે એવુ ંȐ ìાન [તેમા ંજ ƥયાƜત છે; તેથી] 
 * તે જ ìાતાનુ ંƥયાƜય છે. (માટે ìાન જ ìાતાનુ ંકમ½ છે.) 
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કળશ-૪૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ જ અથ½ના સમથ½નનુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * ƥયાƜયƥયાપકપણુ ંતƗƨવĮપમા ંજ હોય, 
 * અતƗƗƨવĮપમા ંન જ હોય. 
૨. * અને ƥયાƜયƥયાપકભાવના સભંવ િવના કતા½કમ½ની િƨથિત કેવી? 
 * અથા½ત ્કતા½કમ½ની િƨથિત ન જ હોય. 
૩. * આવો ̆બળ િવવકેĮપ અને સવ½ને ˴ાસીભતૂ કરવાનો Ȑનો ƨવભાવ છે 
 * એવો Ȑ ìાન̆કાશ તેના ભારથી 
૪. * અìાન-Ӕધકારને ભદેતો, આ આƗમા ìાનƨવĮપ થઈને, 
 * તે કાળે કત ૃ½Ɨવરિહત (કત ૃ½Ɨવશƛૂય) થયેલો શોભે છે. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧) * ƥયાƜય ને ƥયાપકપણુ ંતો હોય છે તƗƨવĮપમા,ં 
  અતƗƨવĮપ મહӄ કદી ના હોય ƥયાપકƥયાƜયતા; 
(૨) * ને ƥયાƜયƥયાપકતા િવના કદી કત ૃ½કમ½ની િƨથિત ના, 
  Ԍયા ંƥયાƜયƥયાપકતા તહા ંછે કત ૃ½કમ½પણુ ંઅહા! 
(૩) * આવો ̆બળ િવવેકĮપ ને સવ½ Ĥણનહાર છે 
  Ȑનો ƨવભાવ [મહાન] એવી ìાનની શિƈત વડે. 
(૪) * અìાન-અઘને ભેદતો થઈ ìાનĮપ આƗમા અહો! 
  કત ૃ½Ɨવશƛૂય થયો થકો તે કાળ ìાયક શોભતો. 
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ગાથા Ð ૭૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે પુͯ  ગલકમ½ને Ĥણતા એવા ĥવને પુͯ  ગલ સાથ ે કતા½કમ½ભાવ 

(કતા½કમ½પણુ)ં છે કે નથી? તેનો ઉĂર કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð િવધિવધ પુͯ  ગલકમ½ને ìાની જĮર Ĥણે ભલે, 
  પર̃ƥયપયા½યે ન ̆ણમ,ે નવ ˴હ,ે નવ ઊપȐ. ૭૬. 
ટીકામતૃ : 
(૧) [પુͯ  ગલ̃ƥય પુͯ  ગલપિરણામને કરે છે :Ð] 
૧. * પુͯ  ગલ તણા પિરણામĮપx કતા½તણુ ંછે કમ½ Ȑ, 
  િવકાય½, ̆ાƜય, િનવ½Ɨય એવા ƥયાƜયલëણ સિહત છે; 
૨. * Ӕતર મહӄ ƥયાપક થઈ જડ*̃ƥય તે પિરણામમા,ં 
  પોતે જ આિદ-મƚય-Ӕત*ે* ƥયાપીને તેમા ંઅહા; 
૩. * તેને જ ˴હતુ,ં તેહĮપે ̆ણમત ુ ંને ઊપજતુ,ં 
  પુͯ  ગલ તણા પિરણામનુ ંજડ*̃ƥય એ કતા½ થતુ.ં 
(૨) [પુͯ  ગલકમ½ને Ĥણતા એવા ìાનીને પુͯ  ગલ સાથે કતા½કમ½ભાવ નથી.] 
૧. * આ રીત પુͯ  ગલ̃ƥય [કતા½ થઈ] કરંત ુȐહ તે, 
  પુͯ  ગલ તણા પિરણામને એ ìાની ĥવ Ĥણે ભલે; 
૨. * Ԍયમ માટી ƥયાપે Ӕતરંગે ઘટ મહી ƥયાપક થઈ, 
  પોતે જ આિદ-મƚય-Ӕતે** [ઘટમયી જ ƨવય ંથઈ;] 
૩. * ઘટને ˴હ,ે ઘટĮપ ̆ણમે, ઘટĮપે ઊપȐ અહા, 
  પણ ìાની પોત ેબાĜિƨથત પર̃ƥયના પિરણામમા;ં 
૪. * ƥયાપે ન આિદ-મƚય-Ӕત*ે* Ӕતરંગે તેમના, 
  ˴હતો નથી, નથી ̆ણમતો, નથી ઊપજતો [કદીયે અહા.] 
૫. * પુͯ  ગલદરવĮપ કરમને ìાની જĮર Ĥણે ભલે, 
  તોપણ િવકાય½, િનવƗય½ તેમજ ̆ાƜય એવા કમ½ન ે

૬. * Ȑ ƥયાƜયલëણ સિહત છે પર̃ƥયનુ ંપિરણામ ત,ે 
  તેને ન કરતા ìાનીને જડ*થી ન કત ૃ½કમ½ છે. 
* જડ = પુͯ  ગલ; ** Ӕતે = Ӕતમા ં
X પુͯ  ગલતણા પિરણામ = િવકારી ભાવો = પુͯ  ગલકમ½નુ ંકાય½. 

ટીકા :Ð [Slightly Rearranged] 
(૧) * [પુͯ  ગલ̃ƥય પુͯ  ગલ પિરણામન ેકરે છે :Ð] 

૧. * પુͯ  ગલના પિરણામƨવĮપ Ȑ કમ½ (કતા½નુ ંકાય½) [છે.] 
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 * [તે] ̆ાƜય, િવકાય½ અને િનવ½Ɨય એવુ,ં ƥયાƜયલëણવાįં (ƥયાƜય Ȑનુ ંલëણ છે એવુ)ં [છે,] 
૨. * તેનામા ંપુͯ  ગલ̃ƥય પોતે Ӕતƥયા½પક થઈને, 
 * આિદ-મƚય-Ӕતમા ંƥયાપીને, 
૩. * તેને ˴હતુ,ં તે-Įપે પિરણમતુ ંઅને ત-ેĮપે ઊપજતુ ંથકંુ, 
 * તે પુͯ  ગલપિરણામન ેકરે છે. 
(૨) * [પુͯ  ગલકમ½ને Ĥણતા એવા ìાનીને પુͯ  ગલ સાથે કતા½કમ½ભાવ નથી :] 
૧. * આમ પુͯ  ગલ̃ƥય વડે [કતા½ થઈને] કરવામા ંઆવતા 
 * પુͯ  ગલપિરણામને ìાની Ĥણતો હોવા છતા,ં 
૨. * Ȑમ માટી પોતે ઘડામા ંӔતƥયા½પક થઈને, 
 * આિદ-મƚય-Ӕતમા ંƥયાપીને, 
૩. * ઘડાને ˴હ ેછે, ઘડાĮપે પિરણમે છે અને ઘડાĮપ ેઊપȐ છે તેમ, 
 * ìાની પોત ેબાĜિƨથત (બહાર રહલેા) એવા પર̃ƥયના પિરણામમા ં
૪. * Ӕતƥયા½પક થઈને, આિદ-મƚય-Ӕતમા ંƥયાપીને, 
 * તેને ˴હતો નથી, તે-Įપ ેપિરણમતો નથી અન ેતે-Įપે ઊપજતો નથી; 
૫. * માટે જોકે ìાની પુͯ  ગલકમ½ન ેĤણે છે તોપણ 

 * ̆ાƜય, િવકાય½ અને િનવ½Ɨય એવુ ંȐ 

૬. * ƥયાƜયલëણવાįં પર̃ƥયપિરણામƨવĮપ કમ½, 
 * તેને નિહ કરતા એવા ìાનીને પુͯ  ગલ સાથ ેકતા½કમ½ભાવ નથી. 
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ગાથા Ð ૭૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે પોતાના પિરણામને Ĥણતા એવા ĥવને પુͯ  ગલ સાથે કતા½કમ½ભાવ 

(કતા½કમ½પણુ)ં છે કે નથી? તેનો ઉĂર કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * િવધિવધ િનજ પિરણામને ìાની જĮર Ĥણે ભલે, 
   પર̃ƥયપયા½યે ન ̆ણમ,ે નવ ˴હ,ે નવ ઊપȐ. ૭૭ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [ìાની આƗમપિરણામને (િનમ½ળ પયા½યને) કરે છે.] 
૧. * િનજ આƗમના પિરણમનĮપ કતા½ તણુ ંછે કમ½ તે, 
  િવકાય½, ̆ાƜય, િનવ½Ɨય એવા ƥયાƜયલëણ સિહત છે; 
૨. * Ӕતર મહӄ ƥયાપક થઈ આƗમા ƨવય ંપિરણામમા ં
  તે, આિદ તમેજ મƚય-Ӕતે૨ ƥયાપીને [તેમા ંઅહા;] 
૩. * તેને ˴હી, ત-ેĮપ ̆ણમી, તે-Įપે ઊપĥ અહા, 
  િનજ આƗમના પિરણામને આƗમા કરે છે [સવ½દા.] 
(૨) [પોતાના પિરણામને Ĥણતો એવો ìાની રાગાિદનો કતા½ નથી.] 
૧. * આ રીત આƗમાથી કરાત ુ ંઆƗમનુ ંપિરણામ Ȑ, 
  ìાની [જĮર] Ĥણે [અહો તƛમયપણે] તેને ભલ;ે 
૨. * Ԍયમ માટી ƥયાપે Ӕતરંગે ઘટ મહӄ ƥયાપક થઈ, 
  પોતે જ આિદ-મƚય-Ӕત૨ે [ઘટમયી પોતે થઈ;] 
૩. * ઘટને ˴હ,ે ઘટĮપ ̆ણમે, ઘટĮપે ઊપȐ અહા, 
  Ɨયમ ìાની પોતે બાĜિƨથત પર̃ƥયના પિરણામમા;ં 
૪. * ƥયાપે ન આિદ-મƚય-Ӕતે૨ Ӕતરંગે તેમના; 
  ˴હતો નથી, નથી ̆ણમતો, નથી ઊપજતો [કદીયે અહા,] 
૫. * િનજ આƗમના પિરણામને ìાની જĮર Ĥણે ભલે, 
  તોપણ િવકાય½, િનવƗય½ તેમજ ̆ાƜય એવા કમ½ને; 
૬. * Ȑ ƥયાƜયલëણ સિહત છે પર̃ƥયનુ ંપિરણામ ત,ે 
  તેને ન કરતા ìાનીને જડ૩થી ન કત ૃ½કમ½ છે. 
૧ પુͯ  ગલ= રાગાિદ ભાવો ૨ Ӕતે = Ӕતમા ં ૩ જડ = પુͯ  ગલ 

ટીકા :– [Slightly Rearranged] 
(૧) * [ìાની આƗમપિરણામને (િનમ½ળ પયા½યને) કરે છે.] 
૧. * આƗમાના પિરણામƨવĮપ Ȑ કમ½ (કતા½ન ુ ંકાય½) [છે તે,] 
 * ̆ાƜય, િવકાય½ અને િનવ½Ɨય એવુ,ં ƥયાƜયƥયાપકલëણવાįં [છે;] 
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૨. * તેનામા ંઆƗમા પોતે Ӕતƥયા½પક થઈને, 
 * આિદ-મƚય-Ӕતમા ંƥયાપીને, 
૩. * તેને ˴હતો, તે-Įપે પિરણમતો અને તે-Įપે ઊપજકો થકો, 
 * તે આƗમ પિરણામને કરે છે; 
(૨) * [પોતાના પિરણામને Ĥણતો એવો ìાની રાગાિદનો કતા½ નથી.] 
૧. * આમ આƗમા વડે કરવામા ંઆવતુ ંȐ આƗમપિરણામ 

 * તેને ìાની Ĥણતો હોવા છતા,ં 
૨. * Ȑમ માટી પોતે ઘડામા ંӔતƥયા½પક થઈને, 
 * આિદ-મƚય-Ӕતમા ંƥયાપીને, 
૩. * ઘડાને ˴હ ેછે, ઘડાĮપે પિરણમે છે અને ઘડાĮપ ેઊપȐ છે. 
 * તેમ, ìાની પોત ેબાĜિƨથત એવા પર̃ƥયના પિરણામમા ં
૪. * Ӕતƥયા½પક થઈને આિદ-મƚય-Ӕતમા ંƥયાપીને, 
 * તેને ˴હતો નથી, તે-Įપ ેપિરણમતો નથી અન ેતે-Įપે ઊપજતો નથી; 
૫. * માટે, જોકે ìાની પોતાના પિરણામને Ĥણે છે 

 * તોપણ, ̆ાƜય, િવકાય½ અને િનવ½Ɨય એવુ ંȐ 

૬ * ƥયાƜયલëણવાįં પર̃ƥયપિરણામƨવĮપ કમ½, 
 * તેને નિહ કરતા એવા તે ìાનીને પુͯ  ગલ૧ સાથે કતા½કમ½ભાવ નથી. 
૧. પુͯ  ગલ = રાગાિદ િવકારી ભાવો. 
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ગાથા Ð ૭૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે પુͯ  ગલકમ½ના ફળન ેĤણતા એવા ĥવને પુͯ  ગલ સાથે કતા½કમ½ભાવ 

(કતા½કમ½પણુ)ં છે કે નથી? તેનો ઉĂર કહ ેછે. 
ગાથા :Ð * પુͯ  ગલકરમનુ ંફળ અનતં ુìાની ĥવ Ĥણે ભલે, 
   પર̃ƥયપયા½યે ન ̆ણમ,ે નવ ˴હ,ે નવ ઊપȐ. ૭૮. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [પુͯ  ગલ ̃ƥય પુͯ  ગલકમ½ફળને કરે છે :] 
૧ * પુͯ  ગલકરમના ફળĮપ ેસખુદુઃખ આિદ કમ½ Ȑ, 
  િવકાય½, ̆ાƜય, િનવ½Ɨય એવા ƥયાƜય લëણ સિહત છે; 
૨. * Ӕતર મહӄ ƥયાપક થઈ જડ*̃ƥય તે પિરણામમા,ં  

  [પોતે જ] આિદ-મƚય-Ӕતે ƥયાપીને તેમા ંઅહા; 
૩. * તેને જ ˴હતુ,ં તેહĮપે ̆ણમત ુ ંને ઊપજતુ,ં 
  સખુદુઃખ આિદĮપ ત ેપુͯ  ગલકરમફળĮપ થતુ.ં 
(૨) [પુͯ  ગલકમ½ફળન ેĤણતા એવા ìાનીને પુͯ  ગલ સાથે કતા½કમ½ભાવ નથી :] 
૧. * આ રીત પુͯ  ગલ̃ƥય [કતા½ થઈ] કરંત ુȐહ તે, 
  સખુ દુઃખ આિદ કમ½ફળને ìાની ĥવ Ĥણે ભલે; 
૨. * Ԍયમ માટી ƥયાપે Ӕતરંગે ઘટ મહӄ ƥયાપક થઈ, 
  પોતે જ આિદ-મƚય-Ӕતે [ઘટમયી પોતે થઈ;] 
૩. * ઘટને ˴હ,ે ઘટĮપ ̆ણમે, ઘટĮપે ઊપȐ અહા, 
  પણ ìાની પોત ેબાĜિƨથત પર̃ƥયના પિરણામમા;ં 
૪. * ƥયાપે ન આિદ-મƚય-Ӕતે Ӕતરંગે તેમના, 
  ˴હતો નથી, નથી ̆ણમતો, નથી ઊપજતો [કદીયે અહા.] 
૫. * સખુદુઃખ આિદ કમ½ફળન ેìાની ĥવ Ĥણે ભલે, 
  તોપણ િવકાય½, િનવƗય½ તેમજ ̆ાƜય એવા કમ½ને; 
૬. * Ȑ ƥયાƜયલëણ સિહત છે પર̃ƥયનુ ંપિરણામ ત,ે 
  તેને ન કરતા ìાનીને જડ*થી ન કત ૃ½કમ½ છે. 
* જડ = પુͯ  ગલ 

ટીકા :Ð [Slightly Rearranged] 
(૧) * [પુͯ  ગલ̃ƥય પુͯ  ગલ કમ½ફળને કરે છે :Ð] 

૧. * સખુદુઃખાિદĮપ પુͯ  ગલકમ½ફળƨવĮપ Ȑ કમ½ (કતા½ન ુ ંકાય½) [છે.] 
 * [તે] ̆ાƜય, િવકાય½ અને િનવ½Ɨય એવુ,ં ƥયાƜયલëણવાįં [છે,] 



[ 28 ] 

૨. * તેનામા ંપુͯ  ગલ̃ƥય Ӕતƥયા½પક થઈને, 
 * આિદ-મƚય-Ӕતમા ંƥયાપીને, 
૩. * તેને ˴હતુ,ં તે-Įપે પિરણમતુ ંઅને ત-ેĮપે ઊપજતુ ંથકંુ, 
 * તે સખુદુઃખાિદĮપ પુͯ  ગલકમ½ફળને કરે છે. 
(૨) * [પુͯ  ગલકમ½ફળને Ĥણતા એવા ìાનીને પુͯ  ગલ સાથે કતા½કમ½ભાવ નથી :] 
૧. * આમ પુͯ  ગલ̃ƥય વડે કરવામા ંઆવતુ ં
 * Ȑ સખુદુઃખાિદĮપ પુͯ  ગલકમ½ફળ તનેે ìાની Ĥણતો હોવા છતા,ં 
૨. * Ȑમ માટી ઘડામા ંӔતƥયા½પક થઈન,ે 
 * પોતે આિદ-મƚય-Ӕતમા ંƥયાપીને, 
૩. * ઘડાને ˴હ ેછે, ઘડાĮપે પિરણમે છે અને ઘડાĮપ ેઊપȐ છે  
 * તેમ ìાની પોતે બાĜિƨથત એવા પર̃ƥયના પિરણામમા ં
૪. * Ӕતƥયા½પક થઈને, આિદ-મƚય-Ӕતમા ંƥયાપીને, 
 * તેને ˴હતો નથી, તે-Įપ ેપિરણમતો નથી અન ેતે-રીતે ઊપજતો નથી; 
૫. * માટે જોકે ìાની સખુદુઃખાિદĮપ પુͯ  ગલકમ½ના ફળને Ĥણે છે તોપણ, 
 * ̆ાƜય, િવકાય½ અને િનવ½Ɨય એવુ ંȐ 

૬. * ƥયાƜયલëણવાįં પર̃ƥયપિરણામƨવĮપ કમ½, 
 * તેને નિહ કરતા ંએવા ìાનીને પુͯ  ગલ સાથ ેકતા½કમ½ભાવ નથી. 
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ગાથા Ð ૭૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે ĥવના પિરણામન,ે પોતાના પિરણામને અને પોતાના પિરણામના 

ફળને નહӄ Ĥણતા એવા પુͯ  ગલ̃ƥયને ĥવ સાથે કતા½કમ½ભાવ (કતા½કમ½પણુ)ં છે કે નથી? 
તેનો ઉĂર કહ ેછે. 

ગાથા :  * એ રીત પુͯ  ગલ̃ƥય તે પણ િનજ ભાવે પિરણમ,ે 
   પર̃ƥય પયા½યે ન ̆ણમે, નવ ˴હ,ે નવ ઊપȐ. ૭૯ 
ટીƜપણ :Ð * ĥવ = સƠયƊ̃િƧટ ĥવ  જડ = પુͯ  ગલ 

* ̆ાƜય = થતુ;ં િવકાય½ = પલટતુ;ં િનવ½Ɨય = ઊપજતુ ં(-િનપજતુ)ં 

* ĥવના પિરણામ = સƠયƊદશ½ન, સƠયƊìાન, સƠયક્ શાિંત, ƨવƍછતા આિદ વીતરાગી પિરણામ. 
* પોતાના પિરણામ = પુͯ  ગલ̃ƥયના પિરણામ = દયા, દાનાિદ તથા રાગ-Ďષેાિદ 

* પર̃ƥયના પિરણામ = ĥવના પિરણામ 

* પોતાના (-પુͯ  ગલ̃ƥયના) પિરણામના ફળ = હરખ-શોક, સખુ-દુઃખાિદ પિરણામ 

* પુͯ  ગલ ̃ƥય = રાગ 

ટીકામતૃ : (૧) [પુͯ  ગલ̃ƥય (-રાગ) પર̃ƥયના (-ĥવના) પિરણામને કરત ુ ંનથી :] 
૧ * Ԍયમ માટી ƥયાપે Ӕતરંગે ઘટ મહӄ ƥયાપક થઈ, 
  પોતે જ આિદ-મƚય-Ӕતે [ઘટમયી પોતે થઈ,] 
૨ * ઘટને ˴હ,ે ઘટĮપે ̆ણમે, ઘટĮપ ઊપȐ અહા, 
  Ɨયમ ĥવના પિરણામને, પિરણામને િનજના તથા; 
૩ * તેના જ ફળને Ĥણતુ ંનિહ એવુ ંપુͯ  ગલ ̃ƥય આ, 
  પર̃ƥયના પિરણામમા ંƥયાપક થઈ પોતે [સદા;] 
૪ * પોતે જ આિદ-મƚય-Ӕતે ƥયાપીને તમેા ંઅહા, 
  ˴હત ુ ંનથી, નથી ̆ણમત ુ,ં નથી ઊપજતુ ંતે-Įપમા.ં 
(૨) * [પુͯ  ગલ̃ƥય પોતાના પિરણામને કરે છે :] 
૧ * િવકાય½, ̆ાƜય, િનવ½Ɨય એવા ƥયાƜયલëણ સિહત Ȑ, 
  િનજના ƨવભાવĮપે અહો કતા½તણુ ંછે કમ½ તે; 
૨. * Ӕતર મહӄ ƥયાપક થઈ જડ̃ƥય તે પિરણામમા,ં 
  પોતે જ આિદ-મƚય-Ӕતે ƥયાપીને તમેા ંઅહા, 
૩. * તેને ˴હ,ે ત-ેĮપ ̆ણમે, તે-Įપે ઊપȐ [સદા,] 
  [આ રીત પુͯ  ગલ ̃ƥય િનજ પિરણામનુ ંકતા½ અહા.] 
૧. * ને તેથી ĥવપિરણામને, પિરણામને િનજના તથા, 
  તેના જ ફળ Ĥણતુ ંનિહ એવુ ંપુͯ  ગલ̃ƥય આ; 
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૨. * િવકાય½, ̆ાƜય, િનવ½Ɨય એવા ƥયાƜયલëણ સિહત છે, 
  પર̃ƥયના પિરણામĮપ [કતા½તણુ]ં તે કમ½ Ȑ; 
૩. * તેને નથી કરત ુ ં[કદી] પુͯ  ગલદરવ એ કારણે, 
  ĥવ સાથ કત ૃ½-કમ½નો સબંધં નથી જડકમ½ને. 
ટીકા :Ð 
(૧) * [પુͯ  ગલ̃ƥય પર̃ƥયના પિરણામને કરત ુ ંનથી :] 
૧. * Ȑમ માટી પોતે ઘડામા ંӔતƥયા½પક થઈને, 
 * આિદ-ંમƚય-Ӕતમા ંƥયાપીને, 
૨. * ઘડાને ˴હ ેછે, ઘડાĮપે પિરણમે છે અને ઘડાĮપ ેઊપȐ તેમ, 
 * ĥવના પિરણામને, પોતાના પિરણામને અને 
૩. * પોતાના પિરણામના ફળને નિહ Ĥણતુ ંએવુ ંપુͯ  ગલ ̃ƥય 
 * પર̃ƥયના પિરણામમા ંӔતƥયા½પક થઈને, 
૪. * પોતે આિદ-મƚય-Ӕતમા ંƥયાપીને, 
 * તેને ˴હતુ ંનથી, તે-Įપે પિરણમત ુ ંનથી અને ત-ેĮપે ઉપજત ુ ંનથી; 
(૨) * [પુͯ  ગલ̃ƥય પોતાના પિરણામન ેકરે છે :] 
૧. * પરંત ુ̆ાƜય, િવકાય½ અન ેિનવ½Ɨય એવુ ંȐ ƥયાƜય લëણવાįં 
 * પોતાના ƨવભાવĮપ કમ½ (કતા½ન ુ ંકાય½) [છે;] 
૨. * તેનામા ં(તે પુͯ  ગલ̃ƥય) Ӕતƥયા½પક થઈને 
 * પોતે આિદ-મƚય-Ӕતમા ંƥયાપીને, 
૩. * તેને જ ˴હ ેછે, તે-Įપે જ પિરણમે છે અને તે-Įપે જ ઊપȐ છે, 
 * [આ રીતે પુͯ  ગલ̃ƥય પોતાના જ પિરણામને કરે છે,] 
(૩) * [પુͯ  ગલદ̃ƥયન ેĥવ સાથે કતા½કમ½ભાવ નથી :] 
૧. * માટે, ĥવના પિરણામને, પોતાના પિરણામને અને 
 * પોતાના પિરણામને ફળન ેનિહ Ĥણતુ ંએવુ ંપુͯ  ગલ̃ƥય 
૨. * ̆ાƜય, િવકાય½ અને િનવ½Ɨય એવુ ંȐ ƥયાƜયƥયાપકલëણવાįં 
 * [Ȑ] પર̃ƥયપિરણામƨવĮપ કમ½ [છે,] 
૩. * તેને નિહ કરત ુ ંહોવાથી, 
 * તે પુͯ  ગલ̃ƥયને ĥવ સાથે કતા½કમ½ભાવ નથી. 
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કળશ Ð ૫૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ જ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * ìાની તો પોતાની અને પરની પિરણિતને Ĥણતો ̆વત± છે 
 * અને પુͯ  ગલ̃ƥય પોતાની અન ેપરની પિરણિતને નિહ Ĥણતુ ં̆વત± છે, 
(૨) * આમ તેમનામા ંસદા અƗયતં ભેદ હોવાથી (બનં ેિભđ ̃ƥયો હોવાથી), 
 * તે બનંે પરƨપર Ӕતરંગમા ંƥયાƜયƥયાપકભાવન ેપામવા અસમથ½ છે. 
(૩) * ĥવ-પુͯ  ગલને કતા½કમ½પણુ ંભાસે છે એવી ̉મબિુć 
 * અìાનને લીધ ે[Ȑ િચરકાળથી થાય છે] 
(૪) * Ɨયા ંસધુી ભાસે છે (-થાય છે) કે Ԍયા ંસધુી (ભેદìાન કરનારી) િવìાનԌયોિત કરવતની 

Ȑમ 
 * િનદ½ય રીતે (ઉ˴ રીતે) ĥવ-પુͯ  ગલનો તƗકાળ ભદે ઉપĤવીને ̆કાિશત થતી નથી. 
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કળશામતૃ :- 
(૧) * િનજ-પર પિરણિત Ĥણતો ìાની ̆વત± છે સદા, 
  િનજ-પર પિરણિત Ĥણતુ ંનિહ જડ૧ ̆વ½ત± છે અહા; 
(૨) * અƗયતં આવો ભદે તેઓ માહંી હોવાન ેલીધે, 
  સમથ½ નથી તે બઉે ƥયાપક-ƥયાƜયતાની ̆ાિƜતને, 
(૩) * ĥવ-પુͯ  ગલોને કત ૃ½-કમ½સબંધં છે ̉મબિુć એ, 
  અìાનના કારણ થકી [િચરકાળથી] Ȑ થાય છે, 
(૪) * તે Ɨયા ંસધુી કે Ԍયા ંસધુી િવìાનԌયોિત ˲કચ સમી, 
  િનદ½યપણે જડ-ĥવમા ંઉપĤવી ભદે ન ̆ગટતી. 
પાદટીƜપણ :Ðઅહӄ ÔપિરણિતÕનો અથ½ ̃ƥય-ગણુ-પયા½ય અથવા ઉƗપાદ-ƥયય-ʞવુ થાય છે. 
* ĥવ અપેëાએ : પોતાની પિરણિત = સƠયƊદશ½નાિદ િનમ½ળ વીતરાગી પિરણામ સિહત િનમ½ળ ̃ƥય, િનમ½ળ ગણુ; 
અથવા ઉƗપાદ-ƥયય અને ʞવુ. 
* પરપિરણિત = રાગનો ઉƗપાદ, પવૂ½નુ ંઅવƨથાતંર, તેના ગણુ અને ̃ƥયની ʞવુતા 

   = પુͯ  ગલ̃ƥયકમ½ના ̃ƥય, ગણુ તથા અશćુ પયા½ય. 
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ગાથા Ð ૮૦, ૮૧, ૮૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðજો કે ĥવના પિરણામને અન ે પુͯ  ગલના પિરણામન ે અƛયોƛય (પરƨપર) 

િનિમĂમા́પણુ ંછે તોપણ તેમને (બđનેે) કતા½કમ½પણુ ંનથી એમ હવે કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * ĥવભાવ હતે ુપામી પુͯ  ગલ કમ½Įપે પિરણમ;ે 
   એવી રીતે પુͯ  ગલકરમ િનિમĂ ĥવ પણ પિરણમ.ે ૮૦. 
  * ĥવ કમ½ગણુ કરતો નથી, નિહ ĥવગણુ કમҴ કરે; 
   અƛયોƛયના િનિમĂથી પિરણામ બેઉ તણા બને. ૮૧. 
  * એ કારણે આƗમા ઠરે કતા½ ખરે િનજ ભાવથી; 
   પુͯ  ગલકરમકૃત સવ½ ભાવોનો કદી કતા½ નથી. ૮૨. 
ટીકામતૃ :Ð (૧) [ĥવ અને પુͯ  ગલ વƍચે ƥયાƜયƥયાપકભાવ નથી.] 
૧. * પિરણામને ĥવના િનિમĂ કરી અહો આ પુͯ  ગલો, 
  ̃વકમ½Įપે પિરણમે છે તેમ આ ĥવ પણ અહો; 
૨. * ̃વકમ½ના િનિમĂથી પિરણામ પોતાના કરે, 
  એ રીત ĥવપિરણામ ને પુͯ  ગલ તણા પિરણામન;ે 
૩. * અƛયોƛય હતેપુણા તણો ઉƣલેખ હોવા પણ ભલે, 
  ĥવ-પુͯ  ગલો વƍચ ેન કોઈ ƥયાƜયƥયાપકભાવ છે. 
(૨) [ĥવ-પુͯ  ગલ વƍચે કતા½કમ½સબંધં નથી પરંત ુિનિમĂનૈિમિĂકસબંધં છે.] 
૧. * તેથી અહો આ ĥવ ને પુͯ  ગલ તણા પિરણામન,ે 
  ને પુͯ  ગલોન ેĥવના પિરણામ સાથે પણ ખરે; 
૨. * નથી િસિć કતા½-કમ½ના સબંધંની તેથી અને 
  િનષેƚય નિહ િનિમĂનૈિમિĂક હોવાથી ખરે; 
૩. * અƛયોƛયના િનિમĂથી પિરણામ બઉે તણા બને, 
  [બે ̃ƥયના સબંધંનો સëંેપમા ંઆ સાર છે.] 
(૩) * [ĥવ િનજભાવનો કથિંચત ્કતા½ છે, પુͯ  ગલભાવોનો કદાિપ નિહ.] 
૧. * ને તેથી Ԍયમ માટી વડ ેઘટ [આિદ પા́] કરાય છે, 
  િનજ ભાવથી પણ તે રીત ેિનજભાવને જ કરાય છે. 
૨. * િનજ ભાવનો કતા½ કથિંચત ્તેથી આ ĥવ થાય છે, 
  પણ વĘ થઈ શકત ુ ંનથી કદી [કોÕ રીત]ે માટી વડે; 
૩. * િનજ ભાવથી પરભાવનુ ંકરવુ ંઅશð જ હોઈને, 
  ĥવ પુͯ  ગલોના ભાવનો, કતા½ નથી તેથી ખરે. 
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ટીકા :Ð 
(૧) * [ĥવ અન ેપુͯ  ગલકમ½ વƍચે ƥયાƜયƥયાપકભાવ નથી :] 
૧. * Ôĥવ પિરણામને િનિમĂ કરીને પુͯ  ગલો 
 * કમ½પણે પિરણમે છે અન ે
૨. * પુͯ  ગલકમ½ન ેિનિમĂ કરીને ĥવ પણ પિરણમે છેÕÑ 
 * એમ ĥવના પિરણામને અન ેપુͯ  ગલના પિરણામને 
૩. * અƛયોƛય હતેપુણાનો ઉƣલેખ હોવા છતા ંપણ 
 * ĥવ અન ેપુͯ  ગલને પરƨપર ƥયાƜયƥયાપકભાવના અભાવને લીધ ે
(૨) * [ĥવ-પુͯ  ગલ વƍચે કતા½કમ½સબંધં નથી પરંત ુિનિમĂનૈિમિĂકસબંધં છે :] 
૧. * ĥવને પુͯ  ગલ પિરણામો સાથે 
 * અને પુͯ  ગલકમ½ને ĥવ પિરણામો સાથે 
૨. * કતા½કમ½પણાની અિસિć હોઈને, 
 * મા́ િનિમĂનૈિમિĂકભાવનો િનષેધ નિહ હોવાથી, 
૩. * અƛયોƛય િનિમĂમા́ થવાથી જ બનંેના પિરણામ (થાય) છે; 
 * [બે ̃ƥયો વƍચેના સબંધં િવષે આ સëંેપમા ંસાર છે.] 
(૩) [ĥવ િનજભાવનો કથિંચત ્કતા½ છે, પુͯ  ગલભાવોનો કદાિપ નિહ :] 
૧. * તે કારણ ે[અથા½ત ્તેથી] ડેમ માટી વડે ઘડો કરાય છે 
 * તેમ પોતાના ભાવ વડે પોતાનો ભાવ કરાતો હોવાથી, 
૨. * ĥવ પોતાના ભાવનો કતા½ કદાિચત ્છે. 
 * પરંત ુȐમ માટી વડ ેકપડુ ંકરી શકાત ુ ંનથી. 
૩. * તેમ પોતાના ભાવ વડે પરભાવનુ ંકરાવવુ ંઅશð હોવાથી 
 * (ĥવ) પુͯ  ગલભાવોનો કતા½ તો કદી પણ નથી એ િનĔય છે. 
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ગાથા Ð ૮૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðતેથી એ િસć થયુ ં કે ĥવને પોતાના જ પિરણામો સાથે કતા½કમ½ભાવ અન ે

ભોƈતાભોƊયભાવ (ભોƈતાભોƊયપણુ)ં છે એમ હવે કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð આƗમા કરે િનજને જ એ મતંƥય િનĔયનય તણુ;ં 
  વળી ભોગવે િનજને જ આƗમા એમ િનĔય Ĥણવુ.ં ૮૩. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [̆થમ ƥયાપકƥયાƜયપણુ ંસમુ̃  અને પવનના ̃Ƨટાતં વડ ેસમĤવ ેછે :Ð] 
૧. * િનિમĂ સમુ̃ તરંગને છે વાવુ ંમા́ પવન તણુ,ં 
  િનિમĂ િƨથર સમુ̃ ને નહӄ વાવુ ંમા́ પવન તણુ;ં 
૨. * અભાવ ƥયાપકƥયાƜયતાનો છે સમુ̃ -પવન િવષે, 
  તેથી ન કતા½-કમ½ની હોવાથી િસિć બેઉને; 
૩. * ƥયાપક થઈ Ӕતર મહӄ બđે અવƨથાઓ િવષે, 
  સમુ̃  આિદ-મƚય-Ӕતે ƥયાપીને પોતે જ ને 
૪. * બનં ેઅવƨથાઓĮપે િનજને જ તે કરતો થકો, 
  િનજ એકમા́ જ ને કરંતો તે અહો ̆િતભાસતો; 
૫. * પણ અƛયને કરતો નિહ એવો અહો ̆િતભાસતો, 
  [આ રીત ƥયાપકƥયાƜયના ̃Ƨટાતંને સમĤવીયો.] 
(૨) * [Ԍયા ંƥયાપકƥયાƜયભાવ છે Ɨયા ંજ કતા½કમ½પણુ ંછેÑએ િસćાતં કહ ેછે :] 
૧. * ઉƗપિĂ કમ½િવપાકની જ િનિમĂ છે સસંારની, 
  િનવિૃĂ કમ½િવપાકની િનિમĂ િનઃસસંારની; 
૨. * અભાવ ƥયાપકƥયાƜયતાનો છે અહો ĥવ-કમ½ને, 
  તેથી ન કતા½કમ½ની હોવાથી િસિć બઉેન;ે 
૩. * ƥયાપક થઈ Ӕતર મહӄ બđે અવƨથાઓ િવષે, 
  ĥવ આિદ તેમજ મƚય-Ӕતે ƥયાપીને પોતે જ ને; 
૪. * બનં ેઅવƨથાઓĮપે િનજને જ તે કરતો થકો, 
  િનજ એકમા́ જ ને કરંતો ĥવ તે ̆િતભાસજો; 
૫. * પણ અƛયને કરતો નહӄ એવો અહો ̆િતભાસજો, 
  [Ԍયા ંƥયાƜયƥયાપકભાવ છે Ɨયા ંકમ½કતા½ Ĥણજો.] 
(૩) * [હવે ભાવકભાƥયપણુ ંસમુ̃  અને પવનના ̃Ƨટાતં વડે સમĤવે છે :Ð] 
૧. * વળી ત ેજ સાગર ભાƥયભાવકના અભાવ થકી અહા 
  પરભાવનો પરથી ન અનભુવ શð હોવાથી કદા; 
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૨. * તરંગરિહતÑસિહત િનજનો અનભુવન કરતો થકો, 
  બસ એક પોતાને જ અનભુવતો અહો ̆િતભાસતો; 
૩. * પરંત ુઅનભુવતો ન કોઈ અƛયને ̆િતભાસતો, 
  [આ રીત ભાવકભાƥયના ̃Ƨટાતંને સમĤવીયો.] 
(૪) * [Ԍયા ંભાવકભાƥયભાવ છે Ɨયા ંજ ભોƈતાભોƊયપણુ ંછેÑએ િસćાતં કહ ેછે :Ð] 
૧. * તે રીત વળી એ ĥવ ભાવકભાƥયના જ અભાવથી, 
  પરભાવનો પરથી ન અનભુવ શð હોવાથી કદી; 
૨. * સસંારસિહત-રિહતĮપ િનજને અનભુવતો થકો, 
  બસ એક પોતાને જ અનભુવતો અહો ̆િતભાસજો; 
૩. * પરંત ુઅનભુવતો ન કોઈ અƛયને ̆િતભાસજો; 
  [Ԍયા ંભાƥયભાવકભાવ છે Ɨયા ંભોƊયભોƈતા Ĥણજો.] 
ટીકા :Ð (૧) [̆થમ ƥયાપકƥયાƜયપણુ ંસમુ̃  અન ેપવનના ̃Ƨટાતં વડે સમĤવે છે :Ð] 
૧. * સમુ̃ ની ઉĂરંગ અવƨથામા ંપવનનુ ંવાįં અન ે
 * િનƨતરંગ અવƨથામા ંપવનનુ ંનિહ વાįં િનિમĂ [મા́] છે. 
૨. * પવનને અને સમુ̃ ને ƥયાƜયƥયાપકભાવનો અભાવ છે. 
 * તેથી કતા½કમ½પણાની અિસિć હોવાથી 
૩. * સમુ̃  પોતે જ Ӕતƥયા½પક થઈને 
 * બનં ેઅવƨથાઓ િવષે આિદ-મƚય-Ӕતમા ંƥયાપીને 
૪. * બનં ેઅવƨથાઓ એવા પોતાન ેકરતો થકો, 
 * પોતાના Ӕકને જ કરતો ̆િતભાસે છે. 
૫ * પરંત ુઅƛયને કરતો ̆િતભાસતો નથી; 
 * [આ રીતે આચાય½̒ીએ ƥયાƜયƥયાપકભાવને ̃Ƨટાતં વડે સમĤƥયો.] 
(૨) * [Ԍયા ંƥયાપકƥયાƜયભાવ છે Ɨયા ંકતા½કમ½પણુ ંછે-એ િસćાતં કહ ેછે :] 
૧. * તેવી રીતે સસસંાર અને િનઃસસંાર અવƨથાઓને 
 * પુͯ  ગલકમ½ના િવપાકના સભંવ અન ેઅસભંવ િનિમĂ હોવા છતા ંપણ 
૨. * પુͯ  ગલકમ½ન ેઅને ĥવન ેƥયાƜયƥયાપકભાવના અભાવને લીધે 
 * કતા½કમ½પણાની અિસિć હોવાથી, 
૩. * અસસંાર અથવા િનઃસસંાર અવƨથાને િવષ ેӔતƥયા½પક થઈને 
 * ĥવ જ પોતે આિદ-મƚય-Ӕતમા ંƥયાપીન ે
૪. * સસસંાર અથવા િનઃસસંાર એવા પોતાને કરતો થકો, 
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 * પોતાને એકને જ કરતો ̆િતભાસો; 
૫. * પરંત ુઅƛયને કરતો ન ̆િતભાસો, 
 * [આ રીતે Ԍયા ંƥયાƜકƥયાƜયભાવ છે Ɨયા ંકતા½કમ½ભાવ છે એ િસćાતં સમĤƥયો.] 
(૩) * [હવે ભાવકભાƥયપણુ ંસમુ̃  અને પવનના ̃Ƨટાતં વડે સમĤવે છે :Ð] 
૧. * અને વળી Ȑમ તે જ સમુ̃  ભાƥયભાવકભાવના (ભાƥયભાવકપણાના) અભાવને લીધ ે
 * પરભાવનુ ંપર વડે અનભુવાવુ ંઅશð હોવાથી, 
૨ * ઉĂરંગ અથવા િનƨતરંગĮપ પોતાને અનભુવતો થકો, 
 * પોતાને એકને જ અનભુવતો ̆િતભાસે છે. 
૩. પરંત ુઅƛયને અનભુવતો ̆િતભાસતો નથી; 
 [આ રીતે આચાય½̒ીએ ભાવકભાƥયભાવને ̃Ƨટાતં વડ ેસમĤƥયો.] 
(૪) [Ԍયા ંભાવકભાƥયભાવ છે Ɨયા ંભોƈતાભોƊયભાવ છેÑએ િસćાતં કહ ેછે :Ð] 
૧. * અને વળી તવેી રીતે આ જ ĥવ, ભાƥયભાવકભાવના અભાવન ેલીધ ે
 * પરભાવનુ ંપર વડે અનભુવાવુ ંઅશð હોવાથી, 
૨. * સસંાર અથવા િનઃસસંારĮપ પોતાને અનભુવતો થકો, 
 * પોતાને એકને જ અનભુવતો ̆િતભાસો 
૩. * પરંત ુઅƛયને અનભુવતો ન ̆િતભાસો; 
. * [આ રીતે Ԍયા ંભાવકભાƥયભાવ વડે Ɨયા ંભોƈતાભોƊયભાવ છે એ િસćાત સમĤƥયો.] 
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ગાથા Ð ૮૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ƥયવહાર દશા½વે છે :Ð 
ગાથા :Ð  * આƗમા કરે િવધિવધ પુͯ  ગલકમ½-મત ƥયવહારનુ,ં 
   વળી તે જ પુͯ  ગલકમ½ આƗમા ભોગવે િવધિવધનુ.ં ૮૪. 
ટીકામતૃ :Ð  
(૧) * [̃Ƨટાતં (A) Ӕતરંગ; (B) બિહરંગ] 
(A) ૧. * Ԍયમ Ӕતરંગે ƥયાƜયƥયાપકતા વડે માટી કરે 

   ઘટને, વળી ત ેભોગવે છે ભાƥયભાવકતા વડે. 
(B) ૧. * ઘટના બિહરંગે અહો અનકુળૂ છે ઉƗપાદને, 
   ઇƍછા તથા હƨતાિદĮપ િ˲યા તણો ƥયાપાર Ȑ; 
 ૨. * તે ƥયાƜયƥયાપકતા વડે કરતો અહો કંુભાર Ȑ, 
   વળી તિૃƜતને Ȑ પામતો કરી જળ તણા ઉપયોગને; 
 ૩. * આ રીત ભોગવતો અહો તે ભાƥયભાવકતા વડે, 
   Ôઘટને કરે છે, ભોગવ ેછે કંુભકરÕ એવો અરે; 
 ૪. * અનાિદથી ĮિઢĮપ છે ƥયવહાર આવો લોકને 
   [̃Ƨટાતં આ સમĤવીને કહ ેછે હવે િસćાતંને.] 
(૨) * [િસćાતં : (A) Ӕતરંગ; (B) બિહરંગ] 
(A) ૧. * Ɨયમ Ӕતરંગે ƥયાƜયƥયાપકતા વડે પુͯ  ગલ કરે, 
   છે કમ½ને, વળી ભોગવે છે ભાƥયભાવકતા વડ.ે 
(B) ૧. * પુͯ  ગલકરમઉƗપાદને બિહરંગમા ંઅનકુળૂ Ȑ, 
   રાગાિદ કરતો ƥયાƜયƥયાપકતા વડ ેઅìાની તે; 
 ૨. * પુͯ  ગલકરમિવપાકથી ઉƗપđ િવષયાિદ વડે, 
   ઊપȐલ સખુ-દુઃખ ભોગવે છે ભાƥયભાવકતા વડે. 
 ૩. * Ôĥવ કમ½પુͯ  ગલન ેકરે વળી ભોગવે છે ĥવ તેÕ 
   Ðઅનાિદથી અìાનીને જ ̆િસć છે ƥયવહાર એ. 
ટીકા : [Slightly Rearranged] 
(૧) [̃Ƨટાતં : (A) Ӕતરંગ; (B) બિહરંગ] 
(A) ૧. * Ȑમ Ӕદરમા ંƥયાƜયƥયાપકભાવથી માટી ઘડાને કરે છે. 
 * અને ભાƥયભાવકભાવથી માટી જ ઘડાને ભોગવે છે. 
(B) ૧. * તોપણ બહારમા,ં ઘડાના સભંવ (-થવુ ંતે, ઉƗપિĂ)ને અનકુળૂ એવા 
 * (ઇƍછાĮપ અને હƨતાિદકની િ˲યાĮપX પોતાના) ƥયાપારને 
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૨. * ƥયાƜયƥયાપકભાવથી કરતા ંઅને 

 * ઘડા વડે કરેલો Ȑ પાણીનો ઉપયોગ તેનાથી ઊપȐલી તિૃƜતન ે(પોતાના તિૃƜતભાવને) 

૩. * ભાƥયભાવકભાવ વડે અનભુવતો-ભોગવતો એવો 
 * કંુભાર ઘડાન ેકરે છે અને ભોગવે છે. 
૪. * એવો લોકોના ંઅનાિદથી Įઢ ƥયવહાર છે : 
 * [આ ̃Ƨટાતં સમĤવીને હવે આચાય½̒ ી િસćાતંન ેસમĤવે છે.] 
(૨) [િસćાતં : (A) Ӕતરંગ; (B) બિહરંગ] 
(A) ૧. * તવેી રીતે, Ӕદરમા ંƥયાƜયƥયાપકભાવથી પુͯ  ગલ̃ƥય કમ½ન ેકરે છે અને  

 * ભાƥયભાવકભાવથી પુͯ  ગલ̃ƥય જ કમ½ને ભોગવ ેછે તોપણ, 
(B) ૧. બહારમા,ં ƥયાƜયƥયાપકભાવથી અìાનને લીધ ેપુͯ  ગલકમ½ના સભંવને અનકુળૂ 

 * એવા (પોતાના રાગાિદક) પિરણામને કરતો અન ે

૨. * પુͯ  ગલકમ½ના િવપાકથી ઉƗપđ થયેલી િવષયોની િનકટતા 
 * તેનાથી ઊપȐલી (પોતાની) સખુદુઃખĮપ પિરણિતને ભાƥયભાવકભાવ 

 * વડે અનભુવતો-ભોગવતો એવો ĥવ 

૩. * પુͯ  ગલકમ½ન ેકરે છે અને ભોગવે છે. 
 * એવો અìાનીઓને અનાિદ સસંારથી ̆િસć ƥયવહાર છે. 
X [હƨતાિદકની િ˲યાĮપ = હƨતાિદકની િ˲યા કરવાના રાગĮપÐઅહકંારĮપ] 
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ગાથા Ð ૮૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ ƥયવહારને દૂષણ દે છે :Ð 
ગાથા :Ð * પુͯ  ગલ કરમ ĥવ જો કરે, એન ેજ જો ĥવ ભોગવ,ે 
   િજનન ેઅસમતં િĎિ˲યાથી અિભđ તે આƗમા ઠરે. ૮૫. 
ટીકામતૃ :Ð (૧) [િ˲યા-પિરણામ-પિરણામી ́ણેય એક જ વƨત ુછે.] 
૧. * િ˲યા બધી આ જગતમા ંપિરણામƨવĮપ જ હોઈને, 
  પિરણામથી તે િભđ નથી પણ છે ખરે પિરણામ ત;ે 
૨. [કે] * પિરણામ તે પિરણામીથી નથી િભđ પણ એ કારણેÑ 
  પિરણામ ને પિરણામી બđ ેવƨત ુએક અિભđ છે. 
૩. * આ રીત િસć થયુ ંઅહો છે કોઈપણ િ˲યા જગે* 
  તે સૌ િ˲યાઓ ̃ƥયથી નથી િભđ [કોઈ પણ રીતે.] 
૪. * વƨતિુƨથિતથી અિભđ છે કતા½ અને િ˲યા ખરે, 
  [પિરણામ-પિરણામી-િ˲યા ́ણ નામ હો પણ એક છે.] 
(૨) [િĎિ˲યાવાદી િમƘયા̃િƧટ છે.] 
૧. * ĥવ ƥયાƜયƥયાપકભાવથી પિરણામ પોતાના કરે, 
  ને ભાƥયભાવકતા વડ ેԌયમ અનભુવ ેપણ તેમને; 
૨. * Ɨયમ ƥયાƜયƥયાપકતા વડે પુͯ  ગલકરમ પણ જો કરે, 
  ને ભાƥયભાવકતા વડ ેતેને જ જો ĥવ ભોગવે; 
૩. * ભેગી મળેલી ƨવ-પરની [બđ]ે િ˲યાઓથી [ખરે,] 
  અિભđતા બેમા ંથતા ંિવભાગ પામે અƨતને; 
૪. * અનેક̃ƥયƨવĮપ[તા]ને અનભુવે Ȑ આ રીતે, 
  સવ½ìના મતમા ંનથી િમƘયાƗવી એવો ĥવ તે. 
* જગે = આ જગતમા ં

ટીકા :Ð [િ˲યા-પિરણામ-પિરણામી ́ણેય એક જ વƨત ુછે.] 
૧ * ̆થમ તો જગતમા ંȐ િ˲યા છે તે બધીય પિરણામ ƨવĮપ હોવાથી 
 * ખરેખર પિરણામથી િભđ નથી (-પિરણામ જ છે); 
૨. * પિરણામ પણ પિરણામીથી (̃ƥયથી) િભđ નથી કારણ કે 
 * પિરણામ અને પિરણામી અિભđ વƨત ુછે (-જુદી જુદી બે વƨત ુનથી.) 
૩. * માટે (એમ િસć થયુ ંકે) Ȑ કોઈ િ˲યા છે 
 * તે બધીય ેિ˲યાવાનથી (̃ƥયથી) િભđ નથી. 
૪. * આમ, વƨતિુƨથિતથી જ (અથા½ત ્ એવી જ મયા½દા હોવાને લીધે) િ˲યા અને કતા½ન ુ ં

અિભđપણુ ં(સદાય) તપત ુ ંહોવાથી, 
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 * [િ˲યા, પિરણામ, પિરણામીÑએવા ́ણ નામો હોવા છતા ંવƨત ુએક જ છે.] 
(૨) [િĎિ˲યાવાદી િમƘયા̃િƧટ છે.] 
૧. * ĥવ Ȑમ ƥયાƜયƥયાકભાવથી પોતાના પિરણામને કરે છે. 
 * અને ભાƥયભાવકભાવથી તેને જ અનભુવે-ભોગવે છે. 
૨. * તેમ જો ƥયાƜયƥયાપકભાવથી પુͯ  ગલકમ½ને પણ કરે અને 
 * ભાƥયભાવકભાવથી તેન ેજ ભોગવે તો તે ĥવ, 
૩. * પોતાની અને પરની ભેગી મળેલી બે િ˲યાથી 
 * અિભđતાનો ̆સગં આવતા ં ƨવ-પરનો પરƨપર િવભાગ અƨત થઈ જવાથી (નાશ 

પામવાથી), 
૪. * અનેક ̃ƥયƨવĮપ એક આƗમાને અનભુવતો થકો 
 * િમƘયા̃િƧટપણાન ેલીધે સવ½ìના મતની બહાર છે. 
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ગાથા Ð ૮૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ફરી પછેૂ છે કે બ ે િ˲યાનો અનભુવ કરનાર પરુુષ િમƘયા̃િƧટ કઈ રીતે છે? તનેુ ં

સમાધાન કરે છે :Ð 
ગાથા :Ð * ĥવભાવ, પુͯ  ગલભાવÑબનેં ભાવને Ȑથી કરે, 
   તેથી જ િમƘયા̃િƧટ એવા િĎિ˲યાવાદી ઠરે. ૮૬ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) [એક ̃ƥય વડે બે િ˲યાઓ થતી નથીÑએ િનĔય છે :] 
 * આƗમા કરે પિરણામ િનજના, ને વળી પુͯ  ગલ તણા, 
  Ɨયમ માનતા Ȑ ĥવ તેને િĎિ˲યાવાદી કĜા.ં 
 * બે ̃ƥયના પિરણામ કદી ના એક ̃ƥય થકી થતા,ં 
  છે િĎિ˲યાવાદી ĥવો તેથી જ િમƘયાƗવી [મહા!] 
(૨) [̃Ƨટાતં : કંુભાર રાગાિદપિરણામને કરે છે, ઘટપિરણામને નિહ :] 
 * કંુભાર ઇƍછાિદ અને હƨતાિદની િ˲યા કરે, 
  અનકુળૂ ઘટઉƗપિĂને પોતાથી Ȑહ અિભđ ન,ે 
 * િનજની પિરણિતથી અિભđ િ˲યા વડે કરતો થકો, 
  કંુભારના ƥયાપારન ેઅનĮુપ [િનજથી] થાય છે. 
 * Ôહુ ંકંુભનો કરનાર ĠÕંÑહો ગવ½ એ કંુભારને, 
  પણ તે છતા ંઆ રીત કતા½ કંુભનો ત ેનવ બને. 
(૩) [િસćાતં : આƗમા પોતાના પિરણામને કરે છે, પુͯ  ગલકમ½પિરણામને નિહ :] 
 * અનકુળૂ પુͯ  ગલકમ½Įપ પિરણામને તેવી રીતે, 
  પિરણામ િનજના Ȑ કરે િનજ પિરણિતથી અિભđ Ȑ; 
 * તેને ભલે કરતો અહો અìાની એ ̆િતભાસતો, 
  પણ તેહને અનĮુપ Ȑ પુͯ  ગલકરમપિરણામનો; 
 * અિભđ Ȑ પુͯ  ગલથી ને તેની જ પિરણિતથી અહો, 
  ઉƗપાદ તેનો થાય છે, આƗમા વડે નિહ Ĥણજો. 
 * Ôપુͯ  ગલકરમને હુ ંકરંુ ĠÕંÑગવ½ એવો હો ભલે, 
  પણ તે છતા ંઅìાની તે કતા½ ન પુͯ  ગલનો બને. 
ટીકા :Ð (૧) [એક ̃ƥય વડે બે િ˲યાઓ થતી નથીÑએ િનĔય છે :] 

* િનĔયથી િĎિ˲યાવાદીઓ (અથા½ત ્એક ̃ƥયન ેબે િ˲યા હોવાનુ ંમાનનારા) 
* આƗમાના પિરણામને અને પુͯ  ગલના પિરણામને પોતે (આƗમા) કરે છે એમ માન ેછે. 
* તેથી તેઓ િમƘયા̃િƧટ જ છે એવો િસćાતં છે. 
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* એક ̃ƥય વડે બે ̃ƥયના પિરણામ કરવામા ંઆવતા ન ̆િતભાસો. 
(૨) [̃Ƨટાતં : કંુભાર રાગાિદપિરણામને કરે છે, ઘટપિરણામને નિહ :] 
* Ȑમ કંુભાર ઘડાના સભંવને અનકુળૂ પોતાના (ઇƍછાĮપ અન ેહƨતાિદકની િ˲યાĮપ) ƥયાપાર 
પિરણામને (-ƥયાપારĮપ પિરણામને) 
* Ðકે Ȑ પોતાથી અિભđ છે અને 
* પોતાથી અિભđ પિરણિતમા́ િ˲યાથી કરવામા ંઆવ ેછે તેને. 
* કરતો ̆િતભાસે છે, 

 * પરંત ુઘડો કરવાના અહકંારથી ભરેલો હોવા છતા ંપણ 
 * (તે કંુભાર) પોતાના ƥયાપારને અનĮુપ એવા ઘટપિરણામને (ઘડાĮપ પિરણામને) 
 * Ðકે Ȑ માટીથી અિભđ છે અને માટીથી અિભđ પિરણિતમા́ િ˲યાથી કરવામા ંઆવે છે તનેે 
 * કરતો ̆િતભાસતો નથી; 
(૩) [િસćાતં : આƗમા પોતાના પિરણામને કરે છે, પુͯ  ગલકમ½પિરણામન ેનિહ :] 
 * તેવી રીતે આƗમા પણ અìાનન ે લીધે પુͯ  ગલકમ½Įપ પિરણામને અનકુળૂ પોતાના 

પિરણામને 
 * Ðકે Ȑ પોતાથી અિભđ છે અને પોતાથી અિભđ પિરણિતમા́ િ˲યાથી કરવામા ંઆવે છે 

તેને 
 * કરતો ̆િતભાસો, પરંત ુ
 * પુͯ  ગલના પિરણામને કરવાના અહકંારથી ભરેલો હોવા છતા ંપણ (તે આƗમા) 
 * પોતાના પિરણામને અનĮુપ એવા પુͯ  ગગલના પિરણામને 
 * Ðકે Ȑ પુͯ  ગલથી અિભđ છે અને પુͯ  ગલથી અિભđ પિરણિતમા́ િ˲યાથી કરવામા ંઆવે 

છે તેન ે
 * Ðકરતો ન ̆િતભાસો. 
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કળશ Ð ૫૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ જ અથ½ના સમથ½નનુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
Ʀલાકાથ½ :Ð 
(૧) * Ȑ પિરણમે તે કતા½ છે, Ȑ પિરણામ છે ત ેકમ½ છે 
 * અને Ȑ પિરણિત તે િ˲યા છે; 
(૨) * [પિરણામ, કતા½ અને પિરણિતÑએ ́ણ ભેદ પયા½ય̃િƧટ છે*] 

 * [̃ƥય̃િƧટએ] એ ́ણેય, વƨતપુણ ેિભđ નથી. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧) * Ȑ પિરણમ ેછે તેહ કતા½ છે અને પિરણામ ત ે
  છે કમ½, ને Ȑ પિરણિત તેન ેિ˲યા કહવેાય છે; 
(૨) * [પિરણામ, કતા½, પિરણિતÑ́ણ ભેદ પય½ય̃િƧટએ;*] 

  વƨતપુણે તો એ ́ણેય અિભđ છે ̃વ̃િƧટએ.** 

* ભાવાથ½માથંી : પયા½ય̃િƧટ = ભેદની ̃િƧટ 
** અહӄ એક ̃ƥયને બીĤ ̃ƥયથી પથૃક્ બતાવવાના ̆યોજનથી 
̃ƥય̃િƧટ = ̃ƥય-પયા½યની અભેદ ̃િƧટ-અિભđ ̃િƧટ = વƨતુ̃ િƧટ [આ ̃િƧટના િવષયની ̃િƧટ નથી.] 
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કળશ-૫૨ 
ઉƗથાિનકા :Ð(ફરી પણ કહ ેછે કે :Ð) 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * વƨત ુએક જ સદા પિરણમે છે, 
 * એકના જ સદા પિરણામ થાય છે અને એકની જ પિરણિત-િ˲યા થાય છે; 
(૨) * કારણ કે 
 * અનેકĮપ થવા છતા ં
 * એક જ વƨત ુછે, ભેદ નથી. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧)  * વƨત ુસદાય [ƨવય]ં પિરણમે છે અહો બસ એકલી, 

પિરણામ થાયે એકના ન ેપિરણિત બસ એકની; 
(૨) [કારણ કે] * કતા½, કરમ, િ˲યાપણે ́ણ ભેદĮપ થવા છતા,ં 
   વƨત ુરહ ેછે એકમા́ જ, ભેદ નહӄ તમેા ંથતા.ં 
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કળશ Ð ૫૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðવળી કહ ેછે કે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * બે ̃ƥયો એક થઈને પિરણમતા નથી, 
 * બે ̃ƥયોનુ ંએક પિરણામ થતુ ંનથી અન ે
(૨) * બે ̃ƥયોની એક પિરણિત-િ˲યા થતી નથી; 
 * [બે ̃ƥય વƍચે સવ½થા િભđતા છે] કારણ કે 

(૩) * અનેક ̃ƥયો છે તે સદા અનેક જ છે, 
 * પલટીને એક થઈ જતા નથી. 
કળશામતૃ 
(૧) * બે ̃ƥય એક થઈ [કદી] પિરણમન [તો] કરતા નથી, 
  બે ̃ƥયનુ ંએક જ [કદી] પિરણામ પણ થાત ુ ંનથી; 
(૨) * બે ̃ƥયની એક જ િ˲યા-પિરણિત નિહ [કદી] થાય છે, 
  [બે ̃ƥય વƍચે િભđતા છે સવ½થા] આ કારણેÑ 

(૩) * અનેક ̃ƥયો Ȑ [સહ]ુ છે તે સદા જ અનેક છે, 
  પલટન કરી સૌ ̃ƥય તે નિહ એક કદીય ેથાય છે. 
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કળશ Ð ૫૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðફરી આ અથ½ને ̃ઢ કરે છે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * એક ̃ƥયના [પિરણામના] બે કતા½ ન હોય, 
 * વળી એક ̃ƥયના બે કમ½ [=કાય½] ન હોય અને 
(૨) * એક ̃ƥયની બે િ˲યા ન હોય; 
 * કારણ કે એક ̃ƥય અનેક ̃ƥયĮપ થાય નિહ. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧) * કતા½ કદી બે હોય નહӄ પિરણામ* એક જ [મા́ના,] 
  બે કાય½ વળી ના હોય એક જ ̃ƥયના કદીય ેઅહા; 
(૨) * કદી બે િ˲યાઓ હોય નિહ બસ એક ̃ƥય જ [મા́ની,] 
  એ કારણે કે ̃ƥય એક અનેક ̃ƥય થતુ ંનથી. 
* અહӄ ƀોકાથ½મા ંỖƥયÕ શƞદ ÔપિરણામÕના અથ½મા ંવપરાયો છે. 



[ 48 ] 

 કળશ Ð ૫૫ 
ઉƗથાિનકા :ÐઆƗમાને અનાિદથી પર̃ƥયના કતા½કમ½પણાનુ ંઅìાન છે તે જો પરમાથ½ના ˴હણથી 

એકવાર પણ િવલય પામ ેતો ફરી ન આવે, એમ હવ ેકહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * આ જગતમા ંમોહી (અìાની) ĥવોનો 
 * Ôપર̃ƥયન*ે હુ ંકરંુ ĠÕં 
(૨) * એવા પર̃ƥયના કત ૃ½Ɨવના મહા અહકંારĮપ અìાનાધંકારÑ 
 * કે Ȑ અƗયતં દુિન�વાર છે તેÑઅનાિદ સસંારથી ચાƣયો આવે છે. 
 આચાય½ કહ ેછે કે : 
(૩) * અહો ! પરમાથ½નયનુ ંઅથા½ત ્શćુ̃ƥયાિથ�કનયનુ ં˴હણ કરવાથી જો તે એકવાર પણ નાશ 

પામે. 
 * તો ìાનઘન આƗમાને ફરી બધંન કેમ થાય? ન થાય.  
(૪) * (ĥવ ìાનઘન છે માટે યથાથ½ ìાન થયા પછી 
 * ìાન** ðા ંજતુ ંરહ?ે 
(૫) * અને જો ìાન ન Ĥય તો ફરી અìાનથી 
 * બધં ðાથંી થાય? કદી ન થાય.) 
કળશામતૃ :Ð 
(૧) * આ જગતમા ંઅìાનીÑમોહી સવ½ એવા ĥવને, 
  Ôપર̃ƥય*ને કરંુ Ġ ંહુÕં એવુ ંગવ½Įપ અìાન છે. 
(૨) * પર̃ƥયના કત ૃ½Ɨવનુ,ં અìાનĮપ અઘ તે મહા, 
  અƗયતં દુિન�વાર છે અનાિદના સસંારમા.ં 
 આચાય½ કહ ેછેÑ અÕહો ! 
(૩) * પરમાથ½નયના ˴હણથી જો નાશ પામે ત ેઅહા, 
  તો ìાનઘન આ આતમાન ેથાય નિહ બધંન કદા. 
(૪) * ĥવ ìાનઘન છે તેથી ìાન યથાથ½તા પામે પછી 
  ðા જતુ ંરહ ેતે ìાન [સƠયક્ એકવાર થયા પછી?] 

(૫) * ને ìાન જો નહӄ Ĥય તો અìાનથી કદીયે ફરી, 
  નિહ બધં થાશÕેÑએમ કરુણાથી કહ ેઆચાય½̒ી. 
* પર̃ƥય = િમƘયાƗવ, રાગĎષે; ** ìાન = ìાનની, સમિકતની, અનભુવની પયા½ય 
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કળશ Ð ૫૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðફરીને િવશષેતાથી કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * આƗમા તો સદા પોતાના ભાવોને કરે છે અને 
 * પર̃ƥય પરના ભાવોને કરે છે; 
(૨) * કારણ કે પોતાના ભાવો છે તે તો પોતે જ છે 
 * અને પરના ભાવો છે ત ેપર જ છે (એ િનયમ છે.) 
કળશામતૃ :Ð 
(૧) * આƗમા સદાય અહો કરે, િનજના જ [સવ±*] ભાવન,ે 
  પર̃ƥય પરના ભાવન ેકરત ુ ંસદાય [પિરણમે;] 
(૨) * િનજભાવ Ȑ છે તેપણે ત ે̃ƥય છેÑએ કારણે, 
  પરભાવ Ȑ છે તેપણે પર̃ƥય છેÑએ િનયમ છે. 
* સવ± ભાવને = શćુ અને અશćુ બધા ભાવોને 
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ગાથા Ð ૮૭ 
ઉƗથાિનકા :Ð(પર̃ƥયના કતા½કમ½પણાની માƛયતાન ેઅìાન કહીને એમ કɖુ ંહત ુ ંકે Ȑ એવુ ંમાન ેતે 

િમƘયા̃િƧટ છે; Ɨયા ંઆશકંા ઊપȐ છે કેÑઆ િમƘયાƗવાિદ ભાવો શી વƨત ુ છે? જો તેમને 
ĥવના પિરણામ કહવેામા ંઆવે તો પહલેા ંરાગાિદભાવોને પુͯ  ગલના પિરણામ કĜા હતા ત ે
કથન સાથે િવરોધ આવે છે; અને જો પુͯ  ગલના પિરણામ કહવેામા ંઆવ ેતો Ȑમની સાથ ે
ĥવને કાઈં ̆યોજન નથી તેમનુ ંફળ ĥવ કેમ પામે? આ આશકંા દૂર કરવાને હવ ેગાથા કહ ે
છે :Ð 

ઉƗથાિનકા (હિરગીતમા)ં :Ð 
 * પર̃ƥયના કતા½પણાની માƛયતા અìાન છે, 
  Ȑ માનતો એવુ ંઅહો તે ĥવ િમƘયા̃િƧટ છે. 
 * તેથી કહો િમƘયાƗવ આિદ ભાવ આ શી વƨત ુછે ? 
  તે ĥવના પિરણામ હો તો પવૂ½કથન િવરુć છે 
 * કે રાગ આિદ ભાવ સૌ પુͯ  ગલ તણા પિરણામ છે; 
  પુͯ  ગલ તણા પિરણામ જો તે રાગ આિદ ભાવ હો, 
 * તો કાઈં પણ સબંધં નથી એ ĥવને ફળ કેમ હો? 
  આચાય½̒ી ઉĂર કહ ેછે િશƧયની શકંા* તણો. 
ગાથા :Ð * િમƘયાƗવ ĥવ અĥવ િĎિવધ, એમ વળી અìાન ને, 
   અિવરમણ, યોગો, મોહ ને ˲ોધાિદ ઉભય ̆કાર છે. ૮૭. 
ટીકામતૃ : 
(૧) * [િમƘયાƗવાિદ ભાવો અĥવ તેમજ ĥવ છે :] 
૧. * િમƘયાƗવ ને અìાન, અિવરિત આિદ Ȑ સૌ ભાવ છે 

  ̆Ɨયેક Ȑ, દપ½ણ-મયરુની Ȑમ ĥવાĥવ વડ;ે 
૨. * [ભાવક થઈને] ભાવવામા ંઆવતા હોવાથી છે, 
  તે ભાવ સહયુે ĥવ ને તેઓ સહયુ અĥવ છે. 
(૨) તે [દપ½ણ-મોરના] ̃Ƨટાતંથી સમĤવવામા ંઆવ ેછે : 
૧. * લીલો પીળો ઇƗયાિદ એવા વણ½Įપ સૌ ભાવ Ȑ 

  તે મોરના જ ƨવભાવથી સહ ુમોરથી જ ભવાય છે; 
૨. * તેઓ સહએુ વણ½ભાવો તો ખરેખર મોર છે 

 [અને] *  દપ½ણ મહӄ ̆િતિબબં Ȑ સૌ વણ½ના દેખાય તે, 
૩. * ̆િતિબબંભાવો ત ેસહ ુતો છે ખરે દપ½ણ જ ને; 
  દપ½ણ તણા ƨવƍછƗવથી િવકારĮપ ભવાય છે. 
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* શકંા = આશકંા. 

(૩) * [િસćાતં : િમƘયાƗવાિદ ભાવો અĥવ તેમજ ĥવ છે :] 
૧. [તેવી જ રીતે] * િમƘયાƗવ ને અìાન, અિવરિત આિદ Ȑ સૌ ભાવ છે, 
   તે અĥવના જ ƨવભાવથી જ ભવાય છે પુͯ  ગલ વડે. 
૨. [અને]  *  ને તેથી આ િમƘયાƗવ આિદ ભાવ સવ½ અĥવ છે. 

  ચૈતƛયના િવકારĮપે ĥવથી જ ભવાય છે; 
૩.  * ચૈતƛયના િવકારĮપે ĥવથી જ ભવાય છે; 
   ને તેથી આ િમƘયાƗવ આિદ ભાવ સહયુે ĥવ છે. 
ટીકા :Ð 
(૧) [િમƘયાƗવાિદ ભાવો ĥવ તેમજ અĥવ છે :] 
૧. * િમƘયાદશ½ન, અìાન, અિવરિત ઇƗયાિદ Ȑ ભાવો છે. 
 * તે ̆Ɨયેક, મયરુ અન ેદપ½ણની Ȑમ, અĥવ અન ેĥવ વડે 
૨. * ભાવવામા ંઆવતા હોવાથી 
 * અĥવ પણ છે અન ેĥવ પણ છે. 
(૨) * તે [મોર અને દપ½ણના] ̃Ƨટાતંથી સમĤવવામા ંઆવે છે :Ð 

૧. * Ȑમ ઘરેો, વાદળી, લીલો, પીળો આિદ (વણ½Įપ) ભાવો 
 * કે Ȑઓ મોરના પોતાના ƨવભાવથી મોર વડે ભાવવામા ંઆવ ેછે (-બનાવાય છે, થાય છે) 

૨. * તેઓ મોર જ છે અને 

 * (દપ½ણમા ં̆િતિબંબĮપે દેખાતા) ઘરેો, વાદળી, લીલો, પીળો ઇƗયાિદ ભાવો 
૩. * કે Ȑઓ (દપ½ણની) ƨવƍછતાના િવકારમા́થી દપ½ણ વડે ભાવવામા ંઆવે છે. 
 * તેઓ દપ½ણ જ છે; તેવી જ રીત ે

(૩) * [િસćાતં : િમƘયાƗવાિદ ભાવો અĥવ તેમજ ĥવ છે :] 
૧. * િમƘયાદશ½ન, અìાન, અિવરિત ઇƗયાિદ ભાવો કે 

 * Ȑઓ અĥવના પોતાના ̃ƥયƨવભાવથી અĥવ વડે ભાવવામા ંઆવે છે. 
૨. * તેઓ અĥવ જ છે અન ે

 * િમƘયાદશ½ન, અìાન, અિવરિત ઇƗયાિદ ભાવો કે 

૩. * Ȑઓ ચૈતƛયના િવકારમા́થી ĥવ વડે ભાવવામા ંઆવે છે 

 * તેઓ ĥવ જ છે. 
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ગાથા Ð ૮૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે િમƘયાƗવાિદકન ેĥવ અને અĥવ કĜા ંતે ĥવ િમƘયાƗવાિદ અન ે

અĥવ િમƘયાƗવાિદ કોણ છે? તેનો ઉĂર કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * િમƘયાƗવ ને અìાન આિદ અĥવ, પુͯ  ગલકમ½ છે; 
   અìાન ને અિવરમણ વળી િમƘયાƗવ ĥવ, ઉપયોગ છે. ૮૮ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [અĥવ િમƘયાƗવાિદ કોણ છે?] 
૧. * િમƘયાƗવ ને અìાન, અિવરિત આિદ Ȑ સૌ અĥવ છે, 
  તે તો અમિૂત�ક Ȑહ છે ચૈતƛયભાવોથી ખરે; 
૨. * છે [સવ½ રીત]ે અƛય એવુ ંમતૂ½ પુͯ  ગલકમ½ ન ે

(૨) * [ĥવ િમƘયાƗવાિદ કોણ છે?] 

  િમƘયાƗવ ને અìાન, અિવરિત આિદ Ȑ સૌ ĥવ છે, 
૩. * તે મતૂ½ પુͯ  ગલકમ½થી Ȑ [સવ½ રીતે] અƛય છે; 
  એવો અહો ચૈતƛયના પિરણામનો જ િવકાર છે. 
ટીકા :Ð [Slightly Rearranged] 

(૧) * [અĥવ િમƘયાƗવાિદ કોણ છે?] 

૧. * Ȑ િમƘયાદશ½ન, અìાન, અિવરિત ઇƗયાિદ અĥવ છે. 
 * તે તો િનĔયથી અમિૂત�ક ચૈતƛય પિરણામથી 
૨. * અƛય એવુ ંમિૂત�ક પુͯ  ગલકમ½ છે અને 
(૨) [ĥવ િમƘયાƗવાિદ કોણ છે?] 

* Ȑ િમƘયાદશ½ન, અìાન, અિવરિત ઇƗયાિદ ĥવ છે. 
(૩) * તે મિૂત�ક પુͯ  ગલકમ½થી અƛય એવો 
 * ચૈતƛયપિરણામનો િવકાર છે. 
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ગાથા Ð ૮૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ફરી પછેૂ છે કે િમƘયાદશ½નાિદ ચૈતƛયનો િવકાર ðાથંી થયો? તેનો ઉĂર કહ ેછે 

:Ð 
ગાથા :Ð * છે મોહયતુ ઉપયોગના પિરણામ ́ણ અનાિદના, 
   ÐિમƘયાƗવ ને અìાન, અિવરતભાવ એ ́ણ Ĥણવા. ૮૯. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [મોહ સાથે સયંƈુતપણાથી ઉપયોગમા ં́ણ ̆કારના પિરણામ િવકાર થાય છે :] 
૧. * િનજ રસથી સવ± ̃ƥય પોતાના ƨવભાવે પિરણમે, 
  એવા ƨવના પિરણમનમા ંજો કે સહુય સમથ½ છે; 
૨. * તોપણ અનાિદથી આતમાથી િભđ એવા મોહના, 
  સગંે થતા ઉપયોગના પિરણામ ́ણ ̆કારના; 
૩. * િમƘયાƗવ ને અìાન, અિવરત એમ િ́િવધ િવકારના, 
  ઉપયોગના િવકાર Ȑ દેખાય છે આ ĥવમા;ં 
૪. * તે ƨફિટકના ƨવƍછƗવના િવકારપિરણામો સમા, 
  પરની ઉપાિધને લીધ ેછે ĥવમા ંઊપȐ અહા. 
(૨) * [ƨફિટકના ̃Ƨટાતં વડે] તે ƨપƧટ સમĤવવામા ંઆવે છે :Ð 

૧. * િનજ ƨવĮપĮપે પિરણમનમા ંƨફિટક [પણૂ½] સમથ½ છે, 
  Ðિકતં ુકદાિચત ્Ʀયામ, લીલા ને પીળા છે ̃ƥય Ȑ; 
૨. * તમાલ, કેળ, સવુણ½ના પા́ો તણા આધાર તે, 
  દેખાય છે ́ણ િવધ વણ± ƨફિટકનુ ંƨવƍછƗવ એ. 
(૩) * [તાƗપય½ : મોહના સયંોગથી આƗમામા ં́ણ ̆કારના િવકાર થાય છે : ] 

૧. * તેવી રીતે િમƘયાƗવ ને અìાન, અિવરત Ȑહનો, 
  અનાિદથી જ ƨવભાવ છે પરવƨત ુએવા મોહનો; 
૨. * સયંોગ હોવાથી અહો આ આƗમના ઉપયોગનો; 
  િમƘયાƗવ ને અìાન આિદ િવકાર ́ણ િવધ દેખવો. 
ટીકા : (૧) [મોહ સાથે સયંƈુતપણાથી ઉપયોગમા ં́ણ ̆કારના પિરણામ િવકાર થાય છે :] 
૧. * જોકે િનĔયથી પોતાના િનજ રસથી જ સવ½ વƨતઓુનુ ં
 * પોતાના ƨવભાવભતૂ એવા ƨવĮપ-પિરણમનમા ંસમથ½પણુ ંછે, 
૨. * તોપણ (આƗમાને) અનાિદથી અƛય વƨતભુતૂ મોહ 
 * સાથે સયંƈુતપણુ ંહોવાથી, આƗમાના ઉપયોગનો, 
૩. * િમƘયાદશ½ન, અìાન અને અિવરિત એમ ́ણ ̆કારનો પિરણામ િવકાર છે. 
 * ઉપયોગનો ત ેપિરણામિવકાર, 
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૪. * ƨફિટકની ƨવƍછતાના પિરણામિવકારની Ȑમ, 
 * પરને લીધે (-પરની ઉપાિધને લીધે) ઉƗપđ થતો દેખાય છે. 
(૨) * [ƨફિટકના ̃Ƨટાતં વડે] તે ƨપƧટપણે સમĤવવામા ંઆવે છે : 
૧. * Ȑમ ƨફિટકની ƨવƍછતાનુ ં ƨવĮપ-પિરણમનમા ં (અથા½ત ્ પોતાના ઉƏԍવળતાĮપ ƨવĮપ 

પિરણમવામા)ં સમથ½પણુ ંહોવા છતા,ં 
 * કદાિચત ્(ƨફિટકને) કાળા, લીલા અને પીળા એવા 
૨. * તમાલ, કેળ અને કાચંનના પા́Įપી આઘારનો સયંોગ હોવાથી, 
 * ƨફિટકની ƨવƍછતાનો કાળો, લીલો, અને પીળો એમ ́ણ ̆કારનો પિરણામિવકાર દેખાય 

છે. 
૩. [તાƗપય½ : મોહના સયંોગથી આƗમામા ં́ણ ̆કારના િવકાર થાય છે :] 
૧. * તેવી રીતે, (આƗમાને) અનાિદથી િમƘયાદશ½ન, અìાન અને અિવરિત  

 * Ȑનો ƨવભાવ છે એવા અƛય-વƨતભુતૂ મોહનો 
૨. * સયંોગ હોવાથી, આƗમાના ઉપયોગનો, 
 * િમƘયાદશ½ન, અìાન અને અિવરિત એમ ́ણ ̆કારનો પિરણામ િવકાર દેખવો. 
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ગાથા Ð ૯૦ 
ઉƗથાિનકા : હવે આƗમાના ́ણ ̆કારના પિરણામિવકારનુ ંકતા½પણુ ંદશા½વ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð  * એનાથી છે ઉપયોગ ́ણિવધ, શćુ િનમ½ળ ભાવ Ȑ; 
   Ȑ ભાવ કંઈ પણ તે કરે, તે ભાવનો કતા½ બને. ૯૦. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [મોહના સયંƈુતપણાને લીધે ઉપયોગ ́ણ ̆કારના િવકારĮપ પિરણમે છે : ] 

૧. * અનાિદથી આ રીત જુદી વƨતભુતૂ આ મોહના 
  સગંે થતા ઉપયોગના પિરણામ ́ણ ̆કારના; 
૨. * િમƘયાƗવ ને અìાન , અિવરિત એમ િ́િવધ િવકારના, 
  [ઉપયોગના પિરણામ Ȑ દેખાય છે આ ĥવમા.ં] 
(૨) [આ ́ણ પિરણામ િવકારોના િનિમĂે અìાની થયો થકો આƗમા િવકારી ભાવોનો કતા½ થાય 
છે :] 
૧. * જોકે અહો છે શćુ, િનમ½ળ* આિદ-Ӕત રિહત ને, 
  વƨત ુતણા સવ½ƨવભતૂ ચૈતƛયમા́ જ ભાવ છે; 
૨. * પરમાથ½થી એક જ ̆કારે, તોય િ́િવધ િવકારના, 
  િનિમĂથી સાજંન, અશćુ, અનેકભાવપણુ ંઅહા; 
૩. * પામી અને ́ણ િવધ થઈ પોતે જ અìાની થતો, 
  કતા½પણાન ેપામતો િવકારĮપ થયો થકો; 
૪. * Ȑ ભાવને પોતાપણે કરતો અહો તે ભાવનો, 
  ઉપયોગ તે કતા½ થતો [આ રીત ́ણ પિરણામનો.] 
* િનમ½ળ = િનરંજન = રાગાિદ દોષ રિહત 

ટીકા :Ð [Slightly Rearranged] 
(૧) [મોહના સયંƈુતપણાને લીધે ઉપયોગ ́ણ ̆કારના િવકારĮપ પિરણમે છે :] 
૧. * એ ̆માણે અનાિદથી અƛયવƨતભુતૂ મોહ સાથ ે

 * સયંƈુતપણાને લીધે પોતામા ંઉƗપđ થતા Ȑ આ ́ણ 

૨. * િમƘયાદશ½ન, અìાન અને અિવરિતભાવĮપ 

 * પિરણામિવકારો [િમƘયાƗવ, અìાન અને અિવરિત Ȑ આ ĥવમા ંદેખાય છે,] 
(૨) * [આ ́ણ પિરણામિવકારોના િનિમĂે અìાની થયો થકો આƗમા િવકારીભાવોનો કતા½ થાય છે 

:] 
૧. * જો કે પરમાથ½થી તો ઉપયોગ શćુ, િનરંજન, અનાિદિનધન 

 * વƨતનુા સવ½ƨવભતૂ ચૈતƛયમા́ભાવપણે 
૨. * પરમાથ½થી તો એક ̆કારનો છે. [તો પણ ઉપરોƈત ́ણ ̆કારના િવકારને િનિમĂે] 
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 * અશćુ, સાજંન અને અનકેભાવપણાન ે

૩. * પામતો થકો ́ણ ̆કારનો થઈને, પોતે અìાની થયો થકો 
 * કતા½પણાને પામતા,ં િવકારĮપ પિરણમીન ે

૪. * Ȑ Ȑ ભાવને પોતાને કરે છે તે ત ેભાવનો 
  * તે ઉપયોગ કતા½ થાય છે. 
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  ગાથા Ð ૯૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, આƗમાને ́ણ ̆કારના પિરણામિવકારનુ ં કતા½પણુ ં હોય Ɨયારે પુͯ  ગલ ̃ƥય 

પોતાની મેળે જ કમ½પણે પિરણમે છે એમ કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * Ȑ ભાવ ĥવ કરે અરે! ĥવ તેહનો કતા½ બને; 
   કતા½ થતા,ં પુͯ  ગલ ƨવય ંƗયા ંકમ½Įપે પિરણમ.ે ૯૧. 
ટીકામતૃ :Ð (૧) [આƗમા પોતાના િવકારી ભાવોનો કતા½ છે, ̃ƥયકમ½નો નિહ :] 
૧. * આƗમા ƨવય ંતે-Įપ* પિરણમતો જ હોવાથી ખરે, 
  કરતો અહો Ȑ ભાવન ેતે ભાવનો કતા½ બને; 
૨. * ને આતમાનો ભાવ તે િનિમĂભતૂ થતા ંઅરે, 
  પુͯ  ગલદરવ ƨવયમેવ Ɨયારે કમ½Įપે પિરણમે; 
૩. * Ԍયમ મં́ -સાધકના િનિમĂે સાƚયભાવો પિરણમે, 
  કહ ેછે અહો આ વાતને આચાય½ ƨપƧટપણે હવે. 
(૨) * [̃Ƨટાતં : મં́ -સાધક સાƚયભાવોનો કતા½ નથી, પરંત ુિનિમĂમા́ જ છે :] 
૧. * Ԍયમ મં́ -સાધક ƚયાનભાવે પિરણમન કરતો થકો, 
  એ રીતના ત ેƚયાનનો કતા½ ƨવય ંથાતો અહો; 
૨. * ને સાƚયભાવોને અનકુળૂ ƚયાન તેનુ ંહોઈને, 
  કતા½ ન સાધક થાય પણ િનિમĂમા́ જ થાય તે; 
૩. * તેનાથી સપા½િદક તણુ ંƨવયમવે િવષ દૂર થાય ન ે

  િવડબંના પામે Ęીઓ, ƨવયમેવ પણ બધંન તટેૂ. 
(૩) * [િસćાતં : અìાનીનો આƗમા િમƘયાƗવાિદનો કતા½ છે, પુͯ  ગલનો નિહ :] 
૧. * તેવી રીતે આ આતમા અìાન િનજના કારણે, 
  િમƘયાƗવ આિદĮપે ƨવય ંપિરણમન કરી કતા½ બને. 
૨. * િમƘયાƗવ આિદક ભાવનો, અનકુળૂ Ȑ જડ**̃ƥયને  

  કતા½ થયા િવણ તેથી આƗમા મા́ થાય િનિમĂ ને 
૩. * તેનાથી પુͯ  ગલ̃ƥય િવધિવધ કમ½Įપે પિરણમે, 
  [કતા½ ƨવય ંિનજ િનજના, િનિમĂ-નૈિમિĂક ભલે.] 
* તે-Įપ = પવૂҴƈત િમƘયાદશ½નાિદ ભાવો; ** જડ̃ƥય = પુͯ  ગલ ̃ƥય, ̃ƥયકમ½ 

ટીકા :Ð [Slightly Rearranged] 

(૧) * [આƗમા પોતાના િવકારી ભાવોનો કતા½ છે, ̃ƥયકમ½નો નિહ :] 
૧. * આƗમા પોતે જ તે ̆કારે (તે-Įપે) પિરણમવાથી ખરેખર 
 * Ȑ ભાવન ેકરે છે તેનો તે કતા½ થાય છે. 
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૨. * તે (આƗમાનો ભાવ) િનિમĂભતૂ થતા,ં 
 * પુͯ  ગલ ̃ƥય કમ½પણે ƨવયમેવ (પોતાની મેળે જ) પિરણમે છે. 
૩. * સાધકની (અથા½ત ્મં́ -સાધનારની) Ȑમ, 
 * આ વાત ƨપƧટપણે સમĤવવામા ંઆવે છે. 
(૨) * [મં́ -સાધક સાƚયભાવોનો કતા½ નથી, પરંત ુિનિમĂમા́ જ છે :] 
૧. * Ȑમ સાધક ƚયાનભાવે પોતે જ પિરણમતો થકો 
 * તે ̆કારના ƚયાનનો કતા½ થાય છે અને 
૨. * તે ƚયાનભાવ સવ½ સાƚયભાવોન ે(અથા½ત ્સાધકને સાધવાયોƊય ભાવોને) અનકુળૂ હોવાથી 
 * િનિમĂ થતા ંસાધક કતા½ થયા િસવાય 

૩ * (સપા½િદકનુ)ં ƥયાપેલુ ંઝેર ƨવયમેવ ઊતરી Ĥય છે, 
 * Ęીઓ ƨવયમવે િવડબંના પામે છે અને બધંનો ƨવયમેવ તટૂી Ĥય છે; 
(૩) * [િસćાતં : અìાનીનો આƗમા િમƘયાƗવાિદનો કતા½ છે, પુͯ  ગલનો નિહ :] 
૧. * તેવી રીતે આ આƗમા અìાનને લીધે 
 * િમƘયાદશ½નાિદભાવે પોતે જ પિરણમતો થતો િમƘયાદશ½નાિદભાવનો કતા½ થાય છે અન ે

૨. * િમƘયાદશ½નાિદભાવ પુͯ  ગલ̃ƥયને (કમ½Įપે પિરણમવામા)ં અનકુળૂ હોવાથી 
 * િનિમĂમા́ થતા ંઆƗમા કતા½ થયા િસવાય 

૩. * પુͯ  ગલ̃ƥય મોહનીયાિદ કમ½પણે ƨવયમેવ પિરણમે છે. 
 * [આ રીતે બે ̃ƥયો વƍચે િનિમĂ-નҫિમિĂકભાવમા́ છે, પરંત ુતેઓ ƨવયમવે પોતપોતાના 

કતા½ છે, અƛયના નિહ.] 
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ગાથા Ð ૯૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, અìાનથી જ કમ½* ઉƗપđ થાય છે એમ તાƗપય½ કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * પરને કરે િનજĮપ ને િનજ આƗમને પણ પર કરે, 
   અìાનમય એ ĥવ એવો કમ½નો કારક બને. ૯૨. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [અìાની આƗમા કમ½નો* કતા½ બને છે : ] 

૧. * અìાનથી આ આતમા પરના અને િનજના અહા, 
  િવશેષને Ԍયારે નિહ હો Ĥણતો Ɨયારે સદા; 
૨. * પરને કરી િનજĮપ િનજને પરĮપે કરતો થકો, 
  અìાનમય પોત ેથઈ કતા½ બને છે કમ½નો; 
(૨) * [̃Ƨટાતં વડે] ત ેƨપƧટ સમĤવવામા ંઆવે છે [કે] 

(A) [શીત-ઉƧણ અવƨથા પુͯ  ગલથી અને તેનુ ંìાન આƗમાથી અિભđ છે : ] 

૧. * પુͯ  ગલ તણા પિરણામની શીત-ઉƧણĮપ દશા મહӄ, 
  શીત-ઉƧણનો અનભુવ કરાવે તવેી છે શિƈત રહી; 
૨. * પુͯ  ગલદરવથી અિભđ હોવાથી દશા શીત-ઉƧણની, 
  અƗયતં િભđ સદાય છે શીત-ઉƧણતા આ આƗમથી; 
૩. * તેના િનિમĂે Ȑ અનભુવ** થાય છે આƗમા મહӄ 
  અિભđ છે તે આƗમથી, અિત િભđ છે પુͯ  ગલ થકી. 
(B) તેવી રીતે [રાગĎષે-સખુ-દુઃખાિદ પુͯ  ગલથી અને તેનુ ંìાન આƗમાથી અિભđ છે :] 
૧. * પુͯ  ગલ તણા પિરણામની, સખુ-દુઃખ-રાગ દશા મહӄ, 
  સખુ-દુઃખનો અનભુવ કરાવે તેવી છે શિƈત રહી; 
૨. * પુͯ  ગલદરવથી અિભđ હોવાથી દશા સખુ-દુઃખ તણી, 
  અƗયતં િભđ સદાય છે સખુદુઃખ દશા આ આƗમથી; 
૩. * તેના િનિમĂે Ȑ અનભુવ થાય છે આƗમા મહӄ, 
  અિભđ છે તે આƗમથી, અિત િભđ છે પુͯ  ગલ થકી. 
* કમ½ = ભાવકમ½; રાગ-Ďષે, સખુ-દુઃખાિદ ભાવો. 
** અનભુવ = ìાન. 

(૩) * [અìાની ìાનનુ ંઅìાનƗવ ̆ગટ કરીને કમ½નો કતા½ થાય છે :] 
૧. * અìાનથી આ આતમા સખુ-દુઃખ ન ેઅનભુવ* તણા 
  િવશેષને Ԍયારે નિહ હો Ĥણતો Ɨયારે સદા. 
૨. * એકƗવના અƚયાસથી, શીત-ઉƧણ સમ Ȑના Įપ ે
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  પિરણમન કરવુ ંઅશð છે, તે રાગ-Ďષેાિદપણે 

૩. * અìાન આƗમા પિરણમન કરતો થકો ̆ગટાવતો 
  અìાનતા િનજ ìાનની, અìાનમય પોત ેથતો; 
૪. * ÔÔહુ ંરાગી Ġ ંને હુ ંકરંુ Ġ ંરાગનÕેÕ Ɨયમ માનતો, 
  ઇƗયાિદ િવિધથી રાગનો કતા½ અહો ̆િતભાસતો. 
ટીકા :Ð [Slightly Modified and Rearranged] 

(૧) * [અìાની આƗમા કમ½નો કતા½ બન ેછે :] 
૧. * અìાનથી આ આƗમા પરનો અન ેપોતાનો 
 * પરƨપર િવશેષ (તફાવત) ન Ĥણતો હોય Ɨયારે 
૨. * પરને પોતાĮપ કરતો અને પોતાને પર કરતો, 
 * પોતે અìાનમય થયો થકો, કમҴનો કતા½ ̆િતભાસ ેછે. 
(૨) [̃Ƨટાતં વડ]ે તે ƨપƧટ સમĤવવામા ંઆવે છે [કે :] 
(A) [શીત-ઉƧણ અવƨથા પુͯ  ગલથી અને તેનુ ંìાન આƗમાથી અિભđ છે :] 
૧. * શીત-ઉƧણ પુͯ  ગલ પિરણામની અવƨથા 
 * [કે Ȑ] શીત-ઉƧણનો અનભુવ કરાવવામા ંસમથ½ એવી [છે, તે] 
૨. * પુͯ  ગલથી અિભđપણાને લીધે 
 * આƗમાથી સદાય અƗયતં િભđ છે અને 
૩. * તેના િનિમĂે થતો તે ̆કારનો અનભુવ 

 * આƗમાથી અિભđપણાન ેલીધ ેપુͯ  ગલથી સદાય અƗયતં િભđ છે, 
* સખુદુઃખ ને અનભુવ = પુͯ  ગલમા ંથતુ ંસખુદુઃખ અને આƗમામા ંથતુ ંતેનુ ંìાન.  

B( ) * [રાગ-Ďષે-સખુ-દુઃખાિદ પુͯ  ગલથી અિભđ છે, અનભુવ [ìાન] આƗમાથી અિભđ છે :] 
૧. * તેવી રીતે રાગ-Ďષે, સખુ-દુઃખાિદĮપ પુͯ  ગલપિરણામની અવƨથા 
 * [કે Ȑ] તે ̆કારનો અનભુવ કરાવવામા ંસમથ½ [છે, તે] 
૨. * પુͯ  ગલથી અિભđપણાને લીધે  

 * આƗમાથી સદાય અƗયતં િભđ છે અને 
૩. * તેના િનિમĂે થતો તે ̆કારનો અનભુવ 

 * આƗમાથી અિભđપણાન ેલીધ ેપુͯ  ગલથી સદાય અƗયતં િભđ છે. 
(૩) * [અìાની ìાનનુ ંઅìાનƗવ ̆ગટ કરીને, કમ½નો કતા½ થાય છે :] 
૧. * Ԍયારે અìાનને લીધે આƗમા તે રાગ-Ďષે, સખુ-દુઃખાિદનો અને અનભુવનો 
 * પરƨપર િવશેષ ન Ĥણતો હોય Ɨયારે 
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૨. * એકપણાના અƚયાસને લીધે, શીત-ઉƧણની માફક (અથા½ત ્Ȑમ શીત-ઉƧણĮપ ેઆƗમા વડે 
પિરણમવુ ંઅશð છે તેમ), 

 * Ȑમના Įપ ેઆƗમા વડે પિરણમવુ ંઅશð છે એવા ંરાગ-Ďષે, સખુ-દુઃખાિદĮપ ે

૩. * અìાનાƗમા વડ ેપિરણમતો થકો (અથા½ત ્પિરણƠયો હોવાનુ ંમાનતો થકો), 
 * ìાનનુ ંઅìાનƗવ ̆ગટ કરતો, પોતે અìાનમય થયો થકો, 
૪. * ÔહુÕં આ રાગી Ġ ં(અથા½ત ્આ રાગ હુ ંકરંુ Ġ)ંÕ 
 * ઇƗયાિદ િવિધથી રાગાિદ કમ½નો કતા½ ̆િતભાસ ેછે. 
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ગાથા - ૯૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðìાનથી કમ½* ઉƗપđ થતુ ંનથી એમ હવે કહ ેછે :Ð 

ગાથા :- * પરને ન કરતો િનજĮપ, િનજ આƗમને પર નવ કરે, 
   એ ìાનમય આƗમા અકારક કમ½નો એમ જ બને. ૯૩ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [ìાની આƗમા કમ½*નો કતા½ બનતો નથી :] 
૧. * [સ]ુìાનથી આ આતમા પરના અને િનજના અહા, 
  િવશેષને [સારી રીતે] હો Ĥણતો Ɨયારે સદા; 
૨ * પરને ન િનજĮપ િનજને નિહ પરĮપે કરતો થકો 
  થઈ ìાનમય, કતા½ નહӄ કમҴ તણો ̆િતભાસતો. 
(૨) * [̃Ƨટાતં વડે] ત ેƨપƧટતાથી સમĤવવામા ંઆવે છે [કે] 

(A) [શીત-ઉƧણ અવƨથા પુͯ  ગલથી અને તેનુ ંìાન આƗમાથી અિભđ છે :] 
૧. * પુͯ  ગલ તણા પિરણામની શીત-ઉƧણĮપ દશા મહӄ, 
  શીત-ઉƧણનો અનભુવ કરાવે તવેી છે શિƈત રહી; 
૨. * પુͯ  ગલદરવથી અિભđ હોવાથી દશા શીત-ઉƧણની 
  અƗયતં િભđ સદાય છે શીત-ઉƧણતા આ આƗમથી; 
૩. * તેના િનિમĂે Ȑ અનભુવ** થાય છે આƗમા મહӄ, 
  અિભđ છે તે આƗમથી, અિત િભđ છે પુͯ  ગલ થકી. 
(B) તેવી રીતે [રાગ-Ďષે, સખુ-દુઃખાિદ પુͯ  ગલથી અને તેનુ ંìાન આƗમાથી અિભđ છે :] 
૧. * પુͯ  ગલ તણા પિરણામની સખુ-દુઃખ-રાગ દશા મહӄ, 
  સખુ-દુઃખનો અનભુવ કરાવે તેવી છે શિƈત રહી; 
૨. * પુͯ  ગલદરવથી અિભđ હોવાથી દશા સખુ-દુઃખ તણી, 
  અƗયતં િભđ સદાય છે, સખુ-દુઃખ દશા આ આƗમથી; 
૩. * તેના િનિમĂે Ȑ અનભુવ થાય છે આƗમા મહӄ, 
  અિભđ છે તે આƗમથી, અિત િભđ છે પુͯ  ગલ થકી. 
* કમ½ = ભાવકમ½; રાગ-Ďષે, સખુ-દુઃખાિદ ભાવો 
** અનભુવ = ìાન. 

(૩) * [ìાની ìાનનુ ંìાનƗવ ̆ગટ કરીને કમ½નો કતા½ થતો નથી :] 
૧. * [સ]ુ ìાનથી આ આતમા સખુ-દુઃખ ન ેઅનભુવ*તણા 
  િવશેષને [સારી રીતે] હો Ĥણતો Ɨયારે સદા; 
૨. * જુદાઈના િવવેકથી, શીત-ઉƧણ સમ Ȑના Įપે, 
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  પિરણમન કરવુ ંઅશð છે, તે રાગ-Ďષેાિદકપણે; 
૩. * અìાનથી ન જરાય પિરણમતો થકો ̆ગટાવતો, 
  ìાનƗવને િનજ ìાનના, તે ìાનમય પોતે થતો; 
૪. * ÔÔઆ રાગને હુ ંĤણુ ંĠ,ં છે રાગી તો પુͯ  ગલÕÕ અહો, 
  ઇƗયાિદ િવિધથી તે અકતા½ રાગનો ̆િતભાસતો. 
ટીકા :Ð [Slightly Modified and Rearranged] 

(૧) * [ìાની કમ½નો કતા½ બનતો નથી :] 
૧. * [સƠયક્]ìાનથી આƗમા પરનો અને પોતાનો 
 * પરƨપર િવશેષ Ĥણતો હોય Ɨયારે 
૨. * પરને પોતાĮપ નિહ કરતો અન ેપોતાન પર નિહ કરતો, 
 * પોતે ìાનમય થયો થકો, કમҴનો અકતા½ ̆િતભાસે છે. 
(૨) * [̃Ƨટાતં વડ]ે ત ેƨપƧટ સમĤવવામા ંઆવે છે [કે] 
(A) * [શીત-ઉƧણ અવƨથા પુͯ  ગલથી અને તેનુ ંìાન આƗમાથી અિભđ છે.] 
૧. * શીત-ઉƧણ પુͯ  ગલપિરણામની અવƨથા 
 * [કે Ȑ] શીત-ઉƧણનો અનભુવ કરાવવામા ંસમથ½ એવી [છે, તે] 
૨. * પુͯ  ગલથી અિભđપણાને લીધ ે
 * આƗમાથી સદાય અƗયતં િભđ છે અને 
૩. * તેના િનિમĂે થતો તે ̆કારનો અનભુવ 
 * આƗમાથી અિભđપણાન ેલીધ ેપુͯ  ગલથી સદાય અƗયતં િભđ છે. 
* સખુ-દુઃખ ને અનભુવ = પુͯ  ગલમા ંથતુ ંસખુ-દુઃખ અને આƗમામા ંથતુ ંતેનુ ંìાન 

(B) * [રાગ-Ďષે, સખુ-દુઃખાિદ પુͯ  ગલથી અને તનેુ ંìાન આƗમાથી અિભđ છે :] 
૧.  * તેવી રીતે રાગ-Ďષે, સખુ-દુઃખાિદĮપ પુͯ  ગલપિરણામની અવƨથા 

* [કે Ȑ] તે ̆કારનો અનભુવ કરાવવામા ંસમથ½ [છે, તે] 

૨. * પુͯ  ગલથી અિભđપણાને લીધે 
 * આƗમાથી સદાય અƗયતં િભđ છે અને 
૩. * તેના િનિમĂે થતો તે ̆કારનો અનભુવ 
 * આƗમાથી અિભđપણાન ેલીધ ેપુͯ  ગલથી સદાય અƗયતં િભđ છે. 
(૩) * [ìાની ìાનનુ ંìાનƗવ ̆ગટ કરીને કમ½નો કતા½ થતો નથી :] 
૧. * Ԍયારે ìાનને લીધે આƗમા તે રાગ-Ďષે, સખુ-દુઃખાિદનો અન ે
 * તેના અનભુવનો પરƨપર િવશેષ Ĥણતો હોય Ɨયારે, 
૨. * તેઓ એક નથી પણ િભđ છે એવા િવવેકને લીધ,ે શીત-ઉƧણની માફક (અથા½ત ્Ȑમ શીત-

ઉƧણĮપે આƗમા વડે પિરણમવુ ંઅશકય ્છે તમે), 
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 * Ȑમના Įપ ેઆƗમા વડે પિરણમવુ ંઅશð છે એવા રાગ-Ďષે, સખુ-દુઃખાિદĮપ ે
૩. * અìાનાƗમા વડ ેજરાય નિહ પિરણમતો થકો, 
 * ìાનનુ ંìાનƗવ ̆ગટ કરતો, પોતે ìાનમય થયો થકો, 
૪ * Ôઆ હુ ં(રાગને) Ĥણુ ંજ Ġ,ં રાગી તો પુͯ  ગલ છે (અથા½ત ્રાગ તો પુͯ  ગલ કરે છે)Õ 
 * ઇƗયાિદ િવિધથી, ìાનથી િવરુć એવા સમƨત રાગાિદ કમ½નો અકતા½ ̆િતભાસ ેછે. 
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ગાથા Ð ૯૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે અìાનથી કમ½ કઈ રીતે ઉƗપđ થાય છે? તેનો ઉĂર કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * Ôહુ ં˲ોધÕ એમ િવકƣપ એ ઉપયોગ ́ણ િવધ આચરે, 
   Ɨયા ંĥવ એ ઉપયોગĮપ ĥવભાવનો કતા½ બને. ૯૪. 
ટીકામતૃ :Ð(૧) [અìાનથી ĥવ પોતાને િવકારી ભાવોનો આધાર માને છે :] 
૧. * અìાનમય સામાƛયĮપ ેછે ખરેખર એવુ ંȐ, 
  િમƘયાƗવ ને અìાન, અિવરિતĮપ ́ણ ̆કાર એ; 
૨. * સિવકાર છે ચૈતƛયનુ ંપિરણામ [આગમકિથત] Ȑ, 
  પરના અને િનજના િવશષે રિહત દશ½નથી અન ે
૩. * અિવશેષ* ìાનથી ન ેવળી અિવશષે રિતથી અરે, 
  [આƗમા અને રાગાિદના] ġપાવીને સહ ુભેદને; 
૪. * ભાવક [કરમ] ને ભાƥય [રાગાિદપણા]ને ̆ાƜત Ȑ, 
  ચેતન-અચેતન બેઉનો આધાર િનજને Ĥણીને; 
(૨) [તેથી Ôહુ ં˲ોધ ĠÕં એવી ̉ાિંતન ેકારણે ĥવ િવકારનો કતા½ બન ેછે.] 
૧. * Ôહુ ં˲ોધ ĠÕં એવો અહો િવકƣપ િનજનો તે કરે, 
  ને તેથી Ġ ંહુ ં˲ોધ એવી ̉ાિંતન ેઉપĤવીને; 
૨. * સિવકાર એ ચૈતƛયના પિરણામને કરતો થકો, 
  આ આતમા િવકારĮપ િનજભાવનો કતા½ થતો. 
(૩) * [આ જ રીતે અìાની ĥવ બીĤ અનેક ̆કારના િવકારનો કતા½ બન ેછે :] 
૧. * Ԍયમ ˲ોધનો કતા½ બને ĥવ તેમ માયા, માનનો, 
  ને લોભ, મોહ અને અહો તે રાગનો ન ેĎષેનો; 
૨. * કમҴ અને નોકમ½નો વળી મન, વચન ને કાયનો, 
  ને ̒ો́, ચɇ,ુ ̄ાણનો ને રસન તેમજ ƨપશ½નો; 
૩. * આવા અનકે બીĤ ઘણા ભાવો થતા ĥવમા ંઅહો, 
  સિવકાર ચેતનના પિરણામો તણો કતા½ થતો. 
* અિવશેષ = િવશેષ રિહત = ƨવના અને પરના ભેદìાન િવનાનુ.ં 

ટીકા :Ð 
(૧) * [અìાનથી ĥવ પોતાન ેિવકારી ભાવોનો આધાર માને છે :] 
૧. * ખરેખર આ સામાƛયપણ*ે** અìાનĮપ એવુ ંȐ 
 * િમƘયાદશ½ન-અìાન-અિવરિતĮપ 
૨. * ́ણ ̆કારનુ ંસિવકાર ચતૈƛય પિરણામ તે, 
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 * પરના અને પોતાના અિવશેષ દશ½નથી, 
૩. * અિવશેષ ìાનથી અન ેઅિવશેષ રિતથી 
 * સમƨત ભેદને ġપાવીને, 
૪. * ભાƥય-ભાવકભાવન ેપામલેા એવા 
 * ચેતન અન ેઅચેતનનુ ંસામાƛય અિધકરણથી (-Ĥણે કે તેમનો એક આધાર હોય એ રીતે) 

અનભુવ કરવાથી 
(૨) [તેથી Ôહુ ં˲ોધ** Ġ ંએવા પોકાનો િવકƣપ ઉƗપđ કરીને િવકારનો કતા½ બને છે.] 
૧. * Ôહુ ં˲ોધ ĠÕં એવો પોતાનો િવકƣપ ઉƗપđ કરે છે.* 
 * તેથી Ôહુ ં˲ોધ ĠÕં એવી ̉ાિંતને લીધ ે
૨. * Ȑ સિવકાર (િવકાર સિહત) છે એવા ચતૈƛય પિરણામે પિરણમતો થકો આ આƗમા 
 * તે સિવકાર ચૈતƛયપિરણામĮપ પોતાના ભાવનો કતા½ થાય છે. 
(૩) * [આ જ રીતે અìાની ĥવ બીĤ અનેક ̆કારના િવકારનો કતા½ બને છે.] 
૧. * એવી જ રીતે Ô˲ોધÕ પદ પલટાવીને માન, માયા, 
 * લોભ, મોહ, રાગ, Ďષે 
૨. * કમ½, નોકમ½, મન, વચન, કાય 
 * ̒ો́, ચɇ,ુ ˵ાણ, રસન અને ƨપશ½નના 
૩. * સોળ સ ૂ́ ો ƥયાƉયાનĮપ કરવા;ં 
 * અને આ ઉપદેશથી બીĤં પણ િવચારવા.ં 
* એવો પોતાનો િવકƣપ ઉƗપđ કરે છે = એ Įપે પોતાને માન ેછે = એ (િવકાર) તે હુ ંĠ ંએમ માને 

છે = રાગ મારો છે એમ માને છે. 
** ˲ોધ = રાગની રુિચ, ƨવભાવની અરુિચ = ƨવભાવ ̆Ɨયેનો ˲ોધ 
*** સામાƛય = સિંëƜત 
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ગાથા - ૯૫ 
ઉƗથાિનકા :Ð હવે, એ જ વાતને િવશેષ કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * Ôહુ ંધમ½ આિદÕ િવકƣપ એ ઉપયોગ ́ણિવધ આચરે, 
   Ɨયા ંĥવ એ ઉપયોગĮપ ĥવભાવનો કતા½ બને. ૯૫. 
ટીકામતૃ : 
(૧) * [અìાનથી આƗમા પોતાને પરìેયોનો આધાર માન ેછે.] 
૧. * અìાનથી સામાƛયĮપે છે ખરેખર એવુ ંȐ, 
  િમƘયાƗવ ને અìાન-અિવરિતĮપ ́ણ ̆કાર એ; 
૨. * સિવકાર છે ચૈતƛયનુ ંપિરણામ [આગમકિથત] Ȑ, 
  પરના અને િનજના િવશષે રિહત દશ½નથી અન ે
૩. * અિવશેષ ìાનથી ને વળી અિવશેષ રિતથી [અરે,] 
  [આƗમા અને રાગાિદના] ġપાવીને સહ ુભેદને; 
૪. * છે ìેય-ìાયકભાવને પામેલ એવા ƨવ-પર Ȑ, 
  પરìેયનો આધાર હુ ંĠ ંએમ િનજને Ĥણીને; 
(૨) * [તેથી Ôહુ ંધમા½િદ ĠÕં એવી ̉ાિંતન ેકારણે ĥવ પોતાના સોપાિધક ભાવોનો કતા½ બને છે :] 
૧. * Ôહુ ંધમ½ Ġ,ં હુ ંઅધમ½ Ġ,ં આકાશ [પણ] હુ ંĠ ંઅને 
  હુ ંકાળ Ġ,ં પુͯ  ગલ હુ ંĠÕં એવો િવકƣપ ƨવનો કરે; 
૨. * તેથી Ôહુ ંધમ½-અધમ½ Ġ,ં આકાશ-કાળ હુ ંĠ ંઅને 
  પુͯ  ગલ તથા હુ ંઅƛય ĥવ ĠÕં એવી ̉ાિંતન ેલીધે; 
૩. * ઉપાિધ સહ ચેતન તણા પિરણામĮપે તે અહો, 
  પિરણમન કરતો આતમા િનજ ભાવનો કતા½ થતો. 
ટીકા :Ð 
(૧) * [અìાનથી આƗમા પોતાને પરìેયોનો આધાર માને છે :] 
૧. * ખરેખર આ સામાƛયપણે અìાનĮપ એવુ ંȐ 
 * િમƘયાદશ½ન-અìાન-અિવરિતĮપ ́ણ ̆કારનુ ં
૨. * સિવકાર ચૈતƛયપિરણામ તે, 
 * પરના અને પોતાના અિવશેષ દશ½નથી, 
૩. * અિવશેષ ìાનથી અન ેઅિવશેષ રિતથી (લીનતાથી) 
 * સમƨત ભેદને ġપાવીન ે
૪. * ìેય-ìાયકભાવન ેપામલેા ંએવા 
 * ƨવ-પરનુ ંસામાƛય અિધકરણથી અનભુવ કરવાથી, 
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(૨) * [તેથી Ôહુ ંધમા½િદ ĠÔં એવી ̉ાિંતને કારણે ĥવ પોતાના સોપાિધક ભાવોનો કતા½ બને છે :] 
૧. * Ôહુ ંધમ½ Ġ,ં હુ ંઅધમ½ Ġ,ં હુ ંઆકાશ Ġ,ં 
 * હુ ંકાળ Ġ,ં હુ ંપુͯ  ગલ ĠÕં એવો પોતાનો િવકƣપ ઉƗપđ કરે છે; 
૨. * તેથી Ôહુ ંધમ½ Ġ,ં હુ ંઅધમ½ Ġ,ં હુ ંઆકાશ Ġ,ં હુ ંકાળ Ġ,ં 
 * હુ ંપુͯ  ગલ Ġ,ં હુ ંઅƛય ĥવ ĠÕં એવી ̉ાિંતને લીધ ે
૩. * Ȑ સોપાિધક (ઉપાિધ સિહત) છે એવા ચૈતƛયપિરણામ ે  
 * પિરણમતો થકો આ આƗમા તે સોપાિધક ચૈતƛયપિરણામĮપ પોતાના ભાવોનો કતા½ થાય છે. 
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ગાથા Ð ૯૬ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔતેથી કતા½પણાનુ ંમળૂ અìાન ઠયુ¿ÕÑએમ હવ ેકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * ĥવ મદંબિુć એ રીત ેપર̃ƥયન ેિનજĮપ કરે, 
   િનજ આƗમન ેપણ એ રીત ેઅìાનભાવે પર કરે. ૯૬. 
ટીકામતૃ :Ð (૧) [અìાનથી આƗમા સિવકાર અને સોપાિધક ભાવોનો કતા½ ̆િતભાસ ેછે :] 
૧. * એ રીત હુ ંĠ ં˲ોધ ને હુ ંધમ½ Ġ ંઆિદ પણે, 
  પર̃ƥયને િનજĮપ, િનજન ેપરĮપે કરતો ખરે 
૨. * આ આતમા, તેથી ભલે હો સવ½ વƨતઓુ તણા 
  સબંધં િવરિહત, શćુ ચેતનધાતમુય બેહદ અહા; 
૩. * તોપણ [અરે] અìાનન,ે લીધે જ સિવકારી અન ે
  ઉપાિધસહ ચૈતƛયના પિરણામવાળો હોઈને; 
૪. * એ રીતના ભાવો તણો ̆િતભાસતો કતા½ અન ે
  છે ભતૂથી આિવƧટ* ને છે ƚયાનથી આિવƧટ** Ȑ 
૫. * એવા પરુુષની Ȑમ, તેથી ĥવન ેઅìાન છે 
  કતા½પણાનુ ંમળૂ, તે ̃Ƨટાતંથી કહુ ંĠ ંહવે. 
(૨) * [અìાનને કારણે ભતૂાિવƧટ પરુુષની Ȑમ આƗમા ભાવકભાƥયભાવનો કતા½ ̆િતભાસે છે :] 
૧. * છે ભતૂથી આિવƧટ એવો પરુુષ પોતાને અને 
  ભતૂન ેકરે છે એક ìાનરિહતતાને કારણે; 
૨. * ચેƧટા િવિશƧટ કરે અનિુચત છે અહો Ȑ મનજુને, 
  આરંભ ભયકારી થકી અણમાનવીય વત½ન કરે; 
૩. * ને તેથી ત ેએવા બધા ભાવો તણો કતા½ બને, 
  તેવી રીતે આ આતમા પણ ìાન રિહત જ હોઈને, 
૪. * તે ભાƥયભાવકભાવĮપ પરને કરે િનજĮપ અને 
  અિવકાર અનભુિૂતમા́*** ભાવકને અનિુચત Ȑહ છે, 
* ભતૂથી આિવƧટ = ભતૂાિવƧટ = Ȑના શરીરમા ંભતૂ ̆વેƦયુ ંહોય, 
** ƚયાનથી આિવƧટ = ƚયાનાિવƧટ = ƚયાન કરતા. 
*** અનભુિૂતમા́ = અનભુિૂતƨવĮપ ભગવાન આƗમાÑિ́કાળી ̃ƥય. 

૫. * એવા િવિવધ Ȑ ˲ોધ આિદ ભાƥયĮપ િવભાવથી, 
  િમિ̒ત છે ચતૈƛયના પિરણામĮપ િવકારથી; 
૬. * તે કારણે તવેા બધા ભાવો તણો કતા½ બને. 
  [આ રીત ભતૂાિવƧટનુ ં̃Ƨટાતં કɖુ ંછે મિુનવરે.] 
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(૩) * [અìાનને કારણે ƚયાનાિવƧટ પરુુષની Ȑમ આƗમા ìેયìાયકભાવનો કતા½ ̆િતભાસે છે :] 
૧. * વળી Ȑમ કોÕ ભોળો પરુુષ અìાનીના ઉપદેશથી, 
  પાડા તણુ ંકરી ƚયાન િનજને એક માને મિહષથી; 
૨. * માની [અરે] અìાનથી કે Ôહુ ંજ મોટો મિહષ Ġ ં
  ને ગગન સહ ઘષ½ણ કરંતો િશગંડાવાળો જ ĠÕંÑ 
૩. * એવા અહો અƚયાસથી, Ȑ યોƊય છે સહ ુમનજુને, 
  કે ઓરડાના Ďારમાથંી બહાર Ĥવુ ંઉિચત છે; 
૪. * તેનાથી ƍયતુ થઈ [અરે] તે ભાવનો કતા½ બને; 
  [આ રીત ƚયાનાિવƧટ જન અìાનથી વત½ન કરે.] 
(A) * [મનના િવષયĮપ ધમા½િદ પદાથҴ વડ ેશćુ ચૈતƛયધાત ુરોકાયેલી હોવાથીÐ] 
૧. * િનજ ƨવĮપના અìાનથી આ આતમા પણ એ રીતે, 
  Ȑ ìેયìાયકĮપ પરને િનજĮપે કરીને અરે, 
૨. * Ôપર̃ƥય છે તે હુ ં[જ] ĠÕંÑઅƚયાસ કરવાને લીધે, 
  મનના િવષયĮપે કરેલા ંધમ½, પુͯ  ગલ, નભ અન ે

૩. * અધમ½, કાળ તથા સહયેુ અƛય ĥવ̃ƥયો વડ ે

  (િનજ) શćુ ચેતનધાત ુરોકાયેલી હોવાથી અન ે

(B) * [ઇિƛ̃યોના િવષય એવા Įપી પદાથҴ વડ ેકેવળ બોધ ઢંકાયેલો હોવાથીÐ] 
૧. * ઇિƛ̃યિવષયĮપે કરેલા ંĮપી [સહ]ુ ̃ƥયો વડ ે
  િનજ મા́ બોધ [ƨવĮપ] ઢંકાઈ ગયુ ંહોવાથી ને 
(C) * [મતૃક ƈલેવરમા ંિવìાનઘન મછૂા½યેલો હોવાથી-] 
૧. * મતૃક ƈલેવર શરીરથી છે પરમ અમતૃƨવĮપ Ȑ, 
  િવìાનઘન આ આતમા પોત ેજ મછૂા½ પામીને; 
* [ઉપરોƈત ́ણેય ̆કારના કારણોથી એ ̆કારના ભાવોનો આƗમા કતા½ ̆િતભાસે છે :] 
૧. * એવા સહયુે ભાવનો ̆િતભાસતો કતા½પણે; 
  [Ôકતા½પણાનુ ંમળૂ છે અìાનÕÑિસć થયુ ંખરે.] 
ટીકા :Ð [Slightly Rearranged] 
(૧) * [અìાનથી આƗમા સિવકાર અને સોપાિધક ભાવોનો કતા½ ̆િતભાસ ેછે :] 
૧. * ખરેખર એ રીતે, Ôહુ ં˲ોધ ĠÕં ઇƗયાિદની Ȑમ અને Ôહુ ંધમ½ ĠÕં ઇƗયાિદની Ȑમ 
 * આƗમા પર̃ƥયોને પોતાĮપે કરે છે અને પોતાને પણ પર̃ƥયĮપ કરે છે; 
૨. * તેથી આ આƗમા, જોકે તે સમƨત વƨતઓુના સબંધંથી રિહત 
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 * બેહદ શćુ ચૈતƛયધાતમુય છે તોપણ, 
૩. * અìાનને લીધ ેજ સિવકાર અન ે
 * સોપાિધક કરાયેલા ચૈતƛય પિરણામવાળો હોવાથી 
૪. * તે ̆કારના ભાવોનો કતા½ ̆િતભાસે છે [અને] 
 * આ રીતે, ભતૂાિવƧટ (Ȑના શરીરમા ંભતૂ ̆વેƦયુ ંહોય એવા) પરુુષની Ȑમ અને ƚયાનાિવƧટ 

(ƚયાન કરતા) 
૫. * પરુુષની Ȑમ, આƗમાને અìાન 
 * કતા½પણાનુ ંમળૂ ઠયુ¿. તે ̆ગટ ̃Ƨટાતંથી સમĤવવામા ંઆવે છે. 
(૨) * [અìાનને કારણે ભતૂાિવƧટ પરુુષની Ȑમ આƗમા ભાવકભાƥયભાવનો કતા½ ̆િતભાસ ેછે :] 
૧. * Ȑમ ભતૂાિવƧટ પરુુષ પોકાને અને 
 * ભતૂન ેઅìાનને લીધે એક કરતો થકો, 
૨. * મનƧુયને અનિુચત એવી િવિશƧટ ચેƧટાના અવલબંન સિહત 
 * ભયકંર આરંભ*થી ભરેલા અમાનષુ ƥયવહારવાળો હોવાથી 
* આરંભ.= કાય½; ƥયાપાર; િહંસાયƈુત ƥયાપાર. 

૩. * તે ̆કારના ભાવનો કતા½ ̆િતભાસે છે; 
 * તેવી રીતે આ આƗમા પણ અìાનને લીધે જ 
૪. * ભાƥયભાવકĮપ પરને અને પોતાને એક કરતો થકો, 
 * અિવકાર અનભુિૂતમા́ Ȑ ભાવક તેને અનિુચત એવા 
૫. * િવિચ́ ભાƥયĮપ ˲ોધાિદ િવકારોથી 
 * િમિ̒ત ચૈતƛયપિરણામ િવકારવાળો હોવાથી 
૬. * તે ̆કારના ભાવનો કતા½ ̆િતભાસે છે. 
 * [આ રીતે આચાય½̒ીએ ભતૂાિવƧટ પરુુષનુ ં̃Ƨટાતં સમĤƥયુ.ં] 
(૩) * [અìાનને કારણે ƚયાનાિવƧટ પરુુષની Ȑમ આƗમા ìેયìાયકભાવનો કતા½ ̆િતભાસે છે :] 
૧. * વળી Ȑમ કોઈ ભોળો પરુુષ અપરીëક* આચાય½̒ીના ઉપદેશથી 
 * મિહષનુ ં(પાડાનુ)ં ƚયાન કરતો મિહષને અન ેપોતાને એક કરતો થકો, 
* અપરીëક = અìાની 

૨. * અìાનને લીધ ે
 * Ôહુ ંગગન સાથે ઘસાતા ંિશંગડાવાળો મોટો મિહષ ĠÕં 
૩. * Ðએવા અƚયાસને લીધે, મનƧુયને યોƊય એવુ ં
 * Ȑ ઓરડાના બારણામાથંી બહાર નીકળવુ ં
૪. * તેનાથી ƍયતુ થયો હોવાથી તે ̆કારના ભાવનો કતા½ ̆િતભાસે છે; 
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 * [આવી રીતે ƚયાનાિવƧટ ĥવ અìાનને કારણે વત½ન કરે છે.] 
(A) * [મનના િવષયĮપ ધમા½િદ પદાથҴ વડ ેશćુ ચૈતƛયધાત ુરોકાયેલી હોવાથીÐ] 
૧. * તેવી રીતે આ આƗમા પણ અìાનને લીધે 
 * ìેયìાયકĮપ પરને અને પોતાને એક કરતો થકો, 
૨. * Ôહુ ંપર̃ƥય ĠÕં એવા અƚયાસને લીધે 
 * મનના િવષયĮપ કરવામા ંઆવેલા ંધમ½, પુͯ  ગલ, આકાશ અને 
૩. * અધમ½, કાળ અને અƛય ĥવ વડે 
 * (પોતાની) શćુ ચૈતƛયધાત ુરોકાયેલી હોવાથી તથા  
(B) * [ઇિƛ̃યોના િવષય એવા Įપી પદાથҴ વડે કેવળ બોધ ઢંકાયલેો હોવાથીÐ] 
૧. * ઇિƛ̃યોના િવષયĮપ કરવામા ંઆવેલા Įપી પદાથҴ વડે 
 * (પોતાનો) કેવળ બોધ (-ìાન) ઢંકાયેલ હોવાથી અને  
(C) * [મતૃક ƈલેવરમા ંિવìાનઘન મછૂા½યેલો હોવાથીÐ] 
૧. * મતૃક ƈલેવર (-શરીર) વડે પરમ અમતૃĮપ 
 * િવìાનઘન (પોતે) મિૂછ�ત થયો હોવાથી 
* [ઉપરોƈત ́ણેય ̆કારના કારણોથી ત ેતે ̆કારના ભાવોનો આƗમા કતા½ ̆િતભાસ ેછે :] 
૧. * તે ̆કારના ભાવનો કતા½ ̆િતભાસે છે, 
 * [આ રીતે Ôકતા½પણાનુ ંમળૂ અìાન છેÕ તે બરાબર િસć થયુ.ં] 
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ગાથા - ૯૭  
ઉƗથાિનકા :Ð Ôતેથી (પવૂҴƈત કારણથી) એ િસć થયુ ં કે ìાનથી કતા½પણાનો નાશ થાય છેÕ એમ 

હવે કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * એ કારણે આƗમા કĜો કતા½ સહ ુિનĔયિવદે, 
   Ðએ ìાન Ȑન ેથાય તે છોડે સકલ કત ૃ½Ɨવને. ૯૭. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [ìાનથી કતા½પણાનો નાશ થાય છે :] 
૧. * એ કારણે કે આતમા આ ìાનિવરિહત હોઈન,ે 
  Ôિનજ-પર મહӄ એકƗવ છેÕÐિવકƣપ એ િનજનો કરે; 
૨. * ને તેથી ત ેિનĔય થકી કતા½ ̆િતભાસે અને 
  Ȑ આવુ ંĤણે તે અહો છોડે સકલ કત ૃ½Ɨવને; 
૩. * તેથી અકતા½ ĥવ તે ̆િતભાસતો િનĔયપણે, 
  સમĤવવામા ંƨપƧટ રીતે આવશ ેઆ [વાતને.] 
(૨) * [ભેદìાનના અભાવથી અìાની ˲ોધાિદનો કતા½ થાય છે :] 
૧. * અìાની થઈન ેઆતમા આ [ƨવĮપના] અìાનથી, 
  અનભુવ કરે છે િમિલત તે અનાિદના સસંારથી 
૨. * િનજનો અને પુͯ  ગલ કરમનો એકĮપ,ે તેહથી 
  િબડાઈ ગઈ છે ભેદìાનની શિƈત રે તે આƗમની; 
૩. * અનાિદથી ત ેએકĮપે તેથી Ĥણી ƨવ-પરને, 
  Ôહુ ં˲ોધ ĠÕં ઇƗયાિદ પોતાના િવકƣપ [ઘણા]ં કરે; 
૪. * તેથી અકૃિ́મ, િનરિવકƣપ [જ] એક ìાનƨવભાવથી 
  થઈ ̉Ƨટ વારંવાર, તે િવકƣપĮપે પિરણમી 
૫. * ̆િતભાસતો કતા½ અહો [અìાની સહ ુએ ભાવનો;] 
  [કહશેે હવે ìાની કઈ રીત ેનિહ કતા½ થતો.] 
(૩) * [ભેદìાનના સͯ ભાવથી ìાની ˲ોધાિદનો કતા½ થતો નથી :] 
૧. * ને આતમા િનજ આƗમનો Ԍયારે અહો ìાની બન,ે 
  સͯìાનની શĮઆતથી એ ìાન હોવાને લીધે; 
૨. * િનજના અન ેજડકમ½ના ƨવાદો પથૃક્ તે અનભુવે, 
  છે ભેદìાનની શિƈત તનેી તેથી ઊઘડેલી અન ે
૩. * તે Ĥણતો તેથી અહો ÔÔઅનાિદ Ӕત રિહત Ȑ, 
  સહ ુઅƛય રસથી િભđ ત ેવદેાય છે િનરӔતરે; 
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૪. * અિત મધરુ એક જ મા́ ચેતનરસ અહો છે Ȑહનો, 
  છે આતમા એવો અને તેનાથી િભđ કથાય તો; 
૫. * બેƨવાદ છે અƗયતં સહયુે તેમની સાથે અહો, 
  અìાનમા́થી થાય છે િવકƣપ એકપણા તણો;ÕÕ 
૬. * આ રીત િનજને Ĥણતો એ િભđ પરથી તેથી તે, 
  Ôહુ ંિનƗય એક જ ìાન ĠÕં પણ ˲ોધ આિદ અનેક Ȑ; 
૭. * અિનƗય છે, કૃિ́મ છે, તે હુ ંનથી Ĥણે ખરે, 
  Ôહુ ં˲ોધ ĠÕં ઇƗયાિદ આƗમિવકƣપ જરીયે નવ કરે; 
૮ * તેથી [અહો ìાની થઈ] છોડે સકલ કત ૃ½Ɨવને, 
  તેથી ઉદાસીન થઈ સદા બસ મા́ તે ĤƖયા કરે; 
૯ * ને તેથી એક િવકƣપહીન િવìાનઘન શાĖત* અહો, 
  થઈને અકતા½ [કમ½નો] અƗયતં ત ે̆િતભાસતો. 
* શાĖત = અકૃિ́મ 

ટીકા :Ð 
(૧) * [ìાનથી કતા½પણાનો નાશ થાય છે :] 
૧. * કારણ કે આ આƗમા અìાનને લીધ ે
 * પરના અને પોતાના એકપણાનો આƗમિવકƣપ કરે છે. 
૨. * તેથી તે િનĔયથી અકતા½ ̆િતભાસે છે, 
 * ને ƨપƧટ સમĤવવામા ંઆવે છે :Ð  
(૨) * [ભેદìાનના અભાવથી અìાની ˲ોધાિદનો કતા½ થાય છે :] 
૧. * આ આƗમા અìાની થયો થકો, અìાનને લીધ ે
 * અનાિદ સસંારથી માડંીને િમિલત (-એકમેક મળી ગયેલા) ƨવાદનુ ંઅનભુવન હોવાથી. 
૨. * (અથા½ત ્પુͯ  ગલકમ½ના અન ેપોતાના ƨવાદનુ ંભેળસળેપણે ÐએકĮપે અનભુવન હોવાથી), 
 * Ȑની ભેદસવંદેનની (ભેદìાનની) શિƈત િબડાઈ ગયેલી છે. 
૩. * એવો અનાિદથી જ છે, તેથી તે પરને અને પોતાન ેએકપણે Ĥણે છે, 

* તેથી Ôહુ ં˲ોધ ĠÕં ઇƗયાિદ આƗમિવકƣપ (પોતાના િવકƣપ) કરે છે, 
૪. * અને તેથી િનિવ�કƣપ, અકૃિ́મ, એક િવìાનઘન (ƨવભાવ)થી 
 * ̉Ƨટ થયો થકો વારંવાર અનેક િવકƣપĮપે પિરણમતો થકો 
૫. * કતા½ ̆િતભાસ ેછે. 
 * [હવે ìાની કઈ રીત ેકતા½ થતો નથી તે સમĤવ ેછે :Ð] 
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(૩) * [ભેદìાનના સͯ ભાવથી ìાની ˲ોધાિદનો કતા½ થતો નથી :] 
૧. * અને Ԍયારે આƗમા ìાની થાય Ɨયારે, 
 * [સƠયક્] ìાનને લીધે [સƠયક્] ìાનના આિદથી માડંીને 
૨. * પથૃક્-પથૃક્ ƨવાદનુ ં ƨવાદન-અનભુવન હોવાથી (અથા½ત ્ પુͯ  ગલકમ½ના અન ે પોતાના 

ƨવાદનુ ંએકĮપે નિહ પણ િભđપણે અનભુવન હોવાથી), 
 * Ȑની ભેદસવંદેનશિƈત ઉઘડી ગઈ છે એવો હોય છે; 
૩. * તેથી તે Ĥણે છે કે ÔÔઅનાિદિનધન 
 * િનરંતર ƨવાદમા ંઆવતો, સમƨત અƛય રસથી િવલëણ (િભđ), 
૪. * અƗયતં મધરુ Ȑ ચૈતƛયરસ તે જ એક Ȑનો રસ છે 
 * એવો આ આƗમા છે અન ેકષાયો તેનાથી િભđ િભđ 
૫. * રસવાળા (કષાયેલા-બેƨવાદ) છે; તેમની સાથે   
 * Ȑ એકપણાનો િવકƣપ કરવો ત ેઅìાનથી છે;ÕÕ 
૬. * આ રીતે પરને અને પોતાને િભđપણે Ĥણ ેછે; તેથી 
 * Ôઅકૃિ́મ (િનƗય), એક ìાન જ હુ ંĠ ંપરંત ુઅનેક Ȑ ˲ોધાિદક 
૭. * કૃિ́મ (અિનƗય) છે તે હુ ંનથીÕ એમ Ĥણતો થકો 
 * Ôહુ ંકોણ ĠÕં અƗયાિદ આƗમિવકƣપ જરા પણ કરતો નથી; 
૮. * તેથી સમƨત કત ૃ½Ɨવને છોડી દે છે; 
 * તેથી સદાય ઉદાસીન અવƨથાવાળો થયો થકો મા́ ĤƖયા જ કરે છે; 
૯. * અને તેથી િનિવ�કƣપ, અકૃિ́મ, એક િવìાનઘન 
 * થયો થકો અƗયતં અકતા½ ̆િતભાસે છે. 
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કળશ Ð ૫૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ જ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * િનĔયથી ƨવય ંìાનƨવĮપ હોવા છતા ં
 * અìાનને લીધ ેȐ ĥવ, 
૨. * ઘાસ સાથે ભેળસેળ સુદંર આહારને ખાનારા હાથી આિદ િતય¿ચની માફક 
 * રાગ કરે છે (અથા½ત ્રાગનો અને પોતાનો ભેળસળે ƨવાદ લ ેછે) તે, 
૩. * દહӄ-ખાડંના અથા½ત ્િશખડંના ખાટા-મીઠા રસની અિત લોલપુતાથી િશખડંને પીતા છતા,ં 
 * પોતે ગાયના દૂધન ેપીએ છે એવુ ંમાનનાર પરુુષ Ȑવો છે. 
કળશામતૃ : 
(૧) * આ આતમા પોતે જ ìાનƨવĮપ છે િનĔયપણે, 
  તોપણ અરે અìાનથી િનજન ેઅને રાગાિદને; 
(૨) * િમƧટાđને Ԍયમ ઘાસ સાથે હિƨતઓ આરોગતા, 
  Ɨયમ તે જનો િનજને અરે રાગાિદ સહ આƨવાદતા; 
(૩) * િશખડંના ખાટા-મીઠા રસના અિત લોલપુી Ȑ, 
  દૂધને પીӘ ĠÑંમાનતા, એવા જ છે અìાની તે. 
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કળશ-૫૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðઅìાનથી જ ĥવો કતા½ થાય છે એવા અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð  
૧. * અìાનને લીધ ેમગૃજળમા ંજળની બિુć થવાથી 
 * હરણો તેન ેપીવા દોડે છે; 
૨. * અìાનને લીધ ેӔધકારમા ંપડેલી દોરડીમા ં
 * સપ½નો અƚયાસ થવાથી લોકો (ભયથી) ભાગી Ĥય છે; 
૩. * અને (તેવી રીતે) અìાનને લીધ ેઆ ĥવો, 
 * પવનથી તરંગવાળા સમુ̃ ની માફક 
૪. * િવકƣપોના સમહૂ કરતા હોવાથી- 
 * જોકે તેઓ શćુìાનમય છે તોપણ- 
૫. * આકુળ બનતા થકા (ƨવય)ં મેળે કતા½ થાય છે. 
 * [એ રીતે Ôઅìાનથી જ ĥવો કતા½ થાય છેÕÑએમ િસć થયુ.ં] 
કળશામતૃ :Ð 
૧ * અìાનને લીધે જ મગૃજળમાહંી જળ છેÑમાનીન ે
  હરણો [̉િમત થઈ] દોડતા ંપીવા અરે ત ેપાણીને ! 
૨ * અìાનને લીધે જ દેખી દોરડી અઘમા ંખરે, 
  કરી સપ½નો અƚયાસ ડરથી ભાગતા લોકો અરે ! 
૩. * તેવી રીતે અìાનન ેલીધ ેજ આ ĥવો બધા,ં 
  Ԍયમ પવનથી સાગર થતો બહ ુɇƞુધ એ રીતે અહા ! 
૪. * િવકƣપના સમહૂો કરે છે [લોકના ĥવો બધા]ં 
  ને તેથી જોકે ìાનમય છે શćુ [ĥવો લોકના] 
૫. * આકુળ થઈ કતા½ ƨવય ંતેઓ અહો બનતા બધા;ં 
  [તેથી ઠયુ¿ÐÔઅìાનથી કતા½ થતા ĥવો અહા!] 
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કળશ-૫૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðìાનથી આƗમા કતા½ થતો નથી એમ હવે કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ȑમ હસં દૂધ અને પાણીના િવશેષને (તફાવતને) Ĥણે છે 
 * તેમ Ȑ ĥવ ìાનન ેલીધ ેિવવેકવાળો (ભેદìાનવાળો) હોવાથી 
૨. * પરના અને પોતાના િવશેષને Ĥણે છે. 
 * તે (Ȑમ હસં િમિ̒ત થયેલા દૂધજળને જુદા કરીને દૂધ ˴હણ કરે છે તેમ) 
૩. * અચળ ચૈતƛય ધાતમુા ંસદા આĮઢ થયો થકો (અથા½ત ્તેનો આ̒ય કરતો થકો) મા́ Ĥણે 

જ છે. 
૪. * કાઈં પણ કરતો નથી (અથા½ત ્ìાતા જ રહ ેછે, 
 * કતા½ થતો નથી) [અથા½ત ્ìાનને કારણે ˲ોધાિદને કરતો નથી.] 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ԍયમ હસં જળ ને દૂધના િવશષેને Ĥણે ખરે, 
  Ɨયમ ìાનન ેલીધે અહો ĥવ Ȑ િવવેકી હોઈને; 
૨. * પરના અને િનજના િવશષેો ĥવ તે Ĥણે અને 
  Ԍયમ હસં િમિ̒ત દૂધજળને િભđ કરી દૂધને ˴હ;ે 
૩. * તેવી રીતે ત ેĥવ પણ આĮઢ થઈ િનƗયે અહા, 
  િનજ અચળ ચેતન ધાતમુા,ં બસ મા́ Ĥણે છે યથા; 
૪. * નથી કાઈં પણ કરતો અહો તે ĥવ ìાતા થઈ સદા, 
  કતા½ થતો નથી [˲ોધનો સͯìાનન ેકારણ અહા!] 
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કળશ Ð ૬૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, Ȑ કાઈં જણાય છે તે ìાનથી જ જણાય છે એમ કહ ેછે : 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * (ગરમ પાણીમા)ં અિƊનની ઉƧણતાનો 
 * અને પાણીની શીતળતાનો ભેદ 
૨. * ìાનથી જ ̆ગટ થાય છે 
 * લવણના ƨવાદભદેનુ ંિનરસન (-િનરાકરણ, અƨવીકાર, ઉપëેા) ìાનથી જ થાય છે (અથા½ત ્

ìાનથી જ શાક વગેરેમા ંલવણનો સામાƛય ƨવાદ તરી આવ ેછે અને તનેો ƨવાદિવશષે િનરƨત 
થાય છે). 

૩. * િનજરસથી િવકસતી િનƗય ચૈતƛયઘાતનુો અને ˲ોધાિદ ભાવોનો 
 * ભેદ, કત ૃ½Ɨવને (કતા½પણાના ભાવને) ભેદતો થકો-તોડતો થકો, ìાનથી જ ̆ગટ થાય છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * ઉƧણ પાણીમા ંઅહો છે ઉƧણતા અિƊન તણી, 
  ને પાણી તો શીતળ [ƨવભાવી] છે અહો [િચરકાળથી;] 
૨. * એ ભદે [શીતળ-ઉƧણનો] થાયે ̆ગટ બસ ìાનથી, 
  Ԍયમ લવણ-શાકનો ƨવાદભદે જણાય છે બસ ìાનથી. 
૩. * િનજરસથી િવકિસત િનƗય ચેતન ઘાતનુો ને ˲ોધનો 
  [બહ]ુ ભેદ, ìાનથી ̆ગટતો કતા½પણાને તોડતો. 
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કળશ-૬૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, અìાની પણ પોતાના ભાવને જ કરે છે પરંત ુપુͯ  ગલના ભાવને કદી કરતો 

નથીÑએવા અથ½નો આગળની ગાથાની સચૂિનકાĮપ ƀોક કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð  
૧. * આ રીતે ખરેખર અìાનĮપ કે ìાનĮપ કરતો આƗમા 
 * પોતાના જ ભાવનો કતા½ છે, 
૨. * પરભાવનો (પુͯ  ગલના ભાવોનો) કતા½ 
 * તો કદી નથી. [-અનાિદકાળના તીથ¿કરો આમ કહતેા આƥયા છે.] 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * આ રીત િનજને ìાન કે અìાનĮપ આƗમા કરે, 
  તેથી ખરેખર તે અહો િનજભાવનો કતા½ બને; 
૨. * પણ આતમા પુͯ  ગલ તણા પરભાવનો કતા½ કદા 
  બનતો નથી [Ðએવુ ંઅહો તીથ¿કરોનુ ંવચન આ.] 
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કળશ Ð ૬૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðએ જ વાતને ̃ઢ કરે છે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * આƗમા ìાનƨવĮપ છે, પોતે જ ìાન છે; 
 * તે ìાન િસવાય બીજુ ંશુ ંકરે? 
૨. * આƗમા પરભાવનો કતા½ છે એમ માનવુ ં(તથા કહવે ુ)ં 
 * તે ƥયવહારી ĥવોનો મોહ (અìાન) છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * છે ìાનƨવĮપે આતમા, આƗમા જ પોતે ìાન છે, 
  ને ìાનમા́ િસવાય તે બીજુ ંકંઈ પણ નવ કરે; 
૨. * ÔઆƗમા કરે પરભાવનેÕÑƗયમ માનવુ,ં કહવે ુ ંઅરે, 
  ƥયવહારીજનનો મોહ છે [-િજનવરતણુ ંઆ વચન છે.] 
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ગાથા Ð ૯૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે કહ ેછે કે ƥયવહારી ĥવો આમ કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * ઘટ-પટ-રથાિદક વƨતઓુ, કરણો અને કમҴ વળી, 
   નોકમ½ િવધિવધ જગતમા ંઆƗમા કરે ƥયવહારથી. ૯૮. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [આƗમા બાĜ નોકમ½ને કરે છેÑએમ ƥયવહારીજન માને છે :] 
૧. * પોતાની ઇƍછાĮપ ને હƨતાિદની િ˲યા તણા, 
  િવકƣપ ન ેƥયાપારથી ̆િતભાસતો આ આતમા; 
૨. * કતા½ ઘટાિદ ̃ƥયનો Ȑ બાĜકમҴ છે અહા, 
  ƥયવહારી ĥવોને અહો [ƥયવહારથી Ȑ દેખતા.] 
(૨) [આƗમા Ӕતરંગ જડકમҴને પણ કરે છેÑએવો ƥયવહારીનો ƥયામોહ છે :] 
૧. * તેવી રીતે આ આતમા ˲ોધાિદ પર̃ƥયો અહા, 
  છે Ӕતરંગે Ȑહ [જડ] કમҴ [અનતં ̆કારના;] 
૨. * બનંયે તે કમҴ અહો પર̃ƥયƨવĮપે હોઈને; 
  િવશેષ નિહ કંઈ પણ અહો, તે બેય વƍચે હોઈને; 
૩. * આƗમા કરે છે [તેમને પણ Ӕતરંગે Ȑહ છે,] 
  એવો અહો ƥયવહારી ĥવનો ̉ાિંતĮપ ƥયામોહ છે. 
ટીકા :Ð 
(૧) ૧. * Ȑથી પોતાના (ઇƍછાĮપ) િવકƣપ અને (હƨતાિદની િ˲યાĮપ) 
  * ƥયાપાર વડ ે
 ૨. * આ આƗમા ઘટ આિદ પર̃ƥયƨવĮપ બાĜકમ½ને કરતો 
  * (ƥયવહારીઓને) ̆િતભાસ ેછે. 
(૨) ૧. * તેથી તેવી રીતે (આƗમા) ˲ોધાિદ પર̃ƥયƨવĮપ 
  * સમƨત Ӕતરંગકમ½ને પણÑ 
 ૨. * બનં ેકમҴ પર̃ƥયƨવĮપ હોઈને 
  * તેમનામા ંતફાવત નિહ હોવાથી 
 ૩. * [એ Ӕતરંગ જડકમ½ને પણ]-કરે છે, 
  * એવો ƥયવહારી ĥવોનો ƥયામોહ (̉ાિંત, અìાન) છે. 
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ગાથા Ð ૯૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðƥયવહારી લોકોની એ માƛયતા સƗયાથ½ નથી એમ હવે કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð પર̃ƥયન ેĥવ જો કરે તો જĮર તે તƛમય બને, 
  પણ તે નથી તƛમય અરે ! તેથી નિહ કતા½ ઠરે. ૯૯ 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * આƗમા કરે પર̃ƥયĮપ જડકમ½ને જો િનĔયે, 
  પિરણામ-પિરણામીપણુ ંબનતુ ંન બીĥ કોÕરીતે; 
૨. * તે કારણે આƗમા બન ેપર̃ƥયમય એ િનયમ છે, 
  પણ તે નથી તƛમય ખરેખર કેમ કે જો તે બને 
૩. * કદી અƛય̃ƥયĮપે, અરે તો નાશ પામે ̃ƥય તે, 
  તેથી ન ƥયાપક-ƥયાƜયથી આƗમા કરે જડકમ½ને. 
ટીકા :Ð 
૧. * જો િનĔયથી આ આƗમા પર̃ƥયƨવĮપ કમ½*ને કરે તો, 
 * પિરણામ-પિરણામીપણુ ંબીĥ કોઈ રીતે બની શકત ુ ંનિહ હોવાથી, 
* પર̃ƥયƨવĮપ કમ½ = જડ કમ½. 

૨. * તે (આƗમા) િનયમથી તƛમય (પર̃ƥયમય) થઈ Ĥય; 
 * પરંત ુતે તƛમય તો નથી, કારણ કે કોઈ ̃ƥય અƛય ̃ƥયમય થઈ Ĥય તો 
૩. * તે ̃ƥયના નાશની આપિĂ (દોષ) આવે, 
 * માટે આƗમા ƥયાƜય-ƥયાપકભાવથી પર̃ƥયƨવĮપ કમ½નો કતા½ નથી. 
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ગાથા Ð ૧૦૦ 
ઉƗથાિનકા :ÐઆƗમા (ƥયાƜયƥયાપકભાવથી તો કતા½ નથી પરંત)ુ િનિમĂનૈિમિĂકભાવથી પણ કતા½ 

નથી એમ હવ ેકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * ĥવ નવ કરે ઘટ, પટ નહી, ĥવ શેષ ̃ƥયો નવ કરે; 
   ઉƗપાદકો ઉપયોગયોગો, તેમનો કતા½ બને. ૧૦૦. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [આƗમા ƥયાƜયƥયાપકભાવથી પર̃ƥયƨવĮપ કમ½નો જરાયે કતા½ નથી :] 
૧. * ઘટપટ અને ˲ોધાિદ છે પર̃ƥયĮપ કમҴ ખરે, 
  નિહ ƥયાƜયƥયાપકભાવથી આƗમા કરે છે તેમન;ે 
૨. * એ કારણે કે જો કરે ત ેƥયાƜયƥયાપકભાવથી, 
  તƛમયપણુ ંપામે અરે આ આતમા પર̃ƥયથી. 
(૨) * [આƗમાના યોગ અને ઉપયોગ પર̃ƥયƨવĮપ કમ½મા ંિનિમĂ બને છે :] 
૧. * િનિમĂ-નૈિમિĂક થકી વળી આતમા પણ નવ કરે, 
  એ કારણે કે જો કરે તો ÔÔિનƗય-કતા½ÕÕ તે બને. 
૨. * ઉપયોગ ને યોગ જ અહો સહએુ અવƨથાઓ િવષ,ે 
  Ȑ ƥયાપતા નથી તેથી િનƗય નથી અહો તેઓ ખરે; 
૩. * પર̃ƥયĮપ કમҴ તણા કતા½ િનિમĂપણે બને; 
  [આ રીત િનƗયાƗમા નહӄ, ઉપયોગ-યોગ િનિમĂ છે.] 
(૩) * [આƗમા પોતાના યોગ-ઉપયોગનો કદાિચત ્કતા½ છે, પરંત ુપર̃ƥયનો કતા½ કદાિપ 
નથી :] 
૧. * િવકારĮપ ચૈતƛયના પિરણામ રાગાિદપણે, 
  િનજના િવકƣપ તથા ̆દેશોના અહો કંપન વડે; 
૨. * ƥયાપારને િનજના કદાિચત ્ìાનહીન આƗમા કરે, 
  તેથી અહો ઉપયોગ-યોગોનો કદી કતા½ ભલ ે
૩. * આƗમા બને, તોપણ નહӄ પર̃ƥયĮપ કમҴ તણો, 
  િનિમĂĮપે પણ કદી આ આતમા કતા½ બને,. 
(૪) [ઉપસહંાર] અìાનીના ઉપયોગ-યોગ ÔÔિનિમĂકતા½ÕÕ છે તથા 
  ÔÔિનિમĂમા́ÕÕ જ છે અહો યોગોપયોગો ìાનીના; 
  પણ આતમા િનિમĂ કે કતા½ નથી પર̃ƥયનો, 
  આવુ ંƨવĮપ સમĤƥયુ ંતે ઉપકાર છે ગરુુદેવનો. 
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ટીકા :Ð 
(૧) [આƗમા ƥયાƜયƥયાપકભાવથી પર̃ƥયƨવĮપ કમҴનો જરાયે કતા½ નથી :] 
૧. * ખરેખર Ȑ ઘટાિદક તથા ˲ોધાિદક પર̃ƥયƨવĮપ [જડ] કમ½ છે 
 * તેને આ આƗમા ƥયાƜયƥયાપકભાવે તો કરતો નથી. 
૨. * કારણ કે જો એમ કરે તો 
 * તƛમયપણાનો ̆સગં આવે; 
(૨) [આƗમાના યોગ અને ઉપયોગ પર̃ƥયƨવĮપ કમ½મા ંિનિમĂ બન ેછે :] 
૧. * વળી િનિમĂ-નૈિમિĂક ભાવે પણ તેને કરતો નથી. 
 * કારણ કે જો એમ કરે તો િનƗય-કત ૃ½Ɨવનો ̆સગં આવે. 
૨. * અિનƗય (અથા½ત ્Ȑ સવ½ અવƨથાઓમા ંƥયાપતા નથી એવા) 
 * યોગ અને ઉપયોગ જ 
૩. * િનિમĂપણે તનેા (-પર̃ƥયƨવĮપ કમҴના) કતા½ છે. 
 * [આ રીતે િનƗય એવો આƗમા નહી પરંત ુઅિનƗય એવા થોડા ઉપયોગ જ પર̃ƥયƨવĮપ 

કમҴના િનિમĂ છે.] 
(૩) * [આƗમા કદાિચત ્પોતાના યોગ-ઉપયોગનો કતા½ છે, પરંત ુપર̃ƥયનો કતા½ કદાિપ નથી :] 
૧. * (રાગાિદ.....િવકારવાળા ચૈતƛયપિરણામĮપ) 
 * પોતાના િવકƣપને અને (આƗમાના ̆દેશોના ચલનĮપ) 
૨. * પોતાના ƥયાપારને કદાિચત ્આƗમા અìાનથી કરતો હોવાથી 
 * યોગ અને ઉપયોગનો તો આƗમા પણ કતા½ (કદાિચત)્ ભલે હો. 
૩. * તથાિપ પર̃ƥયƨવĮપ કમ½નો કતા½ તો 
 * (િનિમĂપણે પણ કદી) નથી. 
(૪) [ઉપસહંાર :] 
 * અìાનીના યોગ અને ઉપયોગ ÔિનિમĂકતા½Õ છે, 
 * ìાનીના યોગ અને ઉપયોગ ÔિનિમĂમા́Õ જ છે, 
 * પરંત ુઆƗમ̃ƥય પર̃ƥયનુ ંિનિમĂમા́ અથવા કતા½ નથી. 
 * આવુ ંવƨતƨુવĮપ સમĤવનાર પԌૂય̒ી કહાનગરુુદેવનો અનતં ઉપકાર છે. 
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ગાથા Ð ૧૦૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ìાની ìાનનો જ કતા½ છે એમ કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * ìાનાવરણાિદક Ȑ પુͯ  ગલ તણા પિરણામ છે; 
   કરતો ન આƗમા તેમને, Ȑ Ĥણતો તે ìાની છે. ૧૦૧. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [Ȑમ તટƨથ પરુુષ ગોરસ-પિરણામને તેમ ìાની ìાનાવરણાિદને કરતો નથી :] 
૧. * Ȑવી રીતે દહӄ-દૂધ ƥયાƜત થયા થકા ગોરસ વડે, 
  ƥયપાઈન ેȐ ઊપજતા ખાટા-મીઠા પિરણામ છે; 
૨. * નથી તેમન ેકરતો પરુુષ મƚયƨથ* દેખનહાર Ȑ, 
  તેવી રીતે ìાનાવરણ ઇƗયાિદ કે Ȑઓ ખરે; 
* મƚયƨથ = તટƨથ 

૩. * પુͯ  ગલ વડે થઈ ƥયાƜત ઊપȐ છે [અહો િવધિવધ Įપે,] 
  પુͯ  ગલ તણા પિરણામ તે ìાની અહો [કદી] ના કરે; 
(૨) * [Ȑમ તટƨથ પરુુષ મા́ દેખે જ છે તેમ ìાની મા́ Ĥણે જ છે :] 
૧. * પણ Ȑવી રીત તેહ ગોરસનો અહો જોનાર Ȑ, 
  પોતાથી ƥયાƜત થઈ અહો [પોતા મહӄ] Ȑ ઊપȐ; 
૨. * ગોરસ તણા પિરણામના દશ½ન મહӄ તે ƥયાપીને, 
  બસ મા́ એ દેખે જ છે [ગોરસ તણા પિરણામને.] 
૩. * તેવી રીતે ìાની ƨવતઃ ƥયાપી [સદા] Ȑ ઊપȐ, 
  પુͯ  ગલ દરવ-પિરણામ છે Ȑમા ંઅહો િનિમĂ ત;ે 
૪. * એ ìાનમા ંƥયાપી અન ેબસ ìાની તો Ĥણે જ છે, 
  આ રીત ìાની મા́ ìાન તણો અહો કતા½ જ છે. 
(૩) * [એવી જ રીતે ìાની અન ેઅƛય ̆કારના કમҴ, કષાય, નોકષાયાિદને Ĥણે જ છે :] 
૧. * Ȑવી રીતે ìાનાવરણ જડકમ½ને Ĥણ ેજ છે, 
  તેવી જ રીત ેìાની Ĥણે શેષ સહયુ ેકમ½ને; 
૨. * ને તેની સાથ ેìાની Ĥણે મોહ તેમજ રાગન,ે 
  વળી Ďષે, માયા, માનને ને ˲ોધ, લોભ [કષાયને;] 
૩. * નોકમ½, મન, વચ, કાયને વળી ̒ો́, ચɇ,ુ ˵ાણન,ે 
  તેમજ રસન ને ƨપશ½ને ìાની અહો Ĥણે જ છે. 
(૧) * [Ȑમ તટƨથ પરુુષ ગોરસ-પિરણામને તેમ ìાની ìાનાવરણાિદને કરતો નથી :] 
૧. * Ȑવી રીતે દહӄ-દૂધ કે Ȑઓ ગરસ વડે ƥયાƜત થઈને 



[ 87 ] 

 * (Ðƥયાપાઈને) ઊપજતા ગોરસના ખાટા-મીઠા પિરણામ છે; 
૨. * તેમને ગોરસનો તટƨથ જોનાર પરુુષ કરતો નથી, 
 * તેવી રીતે ìાનાવરણ ઇƗયાિદ કે Ȑઓ ખરેખર 
૩. * પુͯ  ગલ ̃ƥય વડે ƥયાƜત થઈને ઊપજતા 

* પુͯ  ગલ ̃ƥયના પિરણામ છે, તેમને ìાની કરતો નથી; 
(૨) * [Ȑમ તટƨથ પરુુષ મા́ દેખે જ છે તેમ ìાની મા́ Ĥણે જ છે :] 
૧. * પરંત ુȐવી રીતે તે ગોરસનો જોનાર; 
 * પોતાથી (જોનારથી) ƥયાƜત થઈને ઊપજતુ ં
૨. * Ȑ ગોરસ-પિરણામનુ ંદશ½ન (જોવાપણુ)ં તેમા ંƥયાપીને, 
 * મા́ [ગોરસ-પિરણામન]ે જુએ જ છે. 
૩. * તેવી રીતે ìાની પોતાથી (ìાનીથી), ƥયાƜત થઈને ઊપજવુ,ં 
 * પુͯ  ગલ ̃ƥય-પિરણામ Ȑનુ ંિનિમĂ છે; 
૪. * એવુ ંȐ ìાન તેમા ંƥયાપીને, મા́ Ĥણે જ છે, 
 * આ રીતે ìાની ìાનનો જ કતા½ છે. 
(૩) * [એવી જ રીતે ìાની અને અƛય ̆કારના કમҴ, કષાય, નોકષાયાિદને Ĥણે જ છે :] 
૧. * વળી એવી જ રીતે ÔìાનાવરણÕ પદ પલટીને કમ½સ ૂ́ નુ ં (કમ½ની ગાથાનુ)ં િવભાગ પાડીને 

કથન કરવાથી 
 * દશ½નાવરણ, વેદનીય, મોહનીય, આય,ુ નામ, ગો́ અને Ӕતરાયના સાત સ ૂ́ ો, 
૨. * તથા તેમની સાથે મોહ, રાગ, 
 * Ďષે, ˲ોધ, માન, માયા, લોભ 
૩. * નોકમ½, મન, વચન. કાય, ̒ો́, ચɇ,ુ ̄ાણ, 
 * રસન અને ƨપશ½નના ં સોળ સ ૂ́ ો ƥયાƉયાનĮપ કરવા;ં અને આ ઉપદેશથી બીĤં પણ 

િવચારવા ં
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ગાથા Ð ૧૦૨ 
ઉƗથાિનકા :Ð વળી અìાની પણ પર̃ƥયના ભાવનો કતા½ નથી એમ હવે કહ ેછે :Ð 
ગાથા : Ð * Ȑ ભાવ ĥવ કરે શભુાશભુ તેહનો કતા½ ખરે, 

તેનુ ંબને તે કમ½, આƗમા તેહનો વેદક બને. ૧૦૨ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [પોતાના શભુાશભુ ભાવ અìાનીનુ ંકમ½ બને છે :] 
૧. * િવìાનઘન અચિલત એક જ ƨવાદ હોવા પણ છતા,ં 
  અનાિદથી આ લોકમા ંઅìાનથી આ આતમા; 
૨. * પરના અને િનજના અહા એકƗવના અƚયાસથી, 
  Ȑ કમ½ પુͯ  ગલના િવપાક તણી દશાઓ બે થતી; 
૩. * તે તી̑-મદં વડે [અરે] િનજ ìાનઘનના ƨવાદન ે
  ભેદી, અહો શભુ કે અશભુ અìાનĮપ ભાવો કરે; 
૪. * તે કાળ તે ભાવો* થઈન ેƥયાƜયĮપ તƛમયપણે, 
  તે આતમાના કમ½** થઈન ે[આતમા કતા½ બને.] 
* ભાવો = શભુાશભુ ભાવો = પયા½યĮપ ભાવો = અભેદથી આƗમા 
** આતમાના કમ½ = અશćુ ઉપાદાનથી શભુાશભુભાવો આƗમાના કમ½ બને છે. 

(૨) * [અìાની પોતાના શભુાશભુભાવોનો ભોƈતા થાય છે, પરંત ુપરભાવનો કતા½-ભોƈતા થતો 
નથી :] 
૧. * વળી ત ેજ આƗમા તે જ કાળે તે [શભુાશભુ] ભાવનો, 
  તƛમયપણે ભાવક થઈન ેભોકતા તેનો થતો; 
૨. * ને તે [શભુાશભુ]ભાવ ત ેકાળે અહો તƛમયપણે, 
  તે આતમાનુ ંભાƥય હોવાથી થતુ ંÔઅનભુાƥયÕ ન ે
૩. * આ રીત પણ અìાની ĥવ પરભાવનો કતા½ નથી, 
  [તેથી થયુ ંએ િસć કે પરભાવ કોÕ કરત ુ ંનથી.] 
ટીકા :Ð 
(૧) [પોતાના શભુાશભુભાવો અìાનીનુ ંકમ½ બન ેછે :] 
૧. * પોતાનો અચિલત િવìાનઘનĮપ એકƨવાદ હોવા છતા ંપણ 
 * આ લોકમા ંȐ આ આƗમા અનાિદકાળના અìાનને લીધે 
૨. * પરના અને પોતાના એકપણાના અƚયાસથી 
 * મદં અને તી̑ ƨવાદવાળી પુͯ  ગલકમ½ના િવપાકની બે દશાઓ વડે 
૩. * પોતાના (િવìાનઘનĮપ) ƨવાદન ેભેદતો થકો 
 * અìાનĮપ શભુ કે અશભુભાવને કરે છે, 
૪. * તે આƗમા ત ેવખતે તƛમયપણે 
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 * તે આƗમાનુ ંƥયાƜય હોવાથી તેનુ ંકમ½ થાય છે; 
(૨) * [અìાની પોતાના શભુાશભુભાવોનો કતા½ થાય છે, પરંત ુપરભાવનો કતા½-ભોƈતા થતો નથી 

:] 
૧. * વળી તે જ આƗમા તે વખતે તƛમયપણે 
 * તે ભાવનો ભાવક હોવાથી તેનો અનભુવનાર (અથા½ત ્ભોƈતા) થાય છે. 
૨. * અને તે ભાવ તે વખતે તƛમયપણે 
 * તે આƗમાનુ ંભાƥય હોવાથી તેનુ ંઅનભુાƥય (અથા½ત ્ભોƊય) થાય છે. 
૩. * આ રીતે અìાની પણ પરભાવનો કતા½ નથી. 
 * [તેથી િસć થયુ ંકે ìાની કે અìાની કોઈ પણ પરભાવને કરી શકતા નથી.] 
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ગાથા Ð ૧૦૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðપરભાવન ેકોઈ (̃ƥય) કરી શકે નિહ એમ હવે કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * Ȑ ̃ƥય Ȑ ગણુ-̃ƥયમા ંનિહ અƛય ̃ƥયે સં˲ મે; 
   અણસં˲ Ơયુ ંતે કેમ અƛય પિરણમાવ ે̃ƥયન ે? ૧૦૩ 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * આ જગતમા ંȐ કોઈ વƨત ુȐવડી ચતૈƛય કે 
  જડƨવĮપ છે, તે Ȑવી ̃વ ને ગણુ*મા ંવત± જ છે 
૨. * અનાિદથી િનજરસથી**, તે જ ખરે િƨથિત વƨતનુી છે; 
  અચિલત એવી તનેી સીમા તોડવી જ અશð છે, 
૩. * ને તેથી ત ેિનજ ̃ƥય-ગણુ*મા ંતેટલી જ વત± અહા, 
  િકતં ુ̃ƥયાતંર ન કે ગણુાતંર ન Įપે કદા 
૪. * સં˲ મણĮપ થતી અરે [િજનવરતણુ ંઆ વચન છે.] 
  નિહ અƛય ̃વ કે ગણુĮપ Ȑ સં˲ મે છે વƨત ુત ે
૫. * ðમ પિરણમાવી શકે અહો કદી અƛય વƨતનુે ખરે? 
  તેથી ઠયુ¿ Ôપરભાવને*** નિહ કોઈ વƨત ુકરી શકે.Õ 
* ગણુ = પયા½ય 

** િનજરસ = િનજશિƈત 
*** પરભાવ = અƛય ̃ƥયના ભાવ (પોતાના િવકારભાવ નિહ) 

ટીકા :Ñ 
૧. * જગતમા ંȐ કોઈ Ȑવડી વƨત ુȐ કોઈ Ȑવડા ચૈતƛયƨવĮપ કે 
 * અચૈતƛયƨવĮપ ̃ƥયમા ંએને ગણુમા ં
૨, * િનજરસથી જ અનાિદથી જ વત± છે તે, 
 * ખરેખર અચિલત વƨતિુƨથિતની મયા½દાન ેતોડવી અશð હોવાથી, 
૩. * તેમા ંજ (પોતાના તેવડા ̃ƥય-ગણુમા ંજ) વત± છે 
 * પરંત ુ̃ƥયાતંર કે ગણુાતંરĮપ ે
૪. * સં˲ મણ પામતી નથી; 
 * અને ̃ƥયાતંર કે ગણુાતંĮપે નહӄ સં˲ મતી તે, 
૫. * અƛય વƨતનુ ેકેમ પિરણમાવી શકે? (કદી ન પિરણમાવી શકે,) 
 * માટે પરભાવ કોઈ થી કરી શકાય નિહ. 
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ગાથા Ð ૧૦૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðઆ (ઉપર કહલેા) કારણે આƗમા ખરેખર પુͯ  ગલકમҴનો અકતા½ ઠયҴ એમ હવે કહ ેછે :- 
ગાથા :Ð * આƗમા કરે નિહ ̃ƥય-ગણુ પુͯ  ગલમયી કમҴ િવષે, 
   તે ઉભયન ેતેમા ંન કરતો કેમ તƗકતા½ બને? ૧૦૪ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [પોતાના ̃ƥય-ગણુને ઘડામા ંનિહ નાખતો એવો કંુભાર ઘડાનો કતા½ નથી :] 
૧. * Ԍયમ માટીમય ઘટĮપ એવુ ંકમ½ વત± છે [સદા] 
  િનજરસ*થી માટીĮપ ̃વ ને માટીના ગણુમા ંઅહા; 
[* િનજરસ = િનજ શિƈત ] 

૨. * તેમા ંનિહ કંુભાર િનજને કે નહӄ િનજ ગણુને, 
  કદી નાખતો કે મકૂતો ભેળવણી કરતો કેમ કે; 
૩. * ðારેય કોઈ વƨતનુુ ંકોÕ અƛય ̃વ કે ગણુĮપે, 
  સં˲ મણ થઈ શકવા તણો વƨતિુƨથિતથી િનષેધ છે; 
૪. * નહӄ અƛય ̃ƥયĮપે કદીય ેસં˲ મણ પાƠયા િવના, 
  તે અƛય વƨતનુુ ંઅહા પિરણમન કરવુ ંશð ના; 
૫. * િનજ ̃ƥય-ગણુને તેથી ઘટĮપ કમ½મા ંનહӄ નાખતો, 
  કંુભાર પરમાથ± અહા કતા½ નહӄ ̆િતભાસતો. 
(૨) * [પોતાના ̃ƥય-ગણુને ìાનાવરણાિદ કમ½મા ંનિહ નાખતો એવો આƗમા કમҴનો કતા½ નથી :] 
૧. * ̃વકમ½ ìાનાવરણ આિદ તેમ Ȑ પુͯ  ગલ [સદા] 
  જડ*̃ƥયમા ંન ેગણુમા ંિનજરસથી છે વત± અહા; 
  [જડ=પુͯ  ગલ] 

૨. * તેમા ંનહӄ આ આતમા િનજ ̃ƥયન ેકે ગણુને, 
  કદી નાખતો કે મકૂતોÑભેળવણી કરતો કેમ કે; 
૩. * ðારેય કોઈ વƨતનુુ ંકોÕ અƛય ̃વ કે ગણુĮપે, 
  સં˲ મણ થઈ શકત ુ ંનથી [-િજનવરતણુ ંઆ વચન છે.] 
૪. * નહӄ અƛય ̃ƥયĮપે કદીય ેસં˲ મણ પાƠયા િવના, 
  તે અƛય વƨતનુુ ંઅહા પિરણમન કરવુ ંશð ના; 
૫. * િનજ ̃ƥય-ગણુને તેથી ìાનાવરણમા ંનહӄ નાખતો, 
  તે આતમા કતા½ ખરે ન થઈ શકે છે તહેનો; 
૬ * તેથી ઠયҴ આƗમા અકતા½ કમ½પુͯ  ગલનો ખરે, 
  [ઘટ-કંુભના ̃Ƨટાતંથી િસćાતં સમĤયો મને.] 
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ટીકા :Ð 
(૧) [પોતાના ̃ƥય-ગણુને ઘડામા ંનિહ નાખતો એવો કંુભાર ઘડાનો અકતા½ છે :] 
૧. * Ȑવી રીતે માટીમય ઘડાĮપી કમ½ કે Ȑ 
 * માટીĮપી ̃ƥયમા ંઅન ેમાટીના ગણુમા ંિનજરસથી જ વત± છે. 
૨. * તેમા,ં કંુભાર પોતાને કે પોતાના ગણુન ે
 * નાખતો-મકૂામે-ભેળવતો નથી કારણ કે 
૩. * (કોઈ વƨતનુ ુ)ં ̃ƥયાતંર કે ગણુાતંરĮપે 
 * સં˲ મણ થવાનો વƨતિુƨથિતથી જ િનષેધ છે; 
૪. * ̃ƥયાતંરĮપે [અથા½ત ્અƛય ̃ƥયĮપ]ે સં˲ મણ પાƠયા િવના 
 * અƛય વƨતનુ ેપિરણમાવી અશð હોવાથી, 
૫. * પોતાના ̃ƥય અને ગણુ બđનેે તે ઘડાĮપી કમ½મા ંનિહ નાખતો એવો 
 * તે કંુભાર પરમાથ± તેનો કતા½ ̆િતભાસતો નથી; 
(૨) * [પોતાના ̃ƥય-ગણુને ìાનાવરણાિદ કમҴમા ંનિહ નાખતો એવો આƗમા તે કમҴનો અકતા½ 

છે.] 
૧. * તેવી રીતે, પુͯ  ગલમય ìાનાવરણાિદ કમ½ કે 
 * Ȑ પુͯ  ગલ ̃ƥયમા ંઅને પુͯ  ગલ ગણુમા ંિનજરસથી જ વત± છે. 
૨. * તેમા ંઆƗમા પોતાના ̃ƥયન ેકે પોતાના ગણુન ે
 * ખરેખર નાખતો-મકૂતો-ભેળવતો નથી કારણ કે 
૩. * (કાઈં વƨતનુુ)ં ̃ƥયાતંર કે ગણુાતંરĮપે 
 * સં˲ મણ થવુ ંઅશð છે; [-એવુ ંિજનવરનુ ંવચન છે] 
૪. * ̃ƥયાતંરĮપે સં˲ મણ પાƠયા િવના 
 * અƛય વƨતનુ ેપિરણમાવી અશð હોવાથી, 
૫. * પોતાના ̃ƥય અને ગણુ બનંનેે તે ìાનાવરણાિદ કમ½મા ંનિહ નાખતો એવો 
 * તે આƗમા પરમાથ± તનેો કતા½ કેમ હોઈ શકે? (કદી ન હોઈ શકે.) 
૬. * માટે ખરેખર આƗમા પુͯ  ગલકમҴનો અકતા½ ઠયҴ. 
 * [આચાય½̒ ીએ ઘટકંુભના સરળ ̃Ƨટાતં વડે આવો િસćાતં આ રીતે સમĤƥયો.] 
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ગાથા Ð ૧૦૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðમાટે આ િસવાય બીજોÑએટલે કે આƗમાને પુͯ  ગલકમҴનો કતા½ કહવેો તેÑઉપચાર છે, 

એમ હવ ેકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * ĥવ હતેભુતૂ થતા ંઅરે! પિરણામ દેખી બધંનુ,ં 
   ઉપચારમા́ કથાય કે આ કમ½ આƗમાએ કયુ¿. ૧૦૫. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * આ લોકમા ંઆƗમા ƨવભાવથી પૌͯ ગલિક [સહ]ુ કમ½ન,ે 
  િનિમĂભતૂ નથી ખરેખર એમ હોવા પણ [અરે !] 
૨. * અનાિદના અìાનથી ત ેપૌͯ ગિલક [સહ]ુ કમ½ન ે
  િનિમĂભતૂ થતા,ં અહો અìાન [મય] ભાવોĮપ ે
૩. * પિરણમન કરતો હોઈન,ે િનિમĂભતૂ આƗમા બને, 
  તેનાથી પુͯ  ગલ કમ½ની ઉƗપિĂ [Ɨયારે] થાય છે; 
૪. * ને તેથી પુͯ  ગલ કમ½ આƗમાએ કયુ¿Ñએવુ ંકહ,ે 
  Ȑ િનિવ�કƣપ િવìાનઘન એવા ƨવભાવથી ̉Ƨટ ત;ે 
૫. * િવકƣપમા ંલીન અબધુજનનો [મા́ એક] િવકƣપ છે, 
  િવકƣપ એ ઉપચાર છે; િકતં ુનહӄ પરમાથ½ તે. 
ટીકા :Ð 
૧. * આ લોકમા ંખરેખર આƗમા ƨવભાવથી 
 * પૌͯ ગિલક કમ½ને િનિમĂભતૂ નિહ હોવા છતા ંપણ, 
૨. * અનાિદ અìાનને લીધે પૌͯ ગિલક કમ½ને 
 * િનિમĂĮપ થતા એવા અìાનભાવે 
૩. * પિરણમતો હોવાથી િનિમĂભતૂ થતા,ં 
 * પૌͯ ગિલક કમ½ ઉƗપđ થાય છે, 
૪. * તેથી Ôપૌͯ ગિલક કમ½ આƗમાએ કયુ¿.Õ 
 * એવો િનિવ�કƣપ િવìાનઘનƨવભાવથી ̉Ƨટ, 
૫. * િવકƣપપરાયણ અìાનીઓનો િવકƣપ છે; 
 * તે િવકƣપ ઉપચાર જ છે, પરમાથ½ નથી. 
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ગાથા Ð ૧૦૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, એ ઉપચાર કઈ રીતે છે તે ̃Ƨટાતંથી કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * યોćા કરે Ԍયા ંયćુ Ɨયા ંએ નપૃિત કયુ¿ લોકો કહ,ે 
   એમ જ કયા¿ ƥયવહારથી ìાનાવરણ આિદ ĥવે. ૧૦૬. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [ÔરાĤએ યćુ કયુ¿ÕÐએ ƥયવહારમા́ કથન છે :] 
૧. * Ȑ યćુના પિરણામĮપે પિરણમન પોતે કરે, 
  યોćા અહો એવા વડે Ȑ યćુ થાત ુ ંતે િવષે; 
૨. * એ યćુના પિરણામĮપ,ે Ȑ ƨવય ંનહӄ પિરણમે, 
  એવા અહો રાĤ િવષે Ôનપૃે કયુ¿ આ યćુ છેÕÑ 
૩. * ઉપચારમા́ જ કથન છે એ, પણ નથી પરમાથ½ તે, 
  [આ યćુ-નપૃ ̃Ƨટાતં કહી િસćાતં સમĤવે હવે.] 
(૨) * [ÔઆƗમાએ ìાનાવરણાિદ કમ½ કયુ¿ÕÐએ ƥયવહારમા́ કથન છે :] 
૧. * ìાનાવરણ ઇƗયાિદ કમ½Įપે ƨવય ંȐ પિરણમે, 
  પુͯ  ગલદરવ કે Ȑહથી ìાનાવરણ બધંાય છે; 
૨. * ìાનાવરણ આિદ પિરણામે ƨવય ંનિહ પિરણમે, 
  પોતાથી તે આƗમા િવષે Ôĥવે કયુ¿ છે કમ½ એ.Õ 
૩. * Ðઉપચારમા́ જ કથન છે, પણ નથી પરમાથ½ એ. 
  [તેથી ઠયુ¿ÐÔઆƗમા કરે છે કમ½ÕÐએ ƥયવહાર છે.] 
ટીકા :Ð 
(૧) * [ÔરાĤએ યćુ કયુ¿ÕÑએ ƥયવહારમા́ કથન છે :] 
૧. * Ȑમ યćુપિરણામ ેપોતે પિરણમતા એવા 
 * યોćાઓ વડ ેયćુ કરવામા ંઆવતા,ં 
૨. * યćુ પિરણામે પોતે નિહ પિરણમતા 
 * એવા રાĤ િવષ,ે ÔરાĤએ યćુ કયુ¿ÕÑ 
૩. * એવો ઉપચાર છે, પરમાથ½ નથી; 
 * [આવુ ંનપૃ અને યćુનુ ં̃Ƨટાતં કહીને આચાય½̒ી હવે િસćાતં સમĤવ ેછે.] 
(૨) * [ÔઆƗમાએ ìાનાવરણાિદ કમ½ કયુ¿ÕÑએ ƥયવહારમા́ કથન છે :] 
૧. * તેમ ìાનાવરણાિદ કમ½પિરણામે પોતે પિરણમતા એવા 
 * પુͯ  ગલ̃ƥય વડે ìાનાવરણાિદ કમ½ કરવામા ંઆવતા,ં 
૨. * ìાનાવરણાિદ પિરણામે પોત ેનિહ પિરણતા 
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 * એવા આƗમા િવષે ÔઆƗમાએ ìાનાવરણાિદ કમ½ કયુ¿ÕÑ 
૩. * એવો ઉપચાર છે, પરમાથ½ નથી. 
 * [માટે આમ ઠયુ¿ કે ÔઆƗમા ìાનાવરણાિદ કમ½ કરે છેÕÐએ મા́ ƥયવહાર છે.] 
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ગાથા Ð ૧૦૭ 
ગાથા :Ð * ઉપĤવતો, ̆ણમાવતો, ˴હતો અને બાધેં, કરે 
   પુͯ  ગલદરવને આતમાÑƥયવહારનયવƈતƥય છે. ૧૦૭.  
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [આƗમા પુͯ  ગલાƗમકકમ½ને ખરેખર ˴હતો-પિરણમાવતો નથી :] 
૧. * ƥયાƜયƥયાપકભાવના જ અભાવથી આƗમા ખરે, 
  િવકાય½, ̆ાƜય, િનવ½Ɨય½ એવા પુͯ  ગલાƗમક કમ½ને. 
૨. * ˴હતો નથી, ̆ણમાવતોÑઉપĤવતો પણ તે નથી; 
  કરતો નથી, નથી બાધંતો [મિુનવર કહ ેિનĔય થકી.] 
(૨) * [ÔઆƗમા પુͯ  ગલાƗમક કમ½ને ˴હÑેપિરણમાવે છેÕÑએ ƥયવહારનયનુ ંકથન છે :] 
૧. * ને ƥયાƜયƥયાપકભાવનો જ અભાવ હોવા પણ અરે! 
  િવકાય½, ̆ાƜય, િનવ½Ɨય½ એવા પુͯ  ગલાƗમક કમ½ને 
૨. * આƗમા ˴હ ેને પિરણમાવે તેમ ઉપĤવે, કરે, 
  બાધંે વળીÑએવો અહો ઉપચારમા́ િવકƣપ છે. 
ટીકા :Ð 
(૧) ૧ * આ આƗમા ખરેખર, ƥયાƜયƥયાપકભાવના અભાવને લીધ,ે 
  * ̆ાƜય, િવકાય½ અને િનવ½ƗયÑએવા પુͯ  ગલાƗમક (-પુͯ  ગલ ̃ƥય ƨવĮપ) કમ½ને 
 ૨ * ˴હતો નથી, પિરણમાવતો નથી, ઉપĤવતો નથી. 
  * કરતો નથી, બાધંતો નથી; 
(૨) ૧ * અને ƥયાƜયƥયાપકભાવનો અભાવ હોવા છતા ંપણ, 
  * ÔÔ̆ાƜય, િવકાય½ અને િનવ½Ɨય એવા પુͯ  ગલાƗમક કમ½ને 
 ૨. * આƗમા ˴હ ેછે, પિરણમાવે છે, ઊપĤવે છે, કરે છે અને બાધં ેછેÕÕÑએવો Ȑ. 
નҭધ :Ð 
* ̆ાƜય = ̆ાƜત થવી, પહҭચવી   
* િવકાય½ =પવૂ½ અવƨથા બદલવી 
* િનવ½Ɨય½ =નવી ઊપજવી 
* ƥયાƜયƥયાપકભાવ =કાય½કારણભાવ 
* કરે છે =̆કૃિત, ̆દેશ, િƨથિત, અનભુાગને કરે છે. 
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ગાથા - ૧૦૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે એ ઉપચાર કઈ રીત ેછે? તેનો ઉĂર ̃Ƨટાતંથી કહ ેછે : 
ગાથા :Ð * ગણુદોષ ઉƗપાદક કĜો Ԍયમ ભપૂન ેƥયવહારથી, 
   Ɨયમ ̃ƥયગણુઉƗપđકતા½ ĥવ કĜો ƥયવહારથી. ૧૦૮. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [Ô̆Ĥના ગણુદોષનો ઉƗપાદક રાĤ છેÕÑએ ઉપચાર છે :] 
૧. * ̆Ĥ અને ગણુદોષ તનેા એમ તે બનંે િવષે, 
  છે ƥયાƜયƥયાપકભાવનો સͯ ભાવ તનેા કારણે; 
૨. * ƨવભાવથી ગણુદોષની તે ઉƗપિĂ Ԍયારે થતી, 
  જોકે અહો ગણુદોષ તે ન ેનપૃ વƍચે છે નહӄ; 
૩. * Ôસͯ ભાવ ƥયાપકƥયાƜયનોÕ તોયે અરે લોકો કહ,ે 
  ÔગણુદોષઉƗપાદક અહો છે નપૃÕÑએ ઉપચાર છે. 
(૨) * [તેવી રીતે Ôપુͯ  ગલ̃ƥયના ગણુદોષનો ઉƗપાદ ĥવ છેÕÑએ ઉપચાર છે :] 
૧. * તેવી રીતે ગણુદોષ પુͯ  ગલ̃ƥયના ને ̃ƥય તે, 
  એ બેય વƍચે ƥયાƜયƥયાપકભાવ હોવાને લીધે; 
૨. * ƨવભાવથી ગણુદોષની તે ઉƗપિĂ Ԍયારે થતી, 
  જોકે અહો ગણુદોષ તે ન ેĥવ વƍચે છે નહӄ; 
૩. * સͯ ભાવ ƥયાપકƥયાƜયનો તોયે અરે લોકો કહ,ે 
  ÔગણુદોષઉƗપાદક અહો છે ĥવÕÑએ ઉપચાર છે. 
ટીકા :Ð 
(૧) ૧ * Ȑમ ̆Ĥના ગણુદોષોને અન ે̆Ĥને 
  * ƥયાƜયƥયાપકભાવ હોવાને લીધ ે
 ૨. * ƨવભાવથી જ (̆Ĥના પોતાના જ ભાવથી) તે ગણુદોષોની ઉƗપિĂ થતાÑ 
  * જોકે તે ગણુદોષોન ેઅને રાĤન ે
 ૩. * ƥયાƜયƥયાપકભાવનો અભાવ છે તોપણÑ 
  * Ôતેમનો ઉƗપાદક રાĤ છેÕÐએવો ઉપચાર કરવામા ંઆવે છે. 
(૨) ૧ * તેવી રીતે પુͯ  ગલ̃ƥયના ગણુદોષોને અન ેપુͯ  ગલ̃ƥયને 
  * ƥયાƜયƥયાપકભાવ હોવાને લીધે. 
 ૨. * ƨવ-ભાવથી જ [પુͯ  ગલ̃ƥયના ભાવથી જ] તે ગણુદોષોની ઉƗપિĂ થતાÑં 
  * જોકે તે ગણુદોષોન ેઅને ĥવને 
 ૩. * ƥયાƜયƥયાપકભાવનો અભાવ છે તોપણ 
  * Ôતેમનો ઉƗપાદક ĥવ છેÕÑએવો ઉપચાર કરવામા ંઆવે છે. 



[ 98 ] 

કળશ-૬૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આગળની ગાથાની સચૂિનકાĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * જો પુͯ  ગલકમ½ન ેĥવ કરતો નથી 
 * તો તેને કોણ કરે છે? એવી આશકંા કરીને, 
૨. * હવે તી̑ વગેવાળા મોહનો (કતા½પણાના અìાનનો) 
 * નાશ કરવા માટે, પુͯ  ગલકમ½નો કતા½ કોણ 
૩. * છે તે કહીએ છીએ, તે (હ ેìાનના ઇƍછક 
 * પરુુષો!) તમે સાભંળો. [તેને ˴હણ કરજો અને તનેે અપનાવજો.] 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * પુͯ  ગલકરમને ĥવ જો [કદીયે ખરે] કરતો નથી, 
  તો કરે છે કોણ તેને એવી આશકંા કરી; 
૨. * કત ૃ½Ɨવના અìાનĮપ અિત વેગવતંા મોહનો, 
  િવનાશ કરવા કાજ કતા½ કોણ પુͯ  ગલકમ½નો 
૩. * છે, તે અમ ેકહીએ છીએ હ ેìાનના ઇƍછક અહો 
  પરુુષો, તમે સહ ુસણૂજો, [˴હજો અન ેઅપનાવજો.] 
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ગાથા Ð ૧૦૯ થી ૧૧૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðપુͯ  ગલકમ½નો કતા½ કોણ છે તે હવે કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * સામાƛય ̆Ɨયય ચાર િનĔય બધંના કતા½ કĜા,ં 
   ÐિમƘયાƗવ ને અિવરણ તેમ કષાયયોગો Ĥણવા. ૧૦૯. 
  * વળી તેમનો પણ વણ½ƥયો આ ભેદ તેર ̆કારનો, 
   ÐિમƘયાƗવથી આિદ કરીને ચરમ ભેદ સયોગીનો. ૧૧૦. 
  * પુͯ  ગલકરમના ઉદયથી ઉƗપđ તેથી અĥવ આ, 
   તે જો કરે કમҴ ભલે, ભોƈતાય તેનો ĥવ ના. ૧૧૧. 
  * Ȑથી ખરે ÔગણુÕ નામના આ ̆Ɨયયો કમҴ કરે, 
   તેથી અકતા½ ĥવ છે, ÔગણુોÕ કરે છે કમ½ને. ૧૧૨. 
ટીƜપણી :Ð 
* ̆Ɨયય = કમ½બધંના કારણો અથવા આ̔વો 
* ÔગણુÕ = ગણુƨથાન = પુͯ  ગલ̃ƥયના પિરણામ = પુͯ  ગલ̃ƥય. 

  = િવશેષ ̆Ɨયયો = નવા પુͯ  ગલકમ½ના કતા½ 

ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [ચાર ̆Ɨયયો અથવા તરે ગણુƨથાનો પુͯ  ગલકમ½ના કતા½ છે :] 
૧. * બસ એક પુͯ  ગલ̃ƥય છે કતા½ ખરે જડકમ½નો, 
  િમƘયાƗવ ને અિવરણ તેમ કષાયયોગો છે અહો; 
૨. * તેના િવશષેો બધંના સામાƛયĮપે હતેઓુ, 
  ને તેથી તઓે ચાર કતા½ કમ½ના છે [Ĥણજો.] 
૩. * તેને જ ભેદĮપે કરી િમƘયાƗવથી કેવળી સધુી, 
  કતા½ થતા ં́ાદશ* અહો [ÔગણુƨથાનÕ સìંા Ȑહની;] 
* ́ાદશ = તેર 

૪. * િવપાક પુͯ  ગલકમ½ના તઓે ̆કારો હોઈને, 
  અƗયતં ચેતનહીન છે આ તેર કતા½ઓ અરે; 
૫. * બસ ƥયાƜયƥયાપકભાવથી પુͯ  ગલકરમને જો કરે 
  કંઈ પણ ભલે, પણ ĥવમા ંતેથી ન આવે કંઈ ખરે. 
(૨) * [ĥવ પુͯ  ગલકમ½ન ેવેદતો નથી માટે ત ેકમ½નો કતા½ નથી :] 
૧. * અહӄ [કોઈ ĥવ જો] આ િવષે [કદી] તક½ [કોÕ] આવો કરેÐ 
  Ôપુͯ  ગલƨવĮપ િમƘયાƗવ આિદક વદેતો ĥવ તે અરે! 
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૨. * પોતે જ િમƘયાƗવી થઈને કમ½ પુͯ  ગલને કરે; 
  તો તે ખરે અિવવેક છે, [અìાન છે] આ કારણેÑ 
(૩) * [ભાƥયભાવકભાવનો અભાવ હોવાથી ĥવ કમ½નો ભોƈતા નથી માટે કતા½ નથી તથેી 
ગણુƨથાનો જ પુͯ  ગલકમ½ના કતા½ છે :] 
૧. * કે ભાƥયભાવકભાવનો જ અભાવ હોવાથી અહો 
  પુͯ  ગલƨવĮપ િમƘયાƗવનો ભોƈતા ન પણ આƗમા કĜો; 
૨. * તો કેમ કતા½ થાય પુͯ  ગલકમ½નો આƗમા અહા! 
  તેથી ફિલત થયુ ંઅહો કે ̆Ɨયયો Ȑ ચાર આ 
૩. * પુͯ  ગલદરવમય, Ȑમના છે ભેદ તેર ̆કારના, 
  િવશેષĮપ એ ̆Ɨયયો ÔગણુƨથાનÕના નામે અહા! 
૪. * તેઓ જ કેવળ કમ½ને કરતા [સદા] હોવાથી છે, 
  પુͯ  ગલદરવમયકમ½નો ĥવ આ અકતા½ તો ખરે; 
૫. * ÔગણુોÕ* જ છે કતા½ અહા પુͯ  ગલદરવમય કમ½ના, 
  ને તે ÔગણુોÕ પુͯ  ગલદરવ છે તેથી એમ ઠયુ¿ અહાÑ 
૬. * પુͯ  ગલદરવ છે મા́ કતા½ એક પુͯ  ગલકમ½નો; 
  [Ôછે કોણ કતા½ કમ½નોÕÑએ ̆ĕનો ઉĂર કĜો.] 
ટીકા :Ð [Slightly Rearranged] 
(૧) * [ચાર ̆Ɨયયો અથવા તેર ગણુƨથાનો પુͯ  ગલકમ½ના ˲તા છે :] 
૧. * ખરેખર પુͯ  ગલકમ½નો, પુͯ  ગલ̃ƥય જ એક કતા½ છે; 
 * િમƘયાƗવ, અિવરિત, કષાય અને યોગÑ 
૨. * તેના િવશેષો બધંના સામાƛય હતેઓુ હોવાથી ચાર કતા½ છે; 
૩. * તેઓ જ ભેદĮપ કરવામા ંઆવતા ં(અથા½ત ્તેમના જ ભદે પાડવામા ંઆવતા)ં િમƘયા̃િƧટથી 

માડંીન ેસયોગકેવળી સધુી 
 * તેર કતા½ છે [Ȑમને ÔગણુƨથાનÕ નામની સìંા છે.] 
૪. * હવે, Ȑઓ પુͯ  ગલકમ½ના િવપાકના ̆કારો હોવાથી 
 * અƗયતં અચતેન છે એવા આ તેર કતા½ઓ જ 
૫. * કેવળ ƥયાƜયƥયાપકભાવે પુͯ  ગલકમ½ને 
 * જો કાઈં પણ કરે તો ભલે કરે; તેમા ંĥવને શુ ંઆƥયુ?ં (કાઈં જ નિહ.) 
(૨) * [ĥવ પુͯ  ગલકમ½ને વદેતો નથી માટે તે કમ½નો કતા½ નથી :] 
૧. * અહӄ આ તક½ છે કે 
 * ÔÔપુͯ  ગલમય િમƘયાƗવાિદને વેદતો (ભોગવતો) ĥવ 
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૨. * પોતે જ િમƘયા̃િƧટ થઈને પુͯ  ગલકમ½ને કરે છે.ÕÕ 
 * (તેનુ ંસમાધાન :Ð) આ તક½ ખરેખર અિવવકે છે, [અìાન છે,] કારણ 
(૩) * [ભાƥયભાવકભાવનો અભાવ હોવાથી ĥવ કમ½નો ભોƈતા નથી, માટે કતા½ નથી; તેથી 

ગણુƨથાનો જ પુͯ  ગલકમ½ના કતા½ છે.] 
૧. * કે ભાƥયભાવકભાવનો અભાવ હોવાથી 
 * આƗમા િનĔયથી પુͯ  ગલ̃ƥયમય િમƘયાƗવાિદનો ભોƈતા પણ નથી, 
૨. * તો પથી પુͯ  ગલકમ½નો કતા½ કેમ હોય? 
 * માટે ફિલત થયુ ંકેÑȐથી પુͯ  ગલ̃ƥયમય ચાર સામાƛય ̆Ɨયયોના 
૩. * ભેદĮપ તેર િવશષે ̆Ɨયયો કે Ȑઓ 
 * ÔગણુÕ શƞદથી કહવેામા ંઆવે છે (અથા½ત ્Ȑમનુ ંનામ ગણુƨથાન છે.) 
૪. * તેઓ જ કેવળ કમҴન ેકરે છે, 
 * તેથી ĥવ પુͯ  ગલકમҴનો અકતા½ છે, 
૫. * ÔગણુોÕ જ તેમના કતા½ છે; 
 * અને તે ÔગણુોÕ તો પુͯ  ગલ̃ƥય જ છે; તેથી એમ ઠયુ¿ કે 
૬. * પુͯ  ગલકમ½નો પુͯ  ગલ̃ƥય જ એક કતા½ છે. 
 * [આ રીતે આચાય½̒ીએ Ôપુͯ  ગલકમ½નો કતા½ કોણ છે?Õ તે ̆ĕનો ઉĂર આƜયો.]   
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ગાથા Ð ૧૧૩, ૧૧૪, ૧૧૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðવળી ĥવને અને તે ̆Ɨયયોને એકપણુ ંનથી એમ હવ ેકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * ઉપયોગ Ȑમ અનƛય ĥવનો, ˲ોધ તેમ અનƛય જો, 
   તો દોષ આવે ĥવ તેમ અĥવના એકƗવનો. ૧૧૩. 
  * તો જગતમા ંȐ ĥવ તે જ અĥવ પણ િનĔય ઠરે; 
   નોકમ½, ̆Ɨયય, કમ½ના એકƗવમા ંપણ દોષ એ. ૧૧૪. 
  * જો ˲ોધ એ રીત અƛય, ĥવ ઉપયોગઆƗમક અƛય છે, 
   તો ˲ોધવત ્નોકમ½, ̆Ɨયય, કમ½ તે પણ અƛય છે. ૧૧૫. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [Ôĥવ અને ̆Ɨયયો અનƛય છેÕÑએમા ંદોષ આવે છે :] 
૧. * Ԍયમ ĥવની ઉપયોગમયતાને લીધ ેઉપયોગ છે 
  ĥવથી અનƛય જ, તેમ જો અનƛય પણ જડકમ½ છે; 
૨. * એવુ ં̆િતપાદન [અહો જો કોઈ ĥવ કદી] કરે, 
  તો જડ અન ેિચͯ Įપની અનƛયમયતાને લીધે; 
૩. * ĥવને અહો ઉપયોગમયતા Ȑમ પણ આવી પડે 
  જડ ˲ોધમયતા, તો અરે Ȑ ĥવ તે જ અĥવ ઠરે; 
૪. * તો લોપ એ રીત થાય સહયુે અƛય ̃ƥય તણો અરે, 
  વળી આ ̆માણે ̆Ɨયયો, નોકમ½ ને કમҴ ખરે; 
૫ * ĥવથી અનƛય જ છે અહો એવી ̆િતપિĂ મહӄ, 
  પણ આ જ આવે દોષ છે [ને તેથી ત ેસાચુ ંનથી.] 
(૨) * [ઉપયોગાƗમક ĥવ અને જડƨવભાવી ̆Ɨયયો અƛય અƛય છે.] 
૧. * આ દોષના ભયથી હવ ેજો એમ ƨવીકારો તમે, 
  કે ĥવ આ ઉપયોગઆƗમક અƛય છે તેમજ ખરે 
૨. * આ જડƨવભાવી ˲ોધ પણ છે અƛય બસ એવી રીતે, 
  તો Ȑમ ĥવ ઉપયોગમયથી ˲ોધ જડĮપ અƛય છે; 
૩. * તેવી રીતે નોકમ½, ̆Ɨયય, કમ½ પણ સૌ અƛય છે; 
  એ કારણે કે જડƨવભાવપણુ ંસહનુ ુ ંસમાન છે. 
૪. * આ રીત િસć થયુ ંઅહો કે ĥવ-̆Ɨયય બે િવષે, 
  નથી એકપણુ ં[કોઈ રીતે ચેતન-અચેતન હોઈને.] 
ટીકા :Ð 
(૧) * [Ôĥવ અન ે̆Ɨયયો અનƛય છેÕÐએમા ંદોષ આવ ેછે :] 



[ 103 ] 

૧. * Ȑમ ĥવના ઉપયોગમયપણાને લીધ ેĥવથી ઉપયોગ અનƛય છે. 
 * તેમ જડ ˲ોધ પણ અનƛય જ છે. 
૨. * એવી જો ̆િતપિĂ* કરવામા ંઆવે, 
* ̆િતપિĂ = ̆તીિત; ̆િતપાદન 

 * તો િચͯ Įપના અને જડના અનƛયપણાને લીધે 
૩. * ĥવને ઉપયોગમયપણાની માફક જડ ˲ોધમયપણુ ંઆવી પડે. 
 * એમ થતા ંતો Ȑ ĥવ તે જ અĥવ ઠરે, 
૪. * એ રીતે અƛય ̃ƥયનો લોપ થાય. 
 * આ ̆માણે ̆Ɨયય, નોકમ½ અને કમ½ પણ 
૫. * ĥવથી અનƛય છે એવી ̆િતપિĂમા ં
 * પણ આ જ દોષ આવે છે. [તેથી તે સાચુ ંનથી.] 
(૨) * [ઉપયોગાƗમક ĥવ અને જડƨવભાવી ̆Ɨયયો અƛય અƛય છે :] 
૧. * હવે જો આ દોષના ભયથી એમ ƨવીકારવામા ંઆવે 
 * કે ઉપયોગાƗમક ĥવ અƛય જ છે અન ે
૨. * જડƨવભાવ ˲ોધ અƛય જ છે, 
 * તો, Ȑમ ઉપયોગાƗમક ĥવથી જડƨવભાવ ˲ોધ અƛય છે 
૩. * તેમ ̆Ɨયય, નોકમ½ અને કમ½ પણ અƛય જ છે 
 * કારણ કે તમેના જડ ƨવભાવપણામા ંતફાવત નથી (અથા½ત ્Ȑમ ˲ોધ જડ છે તેમ ̆Ɨયય, 

નોકમ½ અને કમ½ પણ જડ છે). 
૪. * આ રીતે ĥવને અને ̆Ɨયયને 
 * [એક ચેતન અને બીજુ ંઅચેતન હોવાથી] એકપણુ ંનથી. 
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ગાથા Ð ૧૧૬ થી ૧૨૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે સાƉંયમતના અનયુાયી િશƧય ̆િત પુͯ  ગલ̃ƥયનુ ંપિરણામƨવભાવપણુ ં િસć કરે 

છે (અથા½ત ્સાƉંયમતી ̆કૃિત-પરુુષને અપિરણામી માને છે તેને સમĤવે છે.) :Ð 
ગાથા :Ð * ĥવમા ંƨવય ંનિહ બć, ન ƨવય ંકમ½ભાવે પિરણમ,ે 
   તો એવુ ંપુͯ  ગલ̃ƥય આ પિરણમનહીન બને અરે ! ૧૧૬, 
  * જો વગ½ણા કામ½ણ તણી નિહ કમ½ભાવ ેપિરણમે, 
   સસંારનો જ અભાવ અથવા સમય સાƉંય તણો ઠરે! ૧૧૭. 
  * જો કમ½ભાવ ેપિરણમાવ ેĥવ પુͯ  ગલ̃ƥયન,ે 
   ðમ ĥવ તેને પિરણમાવ ેȐ ƨવય ંનિહ પિરણમ?ે ૧૧૮. 
  * ƨવયમેવ પુͯ  ગલ̃ƥય વળી જો કમ½ભાવ ેપિરણમ,ે 
   ĥવ પિરણમાવ ેકમ½ને કમ½ƗવમાÑંિમƘયા બને. ૧૧૯. 
  * પુͯ  ગલદરવ Ȑ કમ½પિરણત, િનĔય ેકમ½ જ બને; 
   ìાનાવરણ ઇƗયાિદ પિરણત, તે જ Ĥણો તેહને. ૧૨૦. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [પુͯ  ગલ̃ƥય ƨવય ંઅપિરણામી હોય તો સસંારનો અભાવ થાય :] 
૧. * ĥવમા ંન બધંાયુ ંથકંુ પુͯ  ગલદરવ પોતે જ જો, 
  ƨવયમેવ પુͯ  ગલકરમĮપે પિરણમ ેનહӄ તો અહો; 
૨. * તે અ-પિરણામી જ ઠરે જો કમ½Įપ ન પિરણમે, 
  ને ĥવ કમ½રિહત થતા,ં સસંાર પામે નાશને. 
(૨) * [Ôĥવ પુͯ  ગલકમ½ન ેકમ½ભાવે પિરણમાવ ેછેÕÐતેનુ ંબે પë લઈન ેિનરાકરણ :] 
૧. * જો કોઈ તક½ કરે અહો કે ÔÔĥવ પુͯ  ગલકમ½ન,ે 
  રે કમ½ભાવ ેપિરણમાવે છે [અહો તેથી ખરે;] 
૨. * સસંારનો ન અભાવ થાતોÕÕÑસમĥએ લઈ પë બ,ે 
  [-આચાય½̒ ી કરતા સમીëા પë બે લઈ આ રીતેÐ] 
૩. * શુ ંĥવ પુͯ  ગલદરવને કે Ȑ ƨવય ંનહӄ પિરણમે, 
  છે પિરણમાવે કમ½ભાવે કે ƨવય ંȐ પિરણમે? 
(A) [̆થમ પë] ૧.  * સૌથી ̆થમ, Ȑ પિરણમનહીન છે ƨવય ંતેને ખરે, 
    ન પિરણમાવી શકાય છે [કો અƛય] પર [વƨત]ુ વડે; 

૨.  * એ કારણે કે ƨવતઃ Ȑ શિƈત ન Ȑને હોય છે, 
   તેને ન અƛય કરી શકે, છે તેથી પë અસƗય એ. 
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(B) [બીજો પë] ૧. * ને ̆ણમત ુ ંપોતે જ તનેે અƛય કોઈ ̃ƥયની, 
    ̆ણમાવવા માટે [કદી કોઈ] અપેëા [પણ] નથી; 
 ૨.  * એ કારણે કે વƨતનુી [િનજ] શિƈતને પરની નથી 
    કોઈ અપેëા, તેથી બીજો પë પણ સાચો નથી. 
(૩) * [પુͯ  ગલ̃ƥય પિરણામી છે તે હવે ઘટ-કંુભારના ̃Ƨટાતંપવૂ½ક િસć કરે છે :] 

૧.  * તેથી અહો પિરણમનĮપ ƨવભાવ પુͯ  ગલદરવનો 
   ƨવયમેવ હો, ને એમ હોતા ંઘટĮપે માટી અહો; 
૨.  * Ȑ પિરણમન કરતી અહો તે માટી છે પોતે ઘડો, 
   Ɨયમ જડƨવભાવી ìાનના આવરણĮપ કમҴ અહો 
૩.  * તે-Įપ ̆ણમેલુ ંઅહો પુͯ  ગલદરવ પોતે જ છે, 
   ìાનાવરણ ઇƗયાિદ કમ½ [-અહો મહાિસćાતં છે.] 
૪.  * આ રીત પુͯ  ગલદરવના પિરણમનĮપ ƨવભાવની, 
   િસિć થઈ [િનષેધપવૂ½ક સાƉંય આિદક મત તણી.] 

ટીકા :Ð 
(૧) * [પુͯ  ગલ̃ƥય ƨવય ંઅપિરણામી હોય તો સસંારનો અભાવ થાય] 
૧. * જો પુͯ  ગલ̃ƥય ĥવમા ંƨવય ંનિહ બધંાયુ ંથતુ ં
 * કમ½ભાવે ƨવયમેવ ન પિરણમે, 
૨. * તો તે અપિરણામી જ ઠરે. 
 * એમ થતા,ં સસંારનો અભાવ થાય. (કારણ કે પુͯ  ગલ̃ƥય કમ½Įપ ેન પિરણમે તો ĥવ 

કમ½રિહત ઠરે; તો પછી સસંાર કોનો?) 
(૨) * [Ôĥવ પુͯ  ગલકમ½ને કમ½ભાવે પિરણમાવે છેÕÑતેનુ ંબે પë લઈન ેિનરાકરણ :] 
૧. * અહӄ જો એમ તક½ કરવામા ંઆવ ેકે ÔÔĥવ પુͯ  ગલકમ½ને 
 * કમ½ભાવે પિરણમાવે છે તથેી 
૨. * સસંારનો અભાવ થતો નથી,ÕÕ 
 * તો તેનુ ંિનરાકરણ બે પë લઈને કરવામા ંઆવે છે :Ð 
૩. * શુ ંĥવ ƨવય ંઅપિરણમતા પુͯ  ગલ̃ƥયન ે
 * કમ½ભાવ ેપિરણમાવ ેછે કે ƨવય ંપિરણમતાન?ે 
(A) [̆થમ પë :] 
૧ * ̆થમ, ƨવય ંઅપિરમતાને પર વડે 
 * પિરણમાવી શકાય નિહ; 
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૨ * કારણ કે (વƨતમુા)ં Ȑ શિƈત ƨવતઃ (પોતાથી જ) ન હોય 
 * તેને અƛય કોઈ કરી શકે નિહ; [માટે ̆થમ પë અસƗય છે.] 

(B) [બીજો પë] 
૧. * અને ƨવય ંપિરણમતાને તો પર (અƛય) 
 * પિરણમાવનારની અપેëા ન હોય; 
૨. * કારણ કે વƨતનુી શિƈતઓ પરની 
 * અપેëા રાખતી નથી. (માટે બીજો પë પણ અસƗય છે.) 

(૩) * [પુͯ  ગલ̃ƥય પિરણમામી છે તે હવે ઘટ-કંુભારના ̃Ƨટાતંપવૂ½ક િસć કરે છે :] 
૧. * તેથી પુͯ  ગલ̃ƥય પિરણમનƨવભાવવાįં ƨવયમેવ હો, 
 * એમ હોતા ં(હોવાથી), Ȑમ ઘડાĮપે 
૨. * પિરણમેલી માટી જ પોતે ઘડો છે. 
 * તેમ, જડƨવભાવવાળા ìાનાવરણાિદક કમ½Įપ ે
૩. * પિરણમેલુ ંપુͯ  ગલ̃ƥય જ પોતે 
 * ìાનાવરણાિદકમ½ છે. [-આ મહાિસćાતં છે.] 
૪. * આ રીતે પુͯ  ગલ̃ƥયનુ ંપિરણામƨવભાવપણુ ં
 * [સાƉંય આિદક કુમતના િનષેધપવૂ½ક] િસć થયુ.ં 
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કળશ Ð ૬૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * આ રીતે પુͯ  ગલ̃ƥયની ƨવભાવભતૂ પિરણમનશિƈત 
 * િનિવ�Ƌન િસć થઈ. એ િસć થતા,ં 
૨. * પુͯ  ગલ̃ƥય પોતાના Ȑ ભાવને કરે છે 
 * તેનો તે પુͯ  ગલ̃ƥય જ કતા½ છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * પુͯ  ગલદરવની ƨવભાવભતૂ પિરણમનશિƈત આ રીતે, 
  િનિવ�Ƌન િસć થઈ [અન ેએ રીત] િસć થતા ંખરે; 
૨. * પુͯ  ગલદરવ [પોતે જ] પોતાના કરે Ȑ ભાવને, 
  તે ભાવનો કતા½ [ખરેખર] તે જ પુͯ  ગલ̃ƥય છે. 
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ગાથા Ð ૧૨૧ થી ૧૨૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ĥવનુ ંપિરણામીપણુ ંિસć કરે છે :Ð 
ગાથા :Ð * કમ± ƨવય ંનિહ બć, ન ƨવય ં˲ોધભાવે પિરણમ,ે 
   તો ĥવ આ તજુ મત િવષે પિરણમનહીન બને અરે! ૧૨૧. 
  * ˲ોધાિદભાવે જો ƨવય ંનિહ ĥવ પોત ેપિરણમ,ે 
   સસંારનો જ અભાવ અથવા સમય સાƉંય તણો ઠરે! ૧૨૨. 
  * જો ˲ોધ-પુͯ  ગલકમ½-ĥવન ેપિરણમાવ ે˲ોધમા,ં 
   ðમ ˲ોધ તેને પિરણમાવે Ȑ ƨવય ંનિહ પિરણમ?ે ૧૨૩. 
  * અથવા ƨવય ંĥવ ˲ોધભાવ ેપિરણમે-તજુ બિુć છે, 
   તો ˲ોધ ĥવને પિરણમાવ ે˲ોધમા ંિમƘયા બને. ૧૨૪. 
  * ˲ોધોપયોગી ˲ોધ, ĥવ માનોપયોગી માન છે, 
   માયોપયતુ માયા અન ેલોભોપયતુ લોભ જ બને. ૧૨૫. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * જો ĥવ કમ½ મહӄ ન બધંાયો થકો પોતે અહો, 
  ƨવયમેવ ˲ોધાિદપણે નહӄ પિરણમે પોતે જ તો; 
૨. * તે અ-પિરણામી જ ઠરે ન ેએમ જો થાયે ખરે, 
  સસંારનો જ અભાવ થઈ [ĥવ-અĥવ પામે નાશને.]  
(૨) * [Ôપુͯ  ગલ̃ƥય ĥવને ˲ોધાિદભાવે પિરણમાવ ેછેÕÑતેનુ ંબે પë લઈન ેિનરાકરણ :] 
૧. * જો કોઈ તક½ કરે અહો કે ÔÔ˲ોધ આિદક કમ½ Ȑ, 
  તે પિરણમાવે ĥવને છે ˲ોધના ભાવોĮપે; 
૨. * સસંારનાશ ન તેથી છેÕÕÑતે સમĥએ લઈ પë બે. 
  [આચાય½̒ ી કરતા સમીëા પë બે લઈ આ રીત ે:] 
૩. * શુ ં˲ોધ આિદ કમ½ ĥવને Ȑ ƨવય ંનહӄ પિરણમે, 
  છે પિરણમાવે ˲ોધĮપે કે ƨવય ંȐ પિરણમે? 
(A) [̆થમ પë :] 
૧. * સૌથી ̆થમ, Ȑ પિરણમનહીન છે ƨવય ંતેને ખરે, 
  ન પિરણમાવી શકાય છે [કોÕ અƛય પરવƨત ુવડ;ે] 
૨. * એ કારણે કે ƨવતઃ Ȑ શિƈત ન Ȑને હોય છે, 
  તેને ન અƛય કરી શકે છે, [તેથી પë અસƗય એ.] 
(B) [બીજો પë :] 
૧. * ને ̆ણમત ુ ંપોતે જ તનેે અƛય કોÕ પર̃ƥયની, 
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  ̆ણમાવવા માટે [કદી કોઈ] અપેëા [પણ] નથી; 
૨ * એ કારણે કે વƨતનુી [િનજ] શિƈતને પરની નથી, 
  કોઈ અપેëા, તેથી બીજો પë પણ સાચો નથી. 
(૩) * [ĥવ̃ƥય પિરણામી છે તે હવ ેમં́ સાધકના ̃Ƨટાતં વડે િસć કરે છે :] 
૧. * તેથી અહો પિરણનĮપ ƨવભાવ આ ĥવ̃ƥયનો 
  ƨવયમેવ હો, ને એમ હોતા ંȐમ સાધક મં́ નો 
૨. * કોÕ ƚયાનĮપ ેગĮડના પોતે જ પિરણમતો થકો 
  પોતે ગĮડ છે તેમ, ĥવ અìાનભાવ સિહત કો; 
૩. * ઉપયોગ ˲ોધાિદĮપે છે પિરણƠયો એવો અહો, 
  તે ĥવ છે ˲ોધાિદ પોતે [Ȑમ સાધક મં́ નો.] 
૪. * આ રીત પિરણામીપણુ ંથયુ ંિસć આ ĥવ̃ƥયનુ;ં 
  [સમĤƥયુ ંમજુન ેતે અહો ગરુુદેવન ેવદંન કરંુ.] 
ટીકા :Ð 
(૧) * [ĥવ̃ƥય ƨવય ંઅપિરણામી હોય તો સસંારનો અભાવ થાય.] 
૧. * જો ĥવ કમ½મા ંƨવય ંનિહ બધંાયો થકો 

* ˲ોધાિદભાવે ƨવયમેવ ન પિરણમે.  
૨. * તો તે ખરેખર અપિરણમી જ ઠરે. એમ થતા,ં 
 * સસંારનો અભાવ થાય [અને ĥવ-અĥવનો નાશ થાય.] 
(૨) * [Ôપુͯ  ગલ̃ƥય ĥવને ˲ોધાિદભાવ ેપિરણમાવે છેÕÑતેનુ ંબે પë લઈને િનરાકરણ  :] 
૧. * અહӄ જો એમ તક½ કરવામા ંઆવ ેકે ÔÔપુͯ  ગલ̃ƥય Ȑ ˲ોધાિદક 
 * તે ĥવને ˲ોધાિદભાવે પિરણમાવે છે. 
૨. * તેથી સસંારનો અભાવ થતો નથીÕÕ તો તેનુ ંિનરાકરણ બે પë લઈને કરવામા ંઆવે છે :Ð 
 * [આચાય½̒ ી બે પë લઈને હવે આ રીતે સમીëા કરે છે :Ð] 
૩. * પુͯ  ગલકમ½ ˲ોધાિદક છે તે ƨવય ંઅપિરણમતા ĥવન ે
 * ˲ોધાિદભાવે પિરણમાવે છે કે ƨવય ંપિરણમતાન?ે 
(A) [̆થમ પë :] 
૧. * ̆થમ ƨવય ંઅપિરણમતાને પર વડે 
 * પિરણમાવી શકાય નિહ; 
૨. * કારણ કે (વƨતમુા)ં Ȑ શિƈત ƨવતઃ (પોતાથી જ) ન હોય 
 * તેને અƛય કોઈ કરી શકે નિહ. [તેથી ̆થમ પë અસƗય છે.] 
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(B) [બીજો પë :] 
૧. * અને ƨવય ંપિરણમતાને તો પર (અƛય) [કોઈ] 
 * પિરણમાવનારની અપેëા ન હોય; 
૨. * કારણ કે વƨતનુી શિƈત પરની 
 * અપેëા રાખતી નથી. [તેથી બીજો પë પણ સાચો નથી.] 
 * (આ રીતે બનંે પë અસƗય છે.) 
(૩) * [ĥવ̃ƥય પિરણામી છે તે હવે મં́ સાધકના ̃Ƨટાતંપવૂ½ક િસć કરે છે :] 
૧. * તેથી ĥવ પિરણમનƨવભાવવાળો ƨવયમવે હો. 
 * એમ હોતા ં(હોવાથી), Ȑમ ગĮડના ƚયાનĮપ ે
૨. * પિરણમેલો મં́ સાધક 
 * પોતે ગĮડ છે તેમ, અìાનƨવભાવવાળા 
૩. * ˲ોધાિદĮપે Ȑનો ઉપયોગ પિરણƠયો છે એવો 
 * ĥવ જ પોતે ˲ોધાિદ છે. 
૪. * આ રીતે ĥવનુ ંપિરણામપણુ ંિસć થયુ.ં 
 * [તે મન ેȐઓ̒ીએ સમĤƥયુ ંએવા પԌૂય ગરુુદેવ̒ીના ચરણકમળમા ંહુ ંવદંન કરંુ Ġ.ં] 
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કળશ Ð ૬૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * આ રીતે ĥવની ƨવભાવભતૂ પિરમનશિƈત 
 * િનિવ�Ƌન િસć થઈ. એ િસć થતા,ં 
૨. * ĥવ પોતાના Ȑ ભાવને કરે છે 
 * તેનો તે કતા½ થાય છે. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧) * ĥવદરવની જ ƨવભાવભતૂ પિરણમનશિƈત આ રીતે, 
  િનિવ�Ƌન િસć થઈ [અન ેએ રીત] િસć થતા ંખરે; 
(૨) * ĥવદરવ [તો પોત ેજ] પોતાના કરે Ȑ ભાવને, 
  તે ભાવનો કતા½ [ખરેખર] તે અહો ĥવ̃ƥય છે. 
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ગાથા Ð ૧૨૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðìાની ìાનમય ભાવનો અને અìાની અìાનમય ભાવનો કતા½ છે એમ હવ ેકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * Ȑ ભાવને આƗમા કરે, કતા½ બને તે કમ½નો; 
   તે ìાનમય છે ìાનીનો, અìાનમય અìાનીનો. ૧૨૬. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [આƗમા પોતાના ભાવનો કતા½ છે :] 
૧. * આ રીત આ આƗમા તણો પિરણમનĮપ ƨવભાવ છે 
  ƨવયમેવ, તોપણ ત ેઅહો િનજભાવ Ȑ કંઈપણ કરે; 
૨. * કમ½Ɨવને Ȑ ̆ાƜત છે એવા જ તે ભાવો તણો, 
  કતા½ બને છે આતમા, તે ભાવ કાય½ બને અહો. 
(૨) * [ìાનીના બધા ભાવો ìાનમય જ છે :] 
૧. * છે ìાનમય ભાવો જ તે ìાની તણા એ કારણ ે
  કે ƨવપરના િવવકેથી સƠયક્ ̆કારે તહેને; 
૨. * સહ ુઅƛય પર̃ƥયો તણા ભાવોથી િભđ અહો જગી 
  અિતશયપણે છે, આƗમની Ɖયાિત ઉદયને પામતી. 
(૩) * [અìાનીના બધા ભાવો અìાનમય જ છે :] 
૧. * છે ભાવ સૌ અìાનમય અìાનીને એ કારણે, 
  કે ƨવપરનો િવવેક નથી સƠયક્ ̆કારે તેહને; 
૨. * ને તેથી Ɖયાિત આƗમની છે પામી અિતશય અƨતન;ે 
  [અìાની ìાનીને અહો કતા½ કĜા ંછે આ રીતે.] 
ટીકા :Ð 
(૧) * [આƗમા પોતાના ભાવનો કતા½ છે :] 
૧. * આ રીતે આ આƗમા ƨવયમેવ પિરણામƨવભાવવાળો છે. 
 * તોપણ પોતાના Ȑ ભાવને કરે છે 
૨. * તે ભાવનો જÑકમ½પણાન ેપામલેાનોÑ 
 * કતા½ તે થાય છે (અથા½ત ્તે ભાવ આƗમાનુ ંકમ½ છે અને આƗમા તેનો કતા½ છે). 
(૨) * [ìાનીના બધા ભાવો ìાનમય જ છે :] 
૧. * તે ભાવ ìાનીને ìાનમય જ છે. 
 * કારણ કે તેને સƠયક્ ̆કારે ƨવપરના િવવેક વડે 
૨. * (સવ½ પર̃ƥયભાવોથી) િભđ આƗમાની 
 * Ɖયાિત અƗયતં ઉદય પામી છે. 
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(૩) * [અìાનીના બધા ભાવો અìાનમયી જ છે :] 
૧. * અને તે ભાવ અìાનીને તો અìાનમય જ છે કારણ કે 
 * તેને સƠયક્ ̆કારે ƨવપરનો િવવેક નિહ હોવાને લીધે 
૨. * િભđ આƗમાની Ɖયાિત અƗયતં અƨત થઈ ગઈ છે. 
 * [આ રીતે ìાની ìાનમય ભાવોનો જ અન ેઅìાની અìાનમયભાવોનો જ કતા½ છે.] 
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ગાથા Ð ૧૨૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðìાનમયભાવથી શુ ંથાય છે અને અìાનમયભાવથી શુ ંથાય છે તે હવે કહ ેછે :- 
ગાથા :Ð * અìાનમય અìાનીનો, તેથી કરે તે *કમ½ને; 
   પણ ìાનમય છે ìાનીનો, તેથી કરે નિહ કમ½ને. 
* કમ½ = ભાવકમ½ = રાગ-Ďષેાિદ 

ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [અìાનમયભાવન ેકારણે અìાની ભાવકમ½નો કતા½ થાય છે :] 
૧. * સƠયƈ̆કારે ƨવપરનો ન િવવેક હોવાને લીધે,  
  િભđાતમાની Ɖયાિત અિતશય અƨત થઈ હોવાથી તે 
૨. * અìાનીને, અìાનમય ભાવો જ સહયુે હોય છે, 
  તેથી ƨવ-પર એકƗવનો અƚયાસ હોવાન ેલીધે; 
૩. * િનજ ìાનમા́ ƨવĮપમાથંી ̉Ƨટ થઈન ેતે અહો, 
  પરĮપ એવા રાગ-Ďષેથી ઐðતા કરતો થકો; 
૪. * ̆વત½તો એવો અહકંારી થઈ [અìાની તે,] 
  Ôહુ ંરાગી Ġ,ં હુ ંĎષેી ĠÕં Ɨયમ માનીને િનજને ખરે; 
૫. * તે રાગી-Ďષેી થાય છે [અìાની િમƘયા̃િƧટ એ,] 
  તેથી અહો અìાનમય [સહ]ુ ભાવ હોવાને લીધ;ે 
૬. * અìાની પોતાન ેઅરે પરĮપ રાગાિદĮપે, 
  કરતો થકો કતા½ બને છે ભાવકમ½ તણો ખરે. 
(૨) * [ìાનમય ભાવને લીધે ìાની ભાવકમ½નો કતા½ થતો નથી.] 
૧. * સƠયક્ ̆કારે ƨવ-પરના િવવકેથી તો ìાનીન,ે 
  િભđતમાની Ɖયાિત અિતશય ઉદય પામી હોઈને; 
૨. * [બસ] ìાનમય ભાવો જ [સહએુ] હોય છે તનેે ખરે, 
  ને તેમ હોતા,ં ƨવ-પરના નાનાƗવના િવìાનને 
૩. * કારણ, અહો િનજ ìાનમા́ સિુƨથત એવા આƗમને, 
  પરĮપ એવા રાગ-Ďષેથી પથૃƈભતૂપણા લીધે; 
૪. * છોડી ÔઅહમÕના ભાવને િનજરસથી મા́ જ તે ખરે, 
  Ĥણે જ છે બસ મા́ તે, કરતો નથી રાગાિદને; 
૫. * તેથી અહો [સહુ] ìાનમય ભાવો [જ] હોવાને લીધ,ે 
  ìાની [કદી] પરĮપ એવા રાગ-ĎષેાિદĮપ;ે 
૬. * િનજને નિહ કરતો થકો, કતા½ નથી કમҴ તણો, 
  [કતા½-અકતા½ આ રીતે અìાની-ìાની છે અહો.] 
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ટીકા :Ð 
(૧) * [અìાનમય ભાવને કારણે અìાની ભાવકમ½નો કતા½ થાય છે :] 
૧. * અìાનીને સƠયક્ ̆કારે ƨવપરનો િવવેક નિહ હોવાને લીધ ે
 * િભđ આƗમાની Ɖયાિત અƗયતં અƨત થઈ ગઈ હોવાથી, 
૨. * અìાનમય ભાવ જ હોય છે, 
 * અને તે હોતા ં(હોવાથી) ƨવ-પરના એકƗવના અƚયાસન ેલીધ ે
૩. * ìાનમા́ એવા પોતામાથંી (આƗમƨવĮપમાથંી) ̉Ƨટ થયેલો, 
 * પર એવા રાગ-Ďષે સાથે એક થઈને 
૪. * Ȑને અહકંાર ̆વƗયҴ છે એવો પોતે 
 * Ôઆ હુ ંખરેખર રાગી Ġ,ં Ďષેી Ġ,ં (અથા½ત ્આ હુ ંરાગ કરંુ Ġ,ં Ďષે કરંુ Ġ)ંÕ એમ માનતો થકો 
૫. * રાગી અને Ďષેી થાય છે; 
 * તેથી અìાનમય ભાવને લીધ ે
૬. * અìાની પોતાને પર એવા રાગ-ĎષેĮપ 
 * કરતો થકો કમҴન ેકરે છે. 
(૨) * [ìાનમય ભાવને કારણે ìાની ભાવકમ½નો કતા½ થતો નથી :] 
૧. * ìાનીને તો, સƠયક્ ̆કારે ƨવ-પરના િવવકે વડે 
 * િભđ આƗમાની Ɖયાિત અƗયતં ઉદય પામી હોવાથી 
૨. * ìાનમય ભાવ જ હોય છે, 
 * અને તે હોતા,ં ƨવ-પરના નાનાƗવના િવìાનને લીધે 
૩. * ìાનમા́ એવા પોતાના સિુનિવƧટ (સƠયક્ ̆કારે િƨથત) થયેલો, 
 * પર એવી રાગ-Ďષેથી પથૃગભતૂપણાને (િભđપણાને) લીધ ે
૪. * િનજરસથી જ Ȑને અહકંાર િનવĂૃ થયો છે 
 * એવો પોતે ખરેખર કેવળ Ĥણે જ છે, રાગી અને Ďષેી થતો નથી (અથા½ત ્રાગ અને Ďષે 

કરતો નથી); 
૫. * તેથી ìાનમય ભાવને લીધ ે
 * ìાની પોતાને પર એવા રાગ-ĎષેĮપ 
૬. * નિહ કરતો થકો કમҴને કરતો નથી. 
 * [આ રીતે અìાની પોતાના ભાવકમҴનો કતા½ છે અને ìાની પોતાના ભાવકમҴનો અકતા½ 

છે.] 
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કળશ Ð ૬૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આગળની ગાથાના અથ½ની સચૂનાĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * અહӄ ̆ĕ છે કે ìાનીને કેમ ìાનમય જ ભાવ હોય 
 * અને અƛય (અથા½ત ્અìાનમય) ન હોય? 
૨. * વળી અìાનીને કેમ સવ½ ભાવ અìાનમય જ હોય 
 * અને અƛય (અથા½ત ્ìાનમયી ન હોય) 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * ðમ હોય છે સહ ુìાનમય ભાવો જ ìાનીને [સદા,] 
  ને કેમ નથી હોતા ંકદી અìાનમય ભાવો અહા? 
૨. * વળી ̆ĕ છે ðમ હોય છે અìાનમયભાવો જ સૌ 
  અìાનીને, પણ તેહથી નથી અƛય હોતા ંભાવ કોÕ ? 
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ગાથા Ð ૧૨૮-૧૨૯ 
ઉƗથાિનકા :Ð આ જ ̆ĕના ઉĂરĮપ ગાથા કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * વળી ìાનમય કો ભાવમાથંી ìાનભાવ જ ઊપȐ, 
   તે કારણે ìાની તણા સૌ ભાવ ìાનમયી ખરે; ૧૨૮. 
  * અìાનમય કો ભાવથી અìાનભાવ જ ઊપȐ, 
   તે કારણે અìાનીના અìાનમય ભાવો બને. ૧૨૯. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [અìાનીના બધા ભાવો અìાનમય જ હોય છે :] 
૧. * અìાનમય કોÕ ભાવમાથંી ભાવ Ȑ કંઈ ઊપȐ, 
  સઘળોય તે ન ઉƣલઘંતો અìાનમયતાને ખરે; 
૨. * અìાનમય જ [સદા] અહો તે ભાવ હોવાને લીધે, 
  અìાનમય ભાવો જ [સૌ] અìાનીઓન ેહોય છે. 
(૨) * [ìાનીના બધા ભાવો ìાનમય જ હોય છે :] 
૧. * વળી ìાનમય કોÕ ભાવમાથંી ભાવ Ȑ કંઈ ઊપȐ, 
  સઘળોય તે ન ઉƣલઘંતો [કદી] ìાનમયતાન ેખરે 
૨. * ને ìાનમય જ [સદા] અહો તે ભાવ હોવાને લીધે, 
  બસ ìાનમય ભાવો જ [સવ±] ìાનીઓન ેહોય છે. 
ટીકા :Ð 
(૧) * [અìાનીના બધા ભાવો અìાનમય જ હોય છે :] 
૧. * ખરેખર અìાનમય ભાવમાથંી Ȑ કોઈ પણ ભાવ થાય છે 
 * તે સઘળોય અìાનમયતાને નિહ ઉƣલઘંતો થકો 
૨. * અìાનમય જ હોય છે, તેથી 
 * અìાનીના ભાવો બધાય અìાનમય હોય છે. 
(૨) * [ìાનીના બધા ભાવો ìાનમય જ હોય છે :] 
૧. * અને ìાનમય ભાવમાથંી Ȑ કાઈં પણ ભાવ થાય છે 
 * તે સઘળોય ìાનમયપણાને નિહ ઉƣલઘંતો થકો 
૨. * ìાનમય જ હોય છે, તેથી 
 * ìાનીના ભાવો બધાય ìાનમય હોય છે. 



[ 118 ] 

કળશ - ૬૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧ * ìાનીના સવ½ ભાવો ìાનથી નીપȐલા (-રચાયેલા) હોય છે અન ે
 * અìાનીના સવ½ ભાવો અìાનથી નીપȐલા (-રચાયલેા) હોય છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * ìાની તણા સહ ુભાવ તો [સદ્] ìાનથી નીપȐ અને 
  અìાનીના સહ ુભાવ તો અìાનથી નીપȐ ખરે. 
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ગાથા Ð ૧૩૦, ૧૩૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½ને ̃Ƨટાતંથી ̃ઢ કરે છે :Ð 
ગાથા :Ð * Ԍયમ કનકમય કો ભાવમાથંી કંુડલાિદક ઊપȐ, 
   પણ લોહમય કો ભાવથી કટકાિદ ભાવો નીપȐ; ૧૩૦ 
  * Ɨયમ ભાવ બહિુવધ ઊપȐ, અìાનમય અìાનીન,ે 
   પણ ìાનીને તો સવ½ ભાવો ìાનમય એમ જ બને. ૧૩૧. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) [સવુણ½માથંી સવુણ½મય અને લોહમાથંી લોહમય ભાવ જ થાય છે :] 
૧. * પુͯ  ગલ ƨવય ંપિરણમનĮપ ƨવભાવવાįં હોય છે, 
  પણ કાય½ તો કારણ સમાન સદાય હોવાથી ખરે; 
૨. * સવુણ½મય કો ભાવમાથંી સવુણ½ને ન ઉƣલઘંતા, 
  સવુણ½મય કંુડલ અને એવા બીĤ ભાવો થતા;ં 
૩. * પણ લોહમય કટકાિદ ભાવો તેહમાથંી નિહ થતા;ં 
  ને લોહમય કો ભાવમાથંી લોહને ન ઉƣલઘંતા; 
૪ * લોખડંમય કટકાિદ ભાવો મા́ તેમાથંી થતા,ં 
  પણ ƨવણ½મય નિહ કંુડલાિદ ભાવ તેમાથંી થતા.ં 
(૨) * [અìાનીને અìાનમય અને ìાનીને ìાનમય ભાવ જ થાય છે :] 
૧. * તેવી રીતે ĥવનો ƨવય ંપિરણમનĮપ ƨવભાવ છે, 
  ને કાય½ તો કારણ સમાન સદાય હોવાથી ખરે; 
૨. * અìાનીને કે Ȑ ƨવય ંઅìાનમય કો ભાવ છે, 
  અìાનમય કો ભાવમાથંી ન ઉƣલઘંીને અìાનને; 
૩. * અનેકિવધ અìાનમય સહ ુભાવ મા́ જ થાય છે, 
  પણ ìાનમય ભાવો નહӄ અìાનીને [કદી] થાય છે; 
૪. * ને ìાનીને કે Ȑ ƨવય ં[બસ] ìાનમા́ જ ભાવ છે, 
  નથી ìાનમય કો ભાવમાથંી ìાનĤિત ઉƣલઘંીન;ે 
૫. * છે ìાનમય એવા સહએુ ભાવમા́ થતા ંઅહા, 
  િકતં ુઅહો અìાનમય એવા નિહ ભાવો થતા.ં 
ટીકા :Ð 
(૧) * [સવુણ½માથંી સવુણ½મય અને લોહમાથંી લોહમય ભાવ જ થાય છે :] 
૧. * Ȑવી રીતે પુͯ  ગલ ƨવય ંપિરણામ ƨવભાવવાįં હોવા છતા,ં 
 * કારણ Ȑવા ંકાયҴ થતા હોવાથી, 
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૨. * સવુણ½મય ભાવમાથંી, સવુણ½Ĥિતને નિહ ઉƣલઘંતા એવા 
 * સવુણ½મય કંુડળ આિદ ભાવો જ થાય. 
૩. * પરંત ુલોખડંમય કડા આિદ ભાવો ન થાય, 
 * અને લોખડંમય ભાવમાથંી, લોખડંĤિતને નિહ ઉƣલઘંતા એવા 
૪. * લોખડંમય કડા ંઆિદ ભાવો જ થાય. 
 * પરંત ુસવુણ½મય કંુડળ આિદ ભાવો ન થાય; 
(૨) * [અìાનીને અìાનમય અને ìાનીને ìાનમય ભાવ જ થાય છે :] 
૧. * તેવી રીતે ĥવ ƨવય ંપિરણામƨવભાવવાળો હોવા છતા,ં 
 * કારણ Ȑવા ંજ કાયҴ થતા હોવાથી 
૨. * અìીનીનÑેકે Ȑ પોતે અìાનમય ભાવ છે તનેેÑ 
 * અìાનમય ભાવમાથંી, અìાનĤિતને નિહ ઉƣલઘંતા એવા 
૩. * અનેક ̆કારના અìાનમય ભાવો જ થાય. 
 * પરંત ુìાનમય ભાવો ન થાય, 
૪. * અને ìાનીનÑેકે Ȑ પોતે ìાનમય ભાવ છે તનેÑે 
 * ìાનમય ભાવમાથંી, ìાનની Ĥિતને નિહ ઉƣલઘંતા એવા 
૫. * સવ½ ìાનમય ભાવો જ થાય. 
 * પરંત ુઅìાનમય ભાવો ન થાય. 
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કળશ Ð ૬૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આગળની ગાથાના સચૂનાના અથ½Įપ ƀોક કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * અìાની (પોતાના) અìાનમય ભાવોની ભિૂમકામા ંƥયાપીન ે
 * (આગામી) ̃ƥયકમ½ના િનિમĂ Ȑ (અìાનાિદક) ભાવો 
૨. * તેમના હતેપુણાન ેપામે છે 
 * (અથા½ત ્̃ƥયકમҴના િનિમĂĮપ ભાવોનો હતે ુબન ેછે). 
કળશામતૃ :Ð 
૧ * અìાનમય ભાવો તણી િનજ ભિૂમકામા ંƥયાપીને, 
  અìાની આગામી અહો ̃વકમ½ના િનિમĂ Ȑ; 
૨. * અìાન આિદ ભાવના હતેપુણાન ેપામીને, 
  [આગામી ̃વકમҴ તણો િનિમĂ અìાની બન.ે] 
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ગાથા Ð ૧૩૨ થી ૧૩૬ 
ઉƗથાિનકા :Ð આ જ અથ½ પાચં ગાથાઓથી કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * અìાન તƗƗવ તણુ ંĥવોને, ઉદય તે અìાનનો, 
   અ̆તીત તƗƗવની ĥવને Ȑ ઉદય તે િમƘયાƗવનો; ૧૩૨. 
  * ĥવન ેઅિવરતભાવ Ȑ, તે ઉદય અણસયંમ તણો, 
   ĥવન ેકલષુ ઉપયોગ Ȑ, તે ઉદય Ĥણ કષાયનો; ૧૩૩. 
  * શભુ કે અશભુ ̆વિૃĂ કે િનવિૃĂની ચેƧટા તણો, 
   ઉƗસાહ વત± ĥવન,ે તે ઉદય Ĥણ તુ ંયોગનો. ૧૩૪. 
  * આ હતેભુતૂ Ԍયા ંથાય, Ɨયા ંકામ½ણવરગણાĮપ Ȑ, 
   તે અƧટિવધ ìાનાવરણ ઇƗયાિદભાવે પિરણમ;ે ૧૩૫. 
  * કામ½ણવરગણાĮપ તે Ԍયા ંĥવિનબć બને ખરે, 
   આƗમાય ĥવ પિરણામભાવોનો તદા હતે ુબને. ૧૩૬. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [િમƘયાƗવ, અિવરત, કષાય અને યોગ એ ચારેય ભાવ અìાનના ̆કારો છે :] 
૧. * વƨતƨુવĮપની અƛયથા ઉપલિƞધĮપ અìાન Ȑ 
  થતુ ંƨવાદĮપે ìાનમા,ં અìાનનો તે ઉદય છે; 
૨. * િમƘયાƗવ ને અિવરમણ તેમ કષાય, યોગ તણા અહા, 
  ઉદયો કĜા ંછે ચાર, હતે ુકમ½બધં તણા નવા; 
૩. * તેઓ બધા ંઅìાનમય છે ચાર ભાવો આ ખરે, 
  [અìાનથી તે ઉપȐ, અìાનના કારણ બને.] 
(૨) * [તે તે ̆કારના કમ½ના ઉદયના િનિમĂે ìાનમા ંઆ ચાર ભાવો ƨવાદĮપ થાય છે :] 
૧. * તƗƗવાથ½ના ̒ćાન િવપરીતĮપ ìાન મહӄ થતો 
  Ȑ ƨવાદĮપે, તે કĜો છે ઉદય રે િમƘયાƗવનો; 
૨. * અિવરમણĮપે ìાનમા ંȐ ƨવાદĮપ થતો અહો, 
  છે ઉદય અણસયંમ તણો, [આગમ મહӄ તેન ેકĜો;] 
૩. * ĥવમા ંમિલન ઉપયોગĮપે ƨવાદમા ંȐ આવતો 
  છે ઉદય [ચાર] કષાયનો, [આગમ મહӄ તેન ેકĜો;] 
૪. * ƥયાપાર શભુ કે અશભુ ̆વિૃĂ-િનવિૃĂĮપ ેથતો 
  Ȑ ƨવાદĮપે ìાનમા,ં છે ઉદય યોગ તણો અહો. 
(૩) * [ƨવપરની એકતાના અƚયાસને કારણે ĥવના િવકારીભાવ નવા કમ½બધંના િનિમĂ બને છે 
:] 
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૧. * આ પૌͯ ગિલક િમƘયાƗવ આિદના અહો ઉદયો બન ે
  િનિમĂ Ȑ જડ*̃ƥયન,ે તે પિરણમ ેƨવયમવે છે. [*જડ̃ƥય=પુͯ  ગલ̃ƥય] 
૨. * આ અƧટિવધ ìાનાવરણ આિદ દરવકમҴપણે, 
  તે વગ½ણા Ԍયારે અહો િનબć ĥવમા ંથાય છે; 
૩. * િનજ ƨવĮપના અìાનથી ƨવયમેવ Ɨયારે ĥવ એ, 
  િનજ-પર તણા એકƗવનો અƋયાસ હોવાને લીધે; 
૪. * ̒ćાનિવપરીત તƗƗવનુ ંઆિદ [િવકારી ભાવ Ȑ,] 
  અìાનમય પિરણામનો હતે ુબને ĥવ [જ ખરે.] 
ટીકા :Ð 
(૧) * [િમƘયાƗવ, અિવરિત, કષાય અને યોગ એ ચારેય અìાનના ̆કારો છે :] 
૧. * તƗƗવના અìાનĮપ ે(અથા½ત ્વƨતƨુવĮપની અƛયથા ઉપલિƞધĮપ)ે 
 * ìાનમા ંƨવાદĮપે થતો (-ƨવાદમા ંઆવતો) અìાનનો ઉદય છે. 
૨. * િમƘયાƗવ, અસયંમ, કષાય અને યોગના ઉદયોÑ 
 * કે Ȑઓ (નવા) કમ½ના હતેઓુ છે. 
૩. * તેઓ તે-મય અથા½ત ્અìાનમય ચાર ભાવો છે. 
  [તે બધા અìાનને કારણે ઉપȐ છે અને અìાનનુ ંિનિમĂકારણ બને છે.] 
(૨) * [તે તે ̆કારના કમ½ના ઉદયના િનિમĂે ìાનમા ંઆ ચાર ભાવો ƨવાદĮપ થાય છે :] 
૧. * તƗƗવના અ̒ćાનĮપે ìાનમા ંƨવાદĮપે થતો 
 * િમƘયાƗવનો ઉદય છે; 
૨. * અિવરમણĮપે (અƗયાગભાવĮપે) ìાનમા ંƨવાદĮપે થતો 
 * અસયંમનો ઉદય છે, [એમ િજનાગમમા ંકɖુ ંછે;] 
૩. * કલષુ (મિલન) ઉપયોગĮપ ેìાનમા ંƨવાદĮપે થતો 
 * કષાયનો ઉદય છે; [એમ િજનાગમમા ંકɖુ ંછે;] 
૪. * શભુાશભુ ̆વિૃĂ કે િનવિૃĂના ƥયાપારĮપ ે
 * ìાનમા ંƨવાદĮપે થતો યોગનો ઉદય છે. 
(૩) * [ƨવ-પરની એકતાના અƚયાસને કારણે ĥવના િવકારી ભાવ નવા કમ½બધંના િનિમĂ બને છે 

:] 
૧. * આ પૌͯ ગિલક િમƘયાƗવાિદના ઉદયો હતેભુતૂ થતા ં
 * Ȑ કામ½ણવગ½ણાગત પુͯ  ગલ̃ƥય ìાનાવરણાિદ ભાવ ે
૨. * આઠ ̆કારે ƨવયમેવ પિરણમે છે. 
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 * તે કામ½ણવગ½ણાગત પુͯ  ગલ̃ƥય Ԍયારે ĥવમા ંિનબć થાય 
૩. * Ɨયારે ĥવ ƨવયમેવ અìાનથી 
 * ƨવપરના એકƗવના અƚયાસને લીધે 
૪. * તƗƗવ-અ̒ćાન આિદ પોતાના 
 * અìાનમય પિરણામભાવોનો હતે ુથાય છે. 
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ગાથા Ð ૧૩૭, ૧૩૮ 
ઉƗથાિનકા : ĥવથી જુદંુ જ પુͯ  ગલ̃ƥયનુ ંપિરણામ છે એમ હવે ̆િતપાદન કરે છે:Ð 
ગાથા :Ð * જો કમ½Įપ પિરણામ, ĥવ ભેળા જ, પુͯ  ગલના બને, 
   તો ĥવ ને પુͯ  ગલ ઉભય પણ કમ½પણુ ંપામ ેઅરે ! ૧૩૭. 
  * પણ કમ½ભાવ ેપિરણમન છે એક પુͯ  ગલ ̃ƥયન,ે 
   ĥવભાવહતેથુી અલગ, તેથી, કમ½ના પિરણામ છે. ૧૩૮. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [ÔÔપુͯ  ગલ̃ƥય અને રાગાિદĮપ પિરણમલે ĥવ બનેં સાથ ેમળીને કમ½પિરણામન ેકરે છેÕÕÑ
એવો િવતક½ રજૂ કરે છે :] 
૧. * પુͯ  ગલદરવને [િનજ] કરમ પિરણામના િનિમĂ Ȑ, 
  રાગાિદĮપ ેપિરણમેલા ĥવની સાથ ેખરે; 
૨. * પિરણામ થાયે કમ½Įપ જો [કો] િવતક½ કરે અરે, 
  તો Ȑમ હળદર ને ફટકડી િમ̒ થઈન ેપિરણમે; 
(૨) * [મા́ પુͯ  ગલ̃ƥય જ કમ½પિરણામને કરે છે :] 
૧. * બનં ેઅહો તે લાલરંગે, તમે પુͯ  ગલÑĥવને; 
  [̃વ] કમ½Įપ પિરણામ આવી પડે અરે તે બેયને; 
૨. * પણ એક પુͯ  ગલકરમને જ થતા ંકરમ પિરણામ તો, 
  ને તેથી ĥવનુ ંરાગĮપ અìાનમય પિરણામ તો; 
૩. * િનિમĂ છે [̃વ]કમ½નુ ંતેનાથી Ȑ જુદંુ જ છે, 
  [બસ એક] પુͯ  ગલકરમનુ ંએવુ ંજ છે પિરણામ ત.ે 
ટીકા :Ð 
(૧) * [ÔÔપુͯ  ગલ̃ƥય અને રાગાિદĮપ પિરણમેલ ĥવ બનેં સાથ ેમળીને કમ½પિરણામને કરે છેÕÕÑ

એવો િવતક½ રજૂ કરે છે :] 
૧. * જો પુͯ  ગલ̃ƥયને, કમ½પિરણામના િનિમĂભતૂ 
 * એવા રાગાિદ-અìાનપિરણામે પિરણમેલા ĥવની સાથે જ (અથા½ત ્બđે ભેગા મળીને જ), 
૨. * કમ½Įપ પિરણામ થાય છેÑએમ િવતક½ કરવામા ંઆવે તો, 
 * Ȑમ ભેળા ંથયેલા ંહળદર અને ફટકડી બđેને 
(૨) * [મા́ પુͯ  ગલ̃ƥય જ કમ½પિરણામને કરે છે :] 
૧. * લાલરંગĮપ પિરણામ થાય છે તેમ, પુͯ  ગલ̃ƥય અને ĥવ બનંેને  
 * કમ½Įપ પિરણામ આવી પડ.ે 
૨. * પરંત ુપુͯ  ગલ̃ƥયને એકને જ કમ½પણાĮપ પિરણામ તો થાય છે; 
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 * તેથી ĥવનુ ંરાગાિદ અìાનપિરણામ 
૩. * કે Ȑ કમ½નુ ંિનિમĂ છે તેનાથી જુદંુ જ 
 * પુͯ  ગલકમ½નુ ંપિરણામ છે. 
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ગાથા Ð ૧૩૯, ૧૪૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðપુͯ  ગલ̃ƥયથી જુદંુ જ ĥવનુ ંપિરણામ છે એમ હવે ̆િતપાદન કરે છે :Ð 
ગાથા :Ð * ĥવના, કરમ ભેળા જ, જો પિરણામ રાગાિદક બને, 
   તો કમ½ ને ĥવ ઉભય, પણ રાગાિદપણુ ંપામ ેઅરે ! ૧૩૯. 
  * પણ પિરણમન રાગાિદĮપ તો થાય છે ĥવ એકને, 
   તેથી જ કમҴદયિનિમĂથી અલગ ĥવપિરણામ છે. ૧૪૦. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [ĥવ̃ƥય અને ઉદયમા ંઆવેલુ ંપુͯ  ગલ̃ƥય બđે સાથે મળીને રાગાિદ પિરણામને કરે છેÑ
એવો િવતક½ રજૂ કરે છે :] 
૧. * જો ĥવને રાગાિદ [િનજ] પિરણામનુ ંિનિમĂ Ȑ, 
  તે ઉદયમા ંઆવેલ પુͯ  ગલકમ½ની સાથ ેખરે; 
૨. * રાગાિદ ભાવો થાય છેÑજો કો િવતક½ કરે અરે, 
  તો Ȑમ હળદર ને ફટકડી િમ̒ થઈન ેપિરણમે. 
(૨) * [મા́ ĥવ̃ƥય જ રાગાિદ અìાનભાવે પિરણમે છે :] 
૧. * બનં ેઅહો તે લાલ રંગે, તેમ પુͯ  ગલ-ĥવને, 
  રાગાિદ પિરણામો અરે આવી પડે ત ેબેયને; 
૨. * પણ એક મા́ જ ĥવને રાગાિદ ભાવો થાય છે, 
  ને તેથી પુͯ  ગલકમ½ના છે ઉદયનુ ંપિરણામ Ȑ, 
૩. * િનિમĂ રાગાિદ પિરણામો તણા આ ĥવને, 
  તેનાથી બસ જુદંુ જ એવુ ંĥવનુ ંપિરણામ છે. 
ટીકા :Ð 
(૧) * [ĥવ̃ƥય અને ઉદયમા ંઆવેલુ ંપુͯ  ગલ̃ƥય બનંે સાથે મળીને રાગાિદ પિરણમન કરે છેÑ

એવો િવતક½ રજૂ કરે છે :] 
૧. * જો ĥવનુ,ં રાગાિદ અìાન પિરણામના િનિમĂભતૂ એવુ ં
 * Ȑ ઉદયમા ંઆવેલુ ંપુͯ  ગલકમ½ તનેી સાથે જ (અથા½ત ્બđ ેમળઈને જ), 
૨. * રાગાિદ પિરણામ થાય છેÑએમ િવતક½ કરવામા ંઆવે તો, 
 * Ȑમ ભેળા ંથયેલા ંફટકડી અને હળદક 
(૨) * [મા́ ĥવ̃ƥય જ રાગાિદ અìાનભાવે પિરણામે છે :] 
૧. * બનંનેે લાલરંગĮપ પિરણામ થાય છે તેમ, ĥવ અન ેપુͯ  ગલકમ½ 
 * બનંનેે રાગાિદ-અìાન પિરણામ આવી પડે. 
૨. * પરંત ુĥવન ેએકને જ રાગાિદ-અìાન પિરણામ તો થાય છે; 
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 * તેથી પુͯ  ગલકમ½નો ઉદય કે Ȑ 
૩. * ĥવના રાગાિદ-અìાનપિરણામનુ ંિનિમĂ છે 
 * તેનાથી જુદંુ જ ĥવનુ ંપિરણામ છે. 
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ગાથા Ð ૧૪૧ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔઆƗમામા ંકમ½ બćƨપƧૃટ છેÕÑતે હવ ેનયિવભાગથી કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * છે કમ½ ĥવમા ંબćƨપƧૃટÑકિથત નય ƥયવહારનુ;ં 
   પણ બćƨપƧૃટ ન કમ½ ĥવમાÑંકથન છે નય શćુનુ.ં ૧૪૧. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [Ôĥવમા ંકમ½ બć-ƨપƧૃટ છેÕÑએવો ƥયવહારનયનો પë* છે :] 
૧. * ĥવને અને પુͯ  ગલકરમને બધંĮપપય½યપણે, 
  જોતા ંન દીસે િભđતા ત ેકાળ તે બđે િવષે; 
૨. * ને તેથી ĥવમા ંકમ½પુͯ  ગલ બć છે ન ેƨપƧૃટ છે, 
  એવો [અસͯ ભતૂ ભેદથી] ƥયવહારનયનો પë છે. 
(૨) * [ĥવમા ંકમ½ અબć-અƨપƧૃટ છેÕÑએવો િનĔયનયનો પë છે :] 
૧. * ĥવના અન ેપુͯ  ગલકરમના Õનેક ̃ƥયપણા** વડે, 
  જોતા ંદીસે છે િભđતા અƗયતં તે બđે િવષે; 
૨. * ને તેથી કમҴ ĥવમા ંઅબć છે, અƨપƧૃટ છે; 
  એવો અહો [િવકƣપ*Įપે] શćુનયનો પë છે. 
* પë = િવકƣપ = રાગની વિૃĂ 
** Õનેક̃ƥયપણા = અનેક ̃ƥયપણા 

ટીકા :Ð 
(૧) ૧. * ĥવના અન ેપુͯ  ગલકમ½ના એકબધંપયા½યપણાથી 
 * જોતા ંતમેને તે કાળે િભđતાનો અભાવ હોવાથી 
૨. * ĥવમા ંકમ½ બć-ƨપƧૃટ છે. 
 * એવો ƥયવહારનયનો પë ચે. 
(૨) ૧. * ĥવના અન ેપુͯ  ગલકમ½ના અનેક̃ƥયપણાથી 
 * જોતા ંતેમને અƗયતં િભđતા હોવાથી 
૨. * ĥવમા ંકમ½ અબćƨપƧૃટ છે. 
 * એવો િનĔયનયનો પë છે. 
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ગાથા Ð ૧૪૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðપણ તેથી શુ?ં Ȑ આƗમા તે બનંે નયપëોન ેઓળંગી ગયો છે તે જ સમયસાર છે,Ðએમ 

હવે ગાથામા ંકહ ેછે :Ð 
ઉƗથાિનકા (હિરગીતમા)ં * Ôછે કમ½ ĥવમા ંબćÔ કે Ôઅબć છે તે ĥવમાÕં, 
    Ôપણ તેથી શÕુÑકરવા થકી િવકƣપ એ પëો તણા? 
    િનĔય અને ƥયવહારના નયપëના ચ˲ો અહો! 
    ઓળંગી Ȑ આƗમા જતો ત ેસમયસાર બને અહો! 
 
ગાથા :Ð * છે કમ½ ĥવમા ંબć વા અબć એ નયપë છે; 
   પણ પëથી અિત˲ાતં ભાƉયો તે ÔસમયસારÕ છે. ૧૪૨. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [બć-અબćના નયપëને ઓળંગનાર સવ½ િવકƣપને અિત˲મીને સાëાત ્સમયસાર થાય 
છે:] 
૧. * Ôછે કમ½ ĥવમા ંબćÕ એવો Ȑમ એક િવકƣપ છે, 
  Ôĥવમાહંી કમ½ અબć છેÕ વળી એમ એક િવકƣપ છે; 
૨. * ઉપરોƈત બેય િવકƣપ છે નયપë તનેે ĥવ Ȑ, 
  છે અિત˲મે તે ĥવ સવ½ િવકƣપને ઓળંગીને; 
૩. * િવકƣપહીન ƨવય ંથઈ એ રીત આƗમા ત ેઅહો, 
  િવìાનઘનમયભાવĮપે એક Ȑહ થયો થકો; 
૪. * સાëાત ્[િનજ અનભુવ કરંતો] સમયસાર થતો અહા! 
  એ વાતને િવશેષથી આચાય½̒ી સમĤવતાÑ 
(૨) * [ઉપરોƈત વાતને આચાય½̒ી િવશષેĮપે સમĤવે છે :] 
૧. * Ɨયા ંÔકમ½ ĥવમા ંબć છેÕÑિવકƣપ એવો Ȑ કરે, 
  તે Ôકમ½ ĥવમા ંબć નથીÕÑએ પëને છોડે ભલે; 
૨. * પણ નથી ઓળંગતો િવકƣપને ĥવ તે ખરે, 
  ને Ôકમ½ ĥવમા ંબć નથીÕÑિવકƣપ એવો Ȑ કરે; 
૩. * તે Ôકમ½ ĥવમા ંબć છેÕÑએ પëને છોડે ભલે, 
  િકતં ુનથી ઓળંગતો િવકƣપને ĥવ એ ખરે; 
૪. * વળી Ôકમ½ ĥવમા ંબć છે ને તેમ તેહ અબć છે,Õ 
  એવો િવકƣપ કરે અરે તે બેય પë ન અિત˲મે; 
૫. * એ રીત ઓળંગે નિહ િવકƣપને ĥવ તે ખરે, 
  ને તેથી Ȑહ અિત˲મ ેસમƨત નયના પëને; 
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૬. * તે ĥવ અિત˲મતો અહો િવકƣપĤળ સમƨતને, 
  છોડી સહયુ િવકƣપન ેપામે સમયના સારને. 
ટીકા : * [બć-અબćના નયપëને ઓળંગનાર સવ½ િવકƣપને અિત˲મીને સાëાત ્સમયસાર થાય 

છે :] 
૧. * Ôĥવમા ંકમ½ બć છેÕ એવો Ȑ િવકƣપ તથા 
 * Ôĥવમા ંકમ½ અબć છેÕ એવો Ȑ િવકƣપ 
૨. * તે બનંે નયપë છે. Ȑ તે 
 * નયપëને અિત˲મ ેછે (Ðઓળંગી Ĥય છે, છોડે છે), તે સકળ િવકƣપને અિત˲Ơયો થકો 
૩. * પોતે િનિવ�કƣપ, એક િવìાનઘન ƨવભાવĮપ થઈને 
૪. * સાëાત ્સમયસાર થાય છે. 
 * Ɨયા ં(િવશેષ સમĤવવામા ંઆવ ેછે કે) 
(૨) * [ઉપરોƈત વાતને આચાય½̒ી િવશેષĮપે સમĤવે છે :] 
૧. * Ȑ Ôĥવમા ંકમ½ બć છેÕ એમ િવકƣપ કરે છે તે 
 * Ôĥવમા ંકમ½ અબć છેÕ એવા એક પëને અિત˲Ơયો હોવા છતા ં
૨. * િવકƣપને અિત˲મતો નથી. 
 * અને Ȑ Ôĥવમા ંકમ½ અબć છેÕ એમ િવકƣપ કરે છે. 
૩. * તે Ôĥવમા ંકમ½બć છેÕ એવા એક પëને અિત˲મતો હોવા છતા ં
 * િવકƣપને અિત˲મતો નથી; 
૪. * વળી Ȑ Ôĥવમા ંકમ½ બć છે અને અબć પણ છે.Õ 
 * એમ િવકƣપ કરે છે તે, તે બનંે પëને નિહ અિત˲મતો થકો, 
૫. * િવકƣપને અિત˲મતો નથી. 
 * તેથી Ȑ સમƨત નયપëને અિત˲મે છે 
૬. * તે જ સમƨત િવકƣપન ેઅિત˲મે છે; 
 * Ȑ સમƨત િવકƣપને અિત˲મે છે તે જ સમયસારને ̆ાƜત કરે છેÑઅનભુવે છે. 
િચંતનકિણકા : 
* બેય નયનો પë છે તે નયનુ ં િનĔય ƨવĮપ નથી. * િવકƣપ છે એ બીĤપણુ ંછે. * િવકƣપની 

દશા એ મનના સગંવાળી-પર તરફની છે. * અહӄ કતા½કમ½ અિધકારમા ંિવકƣપનો કતા½, િવકƣપ 
તેનુ ં કમ½ એ તો િમƘયાƗવભાવ છે. * પર તરફ વળેલી ìાનની દશાન ેӔતરમા ંવાળવી, 
િવકƣપ િવના, એ સાધન [̆ìાછીણી] છે. 
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કળશ Ð ૬૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, Ôજો આમ છે તો નયપëના Ɨયાગની ભાવનાને ખરેખર કોણ ન નચાવે? એમ 

કહીને ̒ીમાન અમતૃચં̃  આચાય½ નયપëના Ɨયાગની ભાવનાના ૨૩ કળશĮપ કાƥયો કહ ેછે :- 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ȑઓ નયપëપાતને છોડી (પોતાના) ƨવĮપમા ંગƜુત થઈને સદા 
 * રહ ેછે તેઓ જ, Ȑમનુ ંિચĂ 
૨. * િવકƣપĤળથી રિહત શાતં થયુ ંછે એવા થયા થકા, 
 * સાëાત ્અમતૃને પીએ છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * નયપëપાત તĥ અને Ȑ ƨવĮપગƜુત થઈ સદા, 
  રહ ેછે [ĥવો] તેઓ જ Ȑમનુ ંિચĂ શાતં થઈ અહા; 
૨. * [અબć-બć તણા] સહયુ િવકƣપરિહત થયા થકા, 
  સાëાત ્અમતૃને પીએ છે [ìાની ĥવો સવ½દા.] 
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કળશ Ð ૭૦ થી ૮૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવેના ૨૦ કળશમા ં નયપëન ે િવશેષ વણ½વે છે અને કહ ે છે કે આવા સમƨત 

નયપëોને Ȑ છોડે છે ત ેતƗƗવવેદી (તƗƗવનો Ĥણનાર) ƨવĮપને પામે છે :Ð 
કળશ Ð ૭૦ 

ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * ĥવ કમ½થી બધંાયલેો છે એવો એક નયનો પë છે 
 * અને ĥવ કમ½થી બધંાયલેો નથી એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી (વƨતƨુવĮપના Ĥણનાર) પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ôĥવ કમ½થી છે બćÕÑએવો એક નયનો પë છે, 
  Ôĥવ કમ½થી નથી બćÕÑએવો પણ બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 
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કળશ Ð ૭૧ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * ĥવ મઢૂ (મોહી) છે એવો એક નયનો પë છે 
 * અને ĥવ મઢૂ (મોહી) નથી એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ôઆ ĥવ મોહી છેÕ ખરેÑએ એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ નથી મોહીÕ ખરેÐએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 

કળશ Ð ૭૨ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * ĥવ રાગી છે એવો એક નયનો પë છે અન ે
 * ĥવ રાગી નથી એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ôઆ ĥવ રાગી છેÕ ખરેÑએ એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ નથી રાગીÕ ખરેÐએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 
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કળશ Ð ૭૩ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * ĥવ Ďષેી છે એવો એક નયનો પë છે અન ે
 * ĥવ Ďષેી નથી એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ôઆ ĥવ Ďષેી છેÕ ખરેÑએ એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ નથી ĎષેીÕ ખરેÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 

કળશ Ð ૭૪ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * ĥવ કતા½ છે એવો એક નયનો પë છે અને 
 * ĥવ કતા½ નથી એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ôઆ ĥવ કતા½ છેÕ ખરેÑએ એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ નથી કતા½Õ ખરેÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 
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કળશ Ð ૭૫ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * ĥવ ભોƈતા છે એવો એક નયનો પë છે અન ે
 * ĥવ ભોƈતા નથી એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ôઆ ĥવ ભોƈતા છેÕ ખરેÑએ એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ નથી ભોƈતાÕ ખરેÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 

કળશ Ð ૭૬ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * ĥવ ĥવ છે એવો એક નયનો પë છે અને 
 * ĥવ ĥવ નથી એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ôઆ ĥવ છે ĥવ જÕ ખરેÑએ એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ તે નથી ĥવÕ ખરેÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 
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કળશ Ð ૭૭ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * ĥવ સǛૂમ છે એવો એક નયનો પë છે અન ે
 * ĥવ સǛૂમ નથી એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ôઆ ĥવ સëૂમ છેÕ ખરેÑએ એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ નથી સëૂમÕ ખરેÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 

કળશ Ð ૭૮ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * ĥવ હતે ુ(કારણ) છે એવો એક નયનો પë છે અને 
 * ĥવ હતે ુ(કારણ) નથી એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ôઆ ĥવ હતે ુછેÕ ખરેÑએ એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ નથી હતેÕુ ખરેÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 
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કળશ Ð ૭૯ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * ĥવ કાય½ છે એવો એક નયનો પë છે અને 
 * ĥવ કાય½ નથી એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ôછે કાય½ આ ĥવÕÑએ ખરેખર એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ કાય½ નથીÕÑખરેખર એ બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 

કળશ Ð ૮૦ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * ĥવ ભાવ છે (અથા½ત ્ભાવĮપ છે) એવો એક નયનો પë છે અને 
 * ĥવ ભાવ નથી (અથા½ત ્અભાવĮપ છે) એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી [પરુુષ] પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð  
૧. * Ôછે ભાવĮપ આ ĥવÕÑએવો એક નયનો પë છે, 
  Ôનથી ભાવĮપ આ ĥવÕÑએવો એક પણ નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 
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કળશ Ð ૮૧ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ôĥવ એક છેÕ એવો એક નયનો પë છે અને 
 * Ôĥવ એક નથી (Ðઅનેક છે)Õ એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી [પરુુષ] પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð  
૧. * Ôછે એક આ ĥવÕÑએ ખરેખર એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ એક નથીÕ ખરેÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 

કળશ Ð ૮૨ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ôĥવ સાતં (-Ӕત સિહત) છેÕ એવો એક નયનો પë છે અન ે
 * Ôĥવ સાતં નથીÕ એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી [પરુુષ] પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેન ેિનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð  
૧. * Ôછે સાતં આ ĥવÕÑએ ખરેખર એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ સાતં નથીÕ ખરેÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 
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કળશ Ð ૮૩ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ôĥવ િનƗય છેÕ એવો એક નયનો પë છે અન ે
 * Ôĥવ િનƗય નથીÕ એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી [પરુુષ] પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð  
૧. * Ôછે િનƗય આ ĥવÕÑએ ખરેખર એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ િનƗય નથીÕ ખરેÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 

કળશ Ð ૮૪ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ôĥવ વાƍય (અથા½ત ્વચનથી કહી શકાય એવો) છેÕ એવો એક નયનો પë છે અને 
 * Ôĥવ વાƍય (-વચનગોચર) નથીÕ એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી [પરુુષ] પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ôછે વાƍય આ ĥવÕÑએ ખરેખર એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ વાƍય નથીÕ ખરેÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 
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કળશ Ð ૮૫ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ôĥવ નાનાĮપ છેÕ એવો એક નયનો પë છે અન ે
 * Ôĥવ નાનાĮપ નથીÕ એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી [પરુુષ] પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð  
૧. * Ôઆ ĥવ નાનાĮપ છેÕÑએ એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ નાનાĮપ નથીÕÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 

કળશ Ð ૮૬ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ôĥવ ચૈƗય (-ચેતવાયોƊય) છેÕ એવો એક નયનો પë છે અને 
 * Ôĥવ ચૈƗય નથીÕ એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી [પરુુષ] પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð   
૧. * Ôછે ચેƗય આ ĥવÕÑએ ખરેખર એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ ચેƗય નથીÕ ખરેÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 
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કળશ Ð ૮૭ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ôĥવ ̃Ʀય (-દેખવાયોƊય) છેÕ એવો એક નયનો પë છે અન ે
 * Ôĥવ ̃Ʀય નથીÕ એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી [પરુુષ] પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð  
૧. * Ôછે ̃Ʀય આ ĥવÕÑએ ખરેખર એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ ̃Ʀય નથીÕ ખરેÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 

કળશ Ð ૮૮ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ôĥવ વČે (-વેદાવા યોƊય, જણાવા યોƊય) છેÕ એવો એક નયનો પë છે અન ે
 * Ôĥવ વČે નથીÕ એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે. 
 * Ȑ તƗƗવવેદી [પરુુષ] પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ôછે વેČ આ ĥવÕÑએ ખરેખર એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ વેČ નથીÕ ખરેÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે. 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે, 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 
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કળશ Ð ૮૯ 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ôĥવ ÔÔભાતÕÕ (̆કાશમાન અથા½ત ્વત½માન ̆Ɨયë) છેÕ એવો એક નયનો પë છે અને 
 * Ôĥવ ÔÔભાતÕÕ નથીÕ એવો બીĤ નયનો પë છે; 
૨. * આમ િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે બે નયોના બે પëપાત છે; 
 * Ȑ તƗƗવવેદી [પરુુષ] પëપાત રિહત છે. 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપ ĥવ િચƗƨવĮપ જ છે. 
 * (અથા½ત ્તેન ેિચƗƨવĮપ ĥવ Ȑવો છે તેવો િનરંતર અનભુવાય છે.)  
કળશામતૃ :Ð  
૧. * Ôછે ભાત આ ĥવÕÑએ ખરેખર એક નયનો પë છે, 
  Ôઆ ĥવ ભાત નથીÕ ખરેÑએવો બીજો નયપë છે; 
૨. * િચƗƨવĮપ ĥવ િવષે નયોના પëપાતો બેય છે, 
  Ȑ તƗƗવનો વેદી [પરુુષ] આ પëપાતો રિહત છે; 
૩. * તેને િનરંતર િચƗƨવĮપી ĥવ િચͯ Įપ ેખરે; 
  Ȑવો જ છે તેવો અહો અનભુવ મહӄ વદેાય છે. 
 
 

કળશ Ð ૯૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðઉપરના ૨૦ કળશના કથનને હવ ેસમેટે છે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * એ ̆માણે Ȑમા ંબહ ુિવકƣપોની Ĥળો આપોઆપ ઊઠે છે. 
 * એવી મોટી નયપëકëાને (નયપëની ભિૂમને) ઓળંગી જઈને 
૨. * Ӕદર અને બહાર સમતારસĮપી એક રસ જ Ȑનો ƨવભાવ છે. એવા અનભુિૂતમા́ એક 
 * પોતાના ભાવને (-ƨવĮપને) (તƗƗવવેદી) પામે છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * આ રીત Ȑમા ંબહ ુિવકƣપોની ƨવય ંĤળો ઊઠે, 
  નયપëની અિત મોટી એવી ભિૂમને ઓળંગીને; 
૨. * છે બાĜ-Ӕતર એક સાƠયƨવભાવમય અનભુિૂત Ȑ, 
  એવા ƨવયનંા ભાવની ̆ાિƜત કરે છે ìાની એ. 
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કળશ Ð ૯૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે નયપëના Ɨયાગની ભાવનાનુ ંછેƣલુ ંકાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * પƧુકળ મોટા, Ӕચળ િવકƣપĮપ 
 * તરંગો વડ ેઊઠતી આ સમƨત ઇƛ̃Ĥળને 
૨. * Ȑનુ ંƨĬરણ* મા́ જ તƗëણ ભગાડી મકેૂ છે. 
 * તે િચƛમા́ તેજઃપુજં હુ ંĠ.ં 
* ƨĬરણ = ફરકવુ ંતે, ધનƧુય ટંકાર કરવો તે 

કળશામતૃ :Ð 
૧. * પƧુકળ અને મોટા અહા ચચંલ િવકƣપોĮપ Ȑ, 
  તરંગથી ઊઠતી અહો આ ઇƛ̃Ĥળ સમƨતને; 
૨. * ટંકારમા́ જ Ȑહનો તƗકાળ દૂર કરે અરે, 
  િચƛમા́ એવા તેજનો હુ ંપુજં Ġ ંઆƗમા ખરે. 
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ગાથા Ð ૧૪૩ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔપëાિત˲ાતંનુ ં (પëને ઓળંગી ગયેલાનુ)ં શુ ં ƨવĮપ છે?ÕÐએ ̆ĕના ઉĂરĮપે ગાથા 

હવે કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * નયĎયકથન Ĥણે જ કેવળ સમયમા ં̆િતબć Ȑ, 
   નયપë કંઈ પણ નવ ˴હ,ે નયપëથી પિરહીન તે. ૧૪૩. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [Ȑવી રીતે કેવળી નયપëોને કેવળ Ĥણે જ છે, પરંત ુકોઈ પણ નયપëને ˴હણ કરતા 
નથી :] 
૧. * Ԍયમ કેવળી ̆ભ ુિવĖના આ સાëીમા́ જ હોઈને, 
  ƥયવહારિનĔયનય અહો ʬતુìાનના છે Ӕશ Ȑ; 
૨. * તે પëĎયના ƨવĮપન ેકેવળ અહો Ĥણે જ છે, 
  િકતં ુિનƗય ̆કાશમાન, સહજ, િવમળ Ȑ ìાન છે 
૩. * કેવળ, અહો તેના વડે િવìાનઘન થઈને ખરે, 
  ʬતુìાનની આ ભિૂમને ઓળંગી હોવાને લીધે; 
૪. * નયપë સૌના ˴હણથી દૂરે થયા હોવાથી તે, 
  કદી કોઈ નયના પëન ે˴હતા નથી [સવ½ì એ] 
(૨) * [તેવી રીતે ʬતુìાની પણ અનભુવના કાળે નયપëોને કેવળ Ĥણે જ છે પરંત ુ˴હતા નથી] 
૧. * તેવી રીતે ʬતુìાની આƗમા Ȑ ઉઘાડ*થી ઊપȐ 
  ʬતુના િવકƣપ ઘણા ંઅહો ઉƗપđ થાય ેપણ ભલે; 
૨. * પરનુ ં˴હણ કરવા ̆િત ઉƗસાહ નહӄ હોવાથી તે, 
  ƥયવહાર િનĔયનય** અહો ʬતુìાનના છે Ӕશ Ȑ; 
૩. * તે પëĎયના ƨવĮપન ેકેવળ અહો Ĥણે જ છે, 
  િકતં ુઅિત તીëણ અહો એ ìાનની ̃િƧટ વડે; 
૪. * િનમ½ળ અને િનત-ઉિદત, િચƛમય સમયથી ̆િતબć છે, 
  એવા અનભુવકાળમા ંથઈ ìાનઘન પોતે જ ત;ે 
૫. * ʬતુના િવકƣપ સમƨત Ӕતબા½Ĝને ઓળંગીને, 
  નયપë˴હણથી દૂર થઈ નયપëને ˴હતો ન તે. 
* ઊઘાડથી = ëયોપશમથી 
** ƥયવહારિનĔયનય = ƥયવહારિનĔયનયપë 
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(૩) * [તે ભાવʬતુìાની અનભુવના કાળે અનભુિૂતમા́ સમયસાર છે :] 
 * િવકƣપથી અિત પાર થઈ ʬતુìાની અનભુવકાળમા,ં 
  બનતો અહો પરમાતમા, ìાનાતમા તƗëણ અહા ! 
  પરથી પથૃક્ Ԍયોિત* અહો િનજ આƗમની ƉયાિતĮપે, 
  અનભુિૂતમા́ જ છે સમયનો સાર ત ેìાની ખરે. 
ટીકા : [૧] કેવળી િવષયક છ બોલ :Ð 
બોલ-૧ : Ȑવી રીતે કેવળી ભગવાન, િવĖના સાëીપણાને લીધ,ે 
બોલ-૨ : ʬતુìાનના અવયવભતૂ એવા Ȑ ƥયવહારિનĔયનયપëે તેમના ƨવĮપને જ કેવળ Ĥણે 

છે. 
બોલ-૩ : પરંત,ુ િનરંતર ̆કાશમાન, સહજ, િવમળ, સકળ કેવળìાનવડે 
બોલ-૪ : સદા પોતે જ િવìાનઘન થયા હોઈ, 
બોલ-૫ : ʬતુìાનની ભિૂમકાના અિત˲ાતંપણા વડે (અથા½ત ્ʬતુìાનની ભિૂમકાના, ઓળંગી ગયા 

હોવાને લીધે) 
બોલ-૬ : સમƨત નયપëના ˴હણથી દૂર થયા હોવાથી, કોઈપણ નયપëને ˴હતા નથી. 
(૨) ʬતુìાની િવષયક છ બોલ :Ð 
બોલ-૧ : તેવી રીતે Ȑ (ʬતુìાની આƗમા), ëયોપશમથી Ȑનુ ંઊપજવુ ંથાય છે એવા ʬતુìાનાƗમક 

િવકƣપો ઉƗપđ થતા હોવા છતા ંપરનુ ં˴હણ કરવા ̆િત ઉƗસાહ િનવĂૃ થયો હોવાને લીધે, 
બોલ-૨ : ʬતુìાનના અવયવભતૂ ƥયવહારિનĔયનયપëોના ƨવĮપન ેજ કેવળ Ĥણે છે. 
બોલ-૩ : પરંત,ુ અિત તીǛણ ìાન̃િƧટથી ˴હવામા ં આવેલા, િનમ½ળ, િનƗય-ઉિદત, િચƛમય 

સમયથી ̆િતબćતા વડે (અથા½ત ્ચૈતƛયમય આƗમાના અનભુવ વડે) 
બોલ-૪ : તે વખતે (અનભુવ વખતે) પોતે જ િવìાનઘન થયો હોઈન,ે 
બોલ-૫ : ʬતુìાનાƗમક સમƨત ӔતȒƣપĮપ તથા બિહȒƣપĮપ િવકƣપોની ભિૂમકાને અિત˲ાતંપણા 

વડે 
બોલ-૬ : સમƨત નયપëના ˴હણથી દૂર થયો હોવાથી, કોઈ પણ નયપëને ˴હતો નથી, 
(૩) [ભાવʬતુìાની અનભુવના કાળે અનભુિૂતમા́ સમયસાર છે : ] 
* તે (આƗમા) ખરેખર સમƨત િવકƣપોથી અિત પર, પરમાƗમા, ìાનાƗમા, ̆ƗયગԌયોિત* 

આƗમƉયાિતĮપ અનભુિૂતમા́ સમયસાર છે. 
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કળશ Ð ૯૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðતે આƗમા આવો અનભુવ કરે છે એમ કળશમા ંકહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. િચƗƨવભાવના પુજં વડે જ પોતાના ઉƗપાદ-ƥયય અને ̄ૌƥય ભવાય છે (-કરાય છે). 
૨. એવુ ંȐનુ ંપરમાથ½ ƨવĮપ હોવાથી Ȑ એક છે એવા અપાર સમયસારને, 
૩. હુ ંસમƨત બધંપćિતને દૂર કરીને અથા½ત ્કમ½ના ઉદયથી થતા સવ½ભાવોને છોડીને, અનભુવુ ં

Ġ. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * િચƗƨવĮપ [ની ̃િƧટ વડે] જ ભવાય છે િનજના અહા, 
  ઉƗપાદ, ƥયય ને ̄ૌƥય [ભાવ, અભાવ, ભાવĮપે યથા;] 
૨. * પરમાથ½Įપ એવુ ંઅહો Ȑનુ ંƨવĮપ જ હોઈને, 
  Ȑ એક છે એવા અપાર અહો સમયના સારને; 
૩. * ̃વકમ½ના ઉદયે થતા ભાવો સહનેુ છોડતો, 
  દૂરે કરીને બધંને અનભુવ કરંુ Ġ ંઆƗમનો. 
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ગાથા Ð ૧૪૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðપëાિત˲ાતં જ સમયસાર છે એમ િનયમથી ઠરે છેÑએમ હવ ેકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * સƠયƈƗવ તેમ જ ìાનની Ȑ એકને સìંા મળે, 
   નયપë સકલ સિહત ભાƉયો તે Ôસમયનો સારÕ છે. ૧૪૪. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) * [પëાિત˲ાતં સમયસાર જ સƠયƊદશ½ન અને સƠયƊìાન છે એવો િનયમ કહ ેછે :] 
૧. * સમƨત નયપëો વડે ખિંડત થતો નહӄ Ȑ ખરે, 
  તેથી અહો Ȑનો સમƨત િવકƣપનો ƥયાપાર છે 
૨. * અટકી ગયો, એવો અહો છે, તે સમયનો સાર રે, 
  આ એક આƗમાને મળે છે નામ આવા બે ખરેÐ 
૩. * કેવળ Ôસદુશ½નÕ ને ÔસìુાનÕ જ [તેહ ìાની આƗમને;] 
  [આ રીત દશ½ન-ìાન આ બે આતમાથી એક છે.] 
(૨) * [હવે પëાિત˲ાતં થવાની િવિધનુ ંવણ½ન કરે છે :] 
૧. * સૌથી ̆થમ, ʬતુìાનના અવલબંને િનĔય કરે, 
  ìાનƨવભાવી આƗમનો, પછી આƗમƉયાિત કાજ તે. 
૨. * પરની ̆િસિć Ȑહથી થતી તેહ ઇિƛ̃ય-મન થકી, 
  ̆વત½તી બિુć બધી Ȑ તેમને સીિમત કરી; 
૩. * મિતìાનતƗƗવ કરે અહો Ȑ આƗમની સƛમખુ અને 
  અનેક નયપëો તણા આલબંને Ȑ થાય છે 
૪. * એવા િવકƣપ િવિવધથી; આકુળતા ઉપĤવતી, 
  ʬતુìાનની બહ ુબિુćઓને, પણ અહો સીિમત કરી; 
૫. * ʬતુતƗƗવને પણ તે કરે, િનજ આƗમની સƛમખુ અને 
  અƗયતં રિહત િવકƣપ થાતા ં̆ગટત ુ ંતƗકાળ Ȑ 
૬. * િનજરસથી, આિદ-મƚય-Ӕત રિહત કેવળ એક ને, 
  આકુળતાથી રિહત, આખા જગત પર Ĥણે તરે; 
૭. * અખડં છે ̆િતભાસમય, િવìાનઘન, અણӔત Ȑ, 
  પરમાƗમĮપ એવો અહો Ȑ સમયસાર અનભુવે; 
૮. * તે જ કાળે આતમા સƠયƈપણે ̒ćાય છે, 
  જણાય પણ છે [તે જ કાળે] તેથી [એમ કથાય છે] 
૯. * કે સમયસાર જ છે ખરે Ôસમિકતદશ½નÕ* તેમ ત ે
  ÔસƠયƈસìુાનÕ** જ છે ખરે [પëાિત˲ાતં થતા ંઅરે!] 
* Ôસમિકતદશ½નÕ = સƠયƊદશ½ન = સદુશ½ન  



[ 149 ] 

** સƠયક્ સìુાન = સƠયƊìાન = સìુાન 

ટીકા :Ð 
(૧) ૧. * Ȑ ખરેખર સમƨત નયપëો વડે ખિંડત નિહ થતો હોવાથી Ȑનો સમƨત િવકƣપોનો 

ƥયાપાર 
૨. અટકી ગો છે, એવો છે, તે સમયસાર છે; ખરેખર આ એકને જ 
૩. કેવળ સƠયƊદશ½ન અને સƠયƊìાનનુ ંનામ મળે છે. (સƠયƊદશ½ન અને સƠયƊìાન સમયસારથી 

જુદા ંનથી, એક જ છે.) 
(૨) ૧. ̆થમ, ʬતુìાનના અવલબંનથી ìાનƨવભાવ આƗમાનો િનĔય કરીને, પછી આƗમાની 

̆ગટ ̆િસિćને માટે, 
૨. પરપદાથ½ની ̆િસિćના કારણો Ȑ ઇિƛ̃ય Ďારા અન ે મન Ďારા ̆વત½તી બિુćઓને બધીને 

મયા½દામા ંલાવીન ે
૩. Ȑણે મિતìાનતƗƗવન ે(-મિતìાનના ƨવĮપને) આƗમસƛમખુ કયુ¿ છે એવો, તથા નાના ̆કારના 

નયપëોના આલબંનથી થતા 
૪. અનેક િવકƣપો વડે આકુળતા ઉƗપđ કરનારી ʬતુìાનની બિુćઓને પણ મયા½દામા ંલાવીન ે
૫. ʬતુìાન-તƗƗવને પણ આƗમસƛમખુ કરતો, અƗયતં િવકƣપ રિહત થઈન,ે તƗકાળ 
૬. િનજરસથી જ ̆ગટ થતા, આિદ-મƚય-Ӕત રિહત, અનાકુળ, કેવળ એક આખા િવĖના ઉપર 

Ĥણે કે તરતો હોય 
૭. તેમ અખડં ̆િતભાસમય, અનતં, િવìાનઘન પરમાƗમાƨવĮપ સમયસારને Ԍયારે આƗમા 

અનભુવે છે. 
૮. તે વખતે જ આƗમા સƠયક્ પણે દેખાય છે (અથા½ત ્̒ćાય છે) અને જણાય છે તેથી 
૯. સમયસાર જ સƠયƊદશ½ન અન ેસƠયƊìાન છે. 
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કળશ Ð ૯૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * નયોના પëો રિહત, અચળ િનિવ�કƣપભાવન ે
 * પામતો Ȑ સમયનો (આƗમાનો) સાર ̆કાશે છે. 
૨. * તે આ સમયસાર (શćુાƗમા)Ñકે Ȑ િનભતૃ (િનĔળ, આƗમલીન) પરુુષો વડે 
 * ƨવય ંઆƨવાČમાન છે (-આƨવાદ લેવાય છે, અનભુવાય છે) તે િવìાન જ Ȑનો એકરસ છે. 
૩. * એવો ભગવાન છે, પિવ́ પરુાણ પરુુષ છે; 
 * ìાન કહો કે દશ½ન કહો ત ેઆ (સમયસાર) જ છે. 
૪. * અથવા વધારે શુ ંકહીએ? Ȑ કાઈં છે તે 
 * આ એક જ છે (-મા́ જુદા ંજુદા ંનામથી કહવેાય છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * નયપëથી િવરિહત અિવચળ િનર્ િવકƣપ ƨવભાવને, 
  પામી અહો પરકાશતો આ આતમાનો સાર Ȑ; 
૨. * તેહ આ શćુાતમા િનભતૃ ìાનીઓ વડે, 
  આƨવાČ છે પોતાથી, Ȑનો એકરસ િવìાન છે; 
૩. * એવો અહો ભગવાન Ȑ છે, પƖુય પરુુષ પરુાણ તે, 
  તેને કહો [ʞવુ] ìાન કે દશ½ન કહો, તે આ જ છે; 
૪. * અથવા વધારે શુ ંકહીએ? Ȑ કંઈ પણ તેહ છે, 
  આ એક મા́ જ છે ખરે પણ નામ જુદા હો ભલ.ે 
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કળશ-૯૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðઆ આƗમા ìાનથી ƍયતુ થયો હતો તે ìાનમા ંજ આવી મળે છે એમ હવ ેકહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) [̃Ƨટાતં : પોતાના સમહૂથી ƍયતુ થયલેુ ંપાણી ફરી પોતાના સમહૂમા ંઆવી મળે છે : ] 
૧. * Ȑમ પાણી પોતાના સમહૂથી ƍયતુ થયુ ંથકંુ દૂર ગહન વનમા ંભમતુ ંહોય 
 * તેને દૂરથી જ ઢાળવાળા માગ½ Ďારા 
૨. * પોતાના સમહૂ તરફ બળથી વાળવામા ંઆવે; 
 * પછી તે પાણી, પાણીને પાણીના સમહૂ તરફ ખҪચત ુ ંથકંુ 
૩. * ̆વાહĮપ થઈને, પોતાના સમહૂમા ંઆવી મળે; 
(૨) * [તેવી રીતે પોતાના ƨવભાવથી ƍયતુ થયેલો આƗમા ફરી ƨવભાવમા ંઆવી મળે છે :] 
૩ * તેવી રીતે આ આƗમા પોતાના િવìાનઘન ƨવભાવથી ƍયતુ થયો થકો 
૪. * ̆ચરુ િવકƣપĤળના ગહન વનમા ંદૂર ભમતો હતો 
 * તેને દૂરથી જ િવવકેĮપી ઢાળવાળા માગ½ Ďારા 
૫. * પોતાના િવìાનઘનƨવભાવ તરફ 
 * બળથી વાળવામા ંઆƥયો; 
૬. * કેવળ િવìાનઘનના જ રસીલા પરુુષોને 
 * Ȑ એક િવìાનરસવાળો જ અનભુવાય છે. 
૭. * એવો તે આƗમા, આƗમાન ેઆƗમામા ંજ ખҪચતો થકો (અથા½ત ્ìાન ìાનને ખҪચત ુ ંથકંુ 

̆વાહĮપ થઈને), 
 * સદા િવìાનઘનƨવભાવમા ંઆવી મળે છે. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧) * [̃Ƨટાતં : પોતાના સમહૂથી ƍયતુ થયેલુ ંપાણી ફરી પોતાના સમહૂમા ંઆવી મળે છે :] 
૧. * િનજ સમહૂથી ƍયતુ થયુ ંથકંુ Ԍયમ પાણી ગહન વને ભમે, 
  દૂરથી જ તેને ઢાળવાળા માગ½ Ďારા બળ વડ;ે 
૨. * તેના જ સમહૂ ̆િત અહો જો વાળવામા ંઆવતુ,ં 
  તો પાણી તે િનજના સમહૂ ̆િત જ ખҪચાત ુ ંથકંુ; 
૩. * ̆વાહĮપ થઈ અહો િનજ સમહૂમા ંઆવી મળે, 
 * Ɨયમ આતમા આ ìાનઘન િનજભાવથી ƍયતુ થઈ અન ે

(૨) * [તેવી રીતે પોતાના ƨવભાવથી ƍયતુ થયેલો આƗમા ફરી ƨવભાવમા ંઆવી મળે છે :] 

૧. * િવકƣપĤળ ̆ચરુના વન ગહનમા ંભમતો હતો, 
  િવવેકĮપી ઢાળવાળા માગ½થી તેન ેઅહો; 
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૨. * દૂરથી જ િનજ િવìાનઘન એવા ƨવભાવ ̆િત અહા, 
  [આ રીત ભેદિવìાન બળથી] વાળવામા ંઆવતા;ં 
૩. * િવìાનઘન બસ મા́ના રસીલા પરુુષો Ȑહ છે, 
  તેના વડે િવìાનરસમય આતમા વદેાય છે; 
૪. * એવો અહો તે આતમા િનજ આƗમમા ંિનજ આƗમને, 
  ખҪચી ̆વાહĮપે થઈ ઘનìાનમહӄ આવી મળે. 
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કળશ Ð ૯૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે કતા½કમ½ અિધકારનો ઉપસહંાર કરતા,ં કેટલાક કળશĮપ કાƥયો કહ ેછે; તેમા ં̆થમ 

કળશમા ંકતા½ અને કમ½નુ ંસિંëƜત ƨવĮપ કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * િવકƣપ કરનાર જ કેવળ કતા½ છે અને 
 * િવકƣપ જ કેવળ કમ½ છે; (બીĤં કોઈ કતા½-કમ½ નથી;) 
૨. * Ȑ ĥવ િવકƣપસિહત છે તેનુ ંકતા½કમ½પણુ,ં 
  કદી નાશ પામત ુ ંનથી [એવુ ંિજનવરનુ ંકથન છે.] 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * િવકƣપનો કરનાર મા́ જ છે ખરે કતા½ અન ે
  િવકƣપમા́ જ છે અહો [કતા½તણુ ંએ] કમ½ ને 
૨. * Ȑ ĥવ સિહત િવકƣપ છે કતા½-કરમપણુ ંતેહનુ,ં 
  કદી પામત ુ ંનથી નાશને [Ðઆ વચન છે િજનવરતણુ.ં] 
 
 

કળશ Ð ૯૬ 
ઉƗથાિનકા :ÐȐ કરે છે તે કરે જ છે, Ȑ Ĥણે છે તે Ĥણે જ છેÑએમ હવ ેકહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * Ȑ કરે છે તે કેવળ કરે જ છે અન ે
 * Ȑ Ĥણે છે તે કેવળ Ĥણે જ છે; 
૨. * Ȑ કરે છે તે કદી Ĥણતો નથી અન ે
 * Ȑ Ĥણે છે તે કદી કરતો નથી. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * કરનાર Ȑ છે તે ખરે કરનાર કેવળ છે અને 
  Ĥણક અહો Ȑ છે ખરે ત ેમા́ Ĥણનહાર છે; 
 * કરનાર Ȑ છે તે ખરે કદી Ĥણનાર નથી અન ે
  Ȑ Ĥણનારો છે અહો નિહ તે કદી કરનાર છે. 
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કળશ Ð ૯૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðએવી જ રીતે કરવાĮપ િ˲યા અન ેĤણવાĮપ િ˲યા બનંે િભđ છે એમ હવે કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * કરવાĮપ િ˲યાની Ӕદરમા ંĤણવાĮપ િ˲યા ભાસતી નથી અને 
 * ĤણવાĮપ િ˲યાની Ӕદરમા ંકરવાĮપ િ˲યા ભાસતી નથી; 
૨. * માટે ìિƜતિ˲યા અને ÔકરોિતÕ િ˲યા બનંે િભđ છે; 
 * અને તેથી એમ ઠયુ¿ કે Ȑ ìાતા છે તે કતા½ નથી. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * કરવા તણી િ˲યા મહӄ Ĥણનિ˲યા નથી ભાસતી, 
  Ĥણનિ˲યાના Ӕતરે કત ૃ½િ˲યા નથી ભાસતી; 
૨. * ÔìિƜતÕÐÔકરોિતÕની િ˲યાઓ તેથી બનંે િભđ છે, 
  માટે ઠયુ¿Ñછે Ȑહ ÔìાતાÕ તે નથી Ôકતા½Õ ખરે. 
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કળશ Ð ૯૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðફરીને એ જ વાતન ે̃ઢ કરે છે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * કતા½ નïી કમ½મા ંનથી અને કમ½ છે તે પણ નïી કતા½મા ંનથીÑ 
 * એમ જો બનંનેો પરƨપર િનષધે કરવામા ંઆવે છે તો કતા½કમ½ની િƨથિત શી? 
૨. * (અથા½ત ્ĥવ-પુͯ  ગલન ેકતા½કમ½પણુ ંન જ હોઈ શકે.) 
 * આ ̆માણે ìાતા સદાય ìાતામા ંજ છે અને 
૩. * કમ½ સદા કમ½મા ંજ છે એવી વƨતિુƨથિત ̆ગટ છે 
 * તોપણ અરે ! નેપƘયમા ંઆ મોહ કેમ અƗયતં જોરથી નાચી રĜો છે? 
  (એમ આચાય½ને ખેદ અને આĔય½ થાય છે.) 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * કતા½ નïી નથી કમ½મા,ં નિહ કમ½ કતા½મા ંનïી, 
  િનષેધ બનંેનો પરƨપર આમ કરવાથી િƨથિત 
૨. * છે ĥવ કતા½, કમ½ પુͯ  ગલÑએ રીતે બનતી નથી; 
  તેથી સદા છે [આતમા] ìાતા અહા ìાતા મહӄ; 
૩. * ને કમ½ કમ½મહӄ સદા છે ̆ગટ એ વƨતિુƨથિત, 
  તોપણ અરે! નેપƘયમા ંકા ંમોહ નાચી રĜો અિત? 



[ 156 ] 

કળશ Ð ૯૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðઅથવા જો મોહ નાચે છે તો ભલે નાચો; તથાિપ વƨતƨુવĮપ તો Ȑવુ ંછે તેવુ ંજ છેÑ

એમ હવ ેકહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧. * અચળ, ƥયƈત અને િચƗશિƈતઓના (-ìાનના અિવભાગ પિરƍછેદોના) સમહૂના ભારથી 
 * અƗયતં ગભંીર આ ìાનԌયોિત 
૨. * Ӕતરંગમા ંઉ˴પણે એવી રીતે Ĥԍવƣયમાન થઈ કેÑ 
 * આƗમા અìાનમા ંકતા½ થતો હતો 
૩. * તે હવ ેકતા½ થતો નથી અને 
 * અìાનના િનિમĂે પુͯ  ગલ કમ½Įપ થતુ ંહત ુ ંતે કમ½Įપ થતુ ંનથી; 
૪. * વળી ìાન ìાનĮપ જ રહ ેછે અન ે
 * પુͯ  ગલ પુͯ  ગલĮપ જ રહ ેછે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * અિવચળ, ̆ગટ, િચƗશિƈતઓના સમહૂના બહ ુભારથી, 
  અƗયતં ગભંીર ìાનԌયોિત ઉ˴Įપે ̆ગટતી. 
૨. * એવી રીતે આ Ӕતરંગે કે અહો Ȑ આતમા 
  અìાનમા ંબનતો હતો કતા½, અહો તે આતમા 
૩. * કતા½ થતો નથી તે હવે, ને [તેમ આ] પુͯ  ગલ અહા! 
  અìાનના િનિમĂથી નથી થાત ુ ંકમ½Įપે કદા; 
૪. * વળી ìાન ìાનĮપે રહ ેછે તેમ પણ પુͯ  ગલ અહા ! 
  પુͯ  ગલĮપ ેજ સદા રહ ેછે [વƨતનુ ુ ંછે ƨવĮપ આ.] 
આમ ̒ી સમયસારની (̒ીમદ્ ભગવƗકંુદકંુદાચાય½દેવ̆ણીત ̒ી સમયસાર પરમાગમની) ̒ીમદ્ 

અમતૃચં̃ ાચાય½દેવિવરિચત આƗમƉયાિત નામની ટીકામા ંકતા½કમ½નો ̆Įપક બીજો Ӕક સમાƜત 
થયો. 
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